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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

Το παρόν αποτελεί τον Οδηγό για τη διαδικασία αξιολόγησης των αιτήσεων στήριξης που θα 

υποβληθούν στο πλαίσιο της 1ης Πρόσκλησης Δημοσίων Παρεμβάσεων της ΟΤΔ Δίκτυο 

Συνεργασίας Δήμων ΠΕ Νήσων Αττικής, με τη συγχρηματοδότηση εθνικών πόρων και πόρων του 

Ευρωπαϊκού Γεωργικού Ταμείου Αγροτικής Ανάπτυξης, που υλοποιείται στο πλαίσιο του 

Στρατηγικού Σχεδίου Αγροτικής Ανάπτυξης της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023 – 2027 (ΣΣ ΚΑΠ 

2023-2027).  

Περιλαμβάνει τα κεφάλαια για την υποβολή της αίτησης στήριξης, τη διαδικασία αξιολόγησης και 

τα κριτήρια επιλογής και επιλεξιμότητας, που αφορούν κάθε προκυρυσσόμενη υπο-παρέμβαση.   

Οι προκηρυσσόμενες υπο-παρεμβάσεις, σύμφωνα με την 1η Πρόσκληση Δημοσίων Παρεμβάσεων 

είναι οι εξής:  

Α/Α ΥΠΟ-ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ 
ΣΥΓΧΡΗΜ/ΜΕΝΗΣ 

ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΑΠΑΝΗΣ  
(σε €) 

(1) (2) (3) 

1 
Π3-77-4.1-3.1 Ενίσχυση βασικών υπηρεσιών για την 
εξυπηρέτηση του τοπικού πληθυσμού (παιδικοί σταθμοί, χώροι 
άθλησης, πολιτιστικά κέντρα κλπ). 

157.216,04 

2 

Π3-77-4.1-3.2 Ενίσχυση βασικών υπηρεσιών που στοχεύουν 
στην κοινωνική ένταξη, στην καταπολέμηση της φτώχιας και 
του κοινωνικού αποκλεισμού και στην ενσωμάτωση 
προσφύγων/μεταναστών 

157.216,04 

3 Π3-77-4.1-4.1 Έργα υποδομών μικρής κλίμακας 180.601,93 

4 
Π3-77-4.1-4.2 Ενίσχυση υπηρεσιών και υποδομών αναψυχής, 
ανάπλασης, τουριστικών πληροφοριών και λοιπών υποδομών 
μικρής κλίμακας 

110.051,23 

5 Π3-77-4.1-5.1 Ενίσχυση πολιτιστικών ή αθλητικών εκδηλώσεων 40.000,00 

6 
Π3-77-4.1-5.2 Ενίσχυση μελετών, υπηρεσιών και υποδομών 
που συνδέονται με τον πολιτισμό και την αποκατάσταση και 
αναβάθμιση της πολιτιστικής κληρονομιάς 

125.772,83 

7 
Π3-77-4.1-6.1 Έργα αναβάθμισης του φυσικού περιβάλλοντος 
με σκοπό την ανάδειξη αυτών  

125.772,83 

8 
Π3-77-4.1-6.2 Έργα πράσινων υποδομών “green infrastructure” 
για την πρόληψη και αντιμετώπιση των κινδύνων από φυσικές 
καταστροφές 

23.582,41 

 ΣΥΝΟΛΟ 920.213,31 

Πίνακας 1: Προκηρυσσόμενες υπο-παρεμβάσεις 1ης πρόσκλησης δημοσίων παρεμβάσεων ΟΤΔ 
Δίκτυο Συνεργασίας Δήμων ΠΕ Νήσων Αττικής   
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2. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΩΝ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΚΑΙ ΕΝΤΑΞΗ 

ΠΡΑΞΕΩΝ 

Στο κεφάλαιο αυτό αποτυπώνεται όλη η διαδικασία που θα ακολουθήσει η ΟΤΔ για την 

αξιολόγηση των αιτήσεων στήριξης των δυνητικών δικαιούχων. Η ΟΤΔ προσάρμοσε το παρόν 

κείμενο και ενσωμάτωσε τις διαδικασίες που αναφέρονται στις σχετικές εγκυκλίους που έχουν 

εκδοθεί καθώς και στο Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου, όπως ισχύει.    

2.1. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΙΤΗΣΗΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ (ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ)  

Σύμφωνα με το άρθρο 14 «Διοικητικός Έλεγχος Αίτησης Στήριξης (διαδικασία Αξιολόγησης)» της 

ΥΑ 39443/11-02-2025 (ΦΕΚ 770/Β/21-02-2025), σκοπός είναι η διασφάλιση της διαφάνειας και 

της ίσης μεταχείρισης των δυνητικών δικαιούχων κατά το διοικητικό έλεγχο (αξιολόγηση) των 

αιτήσεων στήριξης και η επιλογή από τον αρμόδιο ΕΦ των αιτήσεων που θα ενισχυθούν στο 

πλαίσιο του Τ.Π., όπως αυτή αποτυπώνεται στη διαδικασία Ι.2.3 του ΣΔΕ, όπως συνοπτικά 

παρουσιάζεται στον πίνακα 2, και αναλύεται παρακάτω.  

 

Πίνακας 2: Συνοπτική παρουσίαση διαδικασίας αξιολόγησης αιτήσεων στήριξης.  

Ο  διοικητικός  έλεγχος  (αξιολόγηση)  των  υποβληθεισών  αιτήσεων  στήριξης 

πραγματοποιείται  με  ευθύνη  της  ΟΤΔ  ή  του  φορέα  στον  οποίο  ανατίθενται καθήκοντα, στην 

προκειμένη περίπτωση στην ΕΥΔΠ Αττικής, μέσω του κατά περίπτωση Πληροφοριακού 

Συστήματος. Κατά τη  διενέργεια  του  διοικητικού  ελέγχου  η  ΟΤΔ  ή  ο  φορέας  στον  οποίο 

ανατίθενται καθήκοντα δύναται να ζητήσει, εφόσον προβλέπεται στην πρόσκληση, την υποβολή 

συμπληρωματικών στοιχείων και διευκρινήσεων, εντός συγκεκριμένης προθεσμίας.  

Συμπληρωματικά στοιχεία είναι αυτά τα οποία, ενώ προβλέπονταν στην πρόσκληση, δεν 

υποβλήθηκαν λόγω παράλειψης του δυνητικού δικαιούχου και εκδόθηκαν πριν την υποβολή της 

αίτησης στήριξης. Οι  διευκρινίσεις  είναι  στοιχεία  που  ζητούνται  με  σκοπό  την  αποσαφήνιση  

Διοικητικός  λεγχος Αιτήσεων Στήριξης Δη οσ ων Παρε β σεων   η Πρόσκληση Δη οσ ων Παρε β σεων

 ο στ διο ΟΤΔ

Έγκριση ΕΔΠ

 Εμπρόθεσμη Υποβολή
 Τήρηση κριτηρίων Επιλεξιμότητας

Έκδοση Τελικού Πίνακα Κατάταξης
(Διοικητικός Έλεγχος Αιτήσεων Στήριξης)

Έκδοση Ενιαίου Πίνακα 1ου Σταδίου
(παραδεκτές και μη παραδεκτές αιτήσεις

στήριξης)

2ο στ διο

1. Δημοσιότητα, ενημέρωση ΕΥΔΠ Αττικής
2. Απορριφθείσες προτάσεις  ατομική

ενημέρωση, δυνατότητα ένστασης

1. Επικαιροποίηση Πίνακα 1ου Σταδίου
2. Κοινοποίηση ΕΥΔ ΣΣ ΚΑΠ
3. Ανάθεση στην ΕΥΔΠ Αττικής κατά

περίπτωση δικαιούχου, ή συνέχιση
διαδικασίας από την ΟΤΔ

Αξιολόγηση βάσει κριτηρίων Επιλογής Έκδοση Πίνακα Αποτελεσμάτων Έγκριση ΕΔΠ

1. Δημοσιότητα
2. Διαδικασία ενστάσεων
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των υποβληθέντων στοιχείων και την καλύτερη κατανόηση του περιεχομένου της αίτησης 

στήριξης.  

Ο διοικητικός έλεγχος πραγματοποιείται σε δύο στ δια.   

Αρχικά  ελέγχεται  η  εμπρόθεσμη  υποβολή  και  η  συμμόρφωση  των  υποβληθεισών αιτήσεων 

ως προς τα κριτήρια επιλεξιμότητας. Για το σκοπό αυτό, συμπληρώνεται κατάλληλο  φύλλο  

διοικητικού  ελέγχου  κριτηρίων  επιλεξιμότητας,  όπως  αυτό απεικονίζεται  στο  εξειδικευμένο  

ανά  κατηγορία  παρέμβασης  πληροφοριακό σύστημα.  

Με  βάση  τα  αποτελέσματα  του  σταδίου  αυτού,  εκδίδεται  ο  ενιαίος  Πίνακας  Α’ Σταδίου που 

περιλαμβάνει τις παραδεκτές και μη παραδεκτές αιτήσεις  στήριξης. Ο εν λόγω Πίνακας εγκρίνεται 

από την ΕΔΠ και σε περίπτωση που η γνώμη της ΕΔΠ αποκλίνει, η σχετική απόφαση πρέπει να 

αιτιολογείται ειδικά.   

Ο πίνακας δημοσιοποιείται με κάθε πρόσφορο μέσο για την ενημέρωση των αιτούντων και 

κοινοποιείται στην ΕΥΔ ΣΣ ΚΑΠ ή/και τον φορέα στον οποίο ανατίθενται καθήκοντα (ΕΥΔΠ 

Αττικής).  

Για τις αιτήσεις που απορρίπτονται, η ενημέρωση είναι ατομική και περιλαμβάνει τους  λόγους  

απόρριψης,  τη  δυνατότητα  υποβολής  προσφυγής  (ενδικοφανούς προσφυγής) κατά την έννοια 

του άρθρου 25 του Ν. 2690/1999, τον τρόπο, τον τόπο και τις προθεσμίες υποβολής της εν λόγω 

προσφυγής.   

Με  βάση  το  αποτέλεσμα  της  εξέτασης,  επικαιροποιείται  ο  ενιαίος  Πίνακας  Α’ Σταδίου, ο 

οποίος κοινοποιείται αμελλητί στους προσφεύγοντες, στην ΕΥΔ ΣΣ ΚΑΠ καθώς και στους φορείς 

στους οποίους ανατίθενται καθήκοντα.  

Στη  συνέχεια  το  σύνολο  των  παραδεκτών  αιτήσεων  βαθμολογούνται  με  βάση  τα κριτήρια 

επιλογής και προσδιορίζεται το ποσό και ποσοστό στήριξης. Για το σκοπό αυτό,  συμπληρώνεται  

κατάλληλο  φύλλο  διοικητικού  ελέγχου  κριτηρίων  επιλογής, όπως  αυτό  απεικονίζεται  στο  

εξειδικευμένο  ανά  κατηγορία  παρέμβασης πληροφοριακό σύστημα.  

Με βάση τα αποτελέσματα του σταδίου αυτού, εκδίδεται ο Πίνακας Αποτελεσμάτων, στον οποίο 

οι βαθμολογούμενες αιτήσεις κατατάσσονται με φθίνουσα βαθμολογική σειρά. 

Ο εν λόγω Πίνακας εγκρίνεται από την ΕΔΠ και σε περίπτωση που η γνώμη της ΕΔΠ αποκλίνει, η 

σχετική απόφαση πρέπει να αιτιολογείται ειδικά.  

Στον πίνακα αυτόν επισημαίνονται:  

i.  οι  αιτήσεις  που  επιλέγονται  προς  στήριξη, των οποίων ο προϋπολογισμός δημόσιας 

δαπάνης δεν  υπερβαίνει αθροιστικά τον αντίστοιχο της πρόσκλησης και των οποίων η 

βαθμολογία είναι μεγαλύτερη του ελάχιστου ορίου που έχει τεθεί στην πρόσκληση,   

ii.  οι  αιτήσεις  οι  οποίες  κρίνονται  μεν  παραδεκτές,  των  οποίων  ο  συνολικός 

προϋπολογισμός δημόσιας δαπάνης υπερβαίνει αθροιστικά, τον αντίστοιχο της  
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πρόσκλησης  και  των  οποίων  η  βαθμολογία  είναι  μεγαλύτερη  του ελαχίστου ορίου 

που έχει τεθεί στην πρόσκληση για τη συγκεκριμένη υπο-παρέμβαση, αλλά λόγω 

εξάντλησης της διατιθέμενης δημόσιας δαπάνης της πρόσκλησης στη συγκεκριμένη υπο-

παρέμβαση δεν δύναται να ενταχθούν,   

iii.  οι αιτήσεις που δεν επιλέγονται προς στήριξη και οι λόγοι απόρριψής τους,   

iv.  το  οικονομικό  αντικείμενο  των  παραδεκτών  αιτήσεων,  έτσι  όπως διαμορφώθηκε 

από το διοικητικό έλεγχο.   

Ο ανωτέρω πίνακας συνοδεύεται από σαφείς πληροφορίες για την πρόσβαση των αιτούντων στο  

αναλυτικό αποτέλεσμα του διοικητικού ελέγχου, όπως αυτό απεικονίζεται στο εξειδικευμένο ανά  

κατηγορία παρέμβασης πληροφοριακό σύστημα (ΟΠΣΚΕ ή ΟΠΣΚΑΠ), για τη δυνατότητα 

υποβολής  προσφυγής (ενδικοφανούς προσφυγής) κατά την έννοια του άρθρου 25 του Ν. 

2690/1999, τον τρόπο, τον τόπο και τις προθεσμίες υποβολής της εν λόγω προσφυγής.  

Ο πίνακας δημοσιοποιείται με κάθε πρόσφορο μέσο για την ενημέρωση των αιτούντων και 

κοινοποιείται στην ΕΥΔ ΣΣ ΚΑΠ ή/και τον φορέα στον οποίο ανατίθενται καθήκοντα. Επιπλέον, η 

ΟΤΔ  ενημερώνει και ατομικά τον αιτούντα για το αποτέλεσμα του διοικητικού ελέγχου. Με βάση 

το αποτέλεσμα της εξέτασης, επικαιροποιείται ο Πίνακας Αποτελεσμάτων, ο οποίος κοινοποιείται 

αμελλητί στους προσφεύγοντες και στην ΕΥΔ ΣΣ ΚΑΠ ή/και τον φορέα στον οποίο ανατίθενται 

καθήκοντα.  

Η ΟΤΔ δύναται, με απόφαση της ΕΔΠ, να επιλέγει αιτήσεις, των οποίων η βαθμολογία είναι  

μεγαλύτερη  τυχόν ελάχιστου ορίου, πέραν του προϋπολογισμού της πρόσκλησης, εφόσον 

υπάρχουν διαθέσιμες πιστώσεις στο τοπικό της πρόγραμμα και αφού εγκριθεί σχετική 

τροποποίηση του τοπικού της προγράμματος, σύμφωνα με το θεσμικό πλαίσιο.  

Ο διοικητικός έλεγχος των αιτήσεων στήριξης, συμπεριλαμβανομένης της εξέτασης των 

προσφυγών, διενεργείται από εισηγητές που ορίζονται με απόφαση της ΕΔΠ.  

Τα μέλη των επιτροπών δύναται να είναι:  

• στελέχη της ΟΤΔ,  

• άλλα στελέχη του φορέα (εταιρικό σχήμα) που έχει συστήσει την ΟΤΔ,  

• υπάλληλοι άλλων φορέων του δημοσίου και του ευρύτερου δημοσίου τομέα ή και  

• ανεξάρτητοι αξιολογητές.   

Σε κάθε περίπτωση εξασφαλίζεται ότι άτομα που έχουν λειτουργήσει ως αξιολογητές αίτησης 

στήριξης δε συμμετέχουν στη διαδικασία εξέτασης προσφυγής που αφορά τη συγκεκριμένη 

αίτηση. Επιπλέον, εξασφαλίζεται ότι για τα άτομα που μετέχουν στη διαδικασία  του  διοικητικού  

ελέγχου  των  αιτήσεων  στήριξης  δεν  υφίσταται σύγκρουση συμφερόντων, μέσω υποβολής 

κατάλληλης δήλωσης. Στις περιπτώσεις όπου δυνητικός δικαιούχος είναι η ίδια η ΟΤΔ (εταιρικό 

σχήμα), είτε φορέας  μέλος  της  ΕΔΠ,  είτε  φορέας  μέλος του Δ.Σ., είτε φορέας μέτοχος του 

εταιρικού σχήματος που έχει συστήσει την ΟΤΔ, η παραπάνω ανάλογη διαδικασία διενεργείται 

με τέτοιο τρόπο ώστε να εξασφαλίζεται η μη σύγκρουση συμφερόντων. 
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Με βάση το αποτέλεσμα της εξέτασης των προσφυγών και την τυχόν μεταβολή των πόρων της  

πρόσκλησης,  συντάσσεται ο Πίνακας Κατάταξης, ο οποίος δημοσιοποιείται, με κάθε πρόσφορο 

μέσο. 

Με την ολοκλήρωση της υποβολής των αιτήσεων στήριξης από τους δυνητικούς δικαιούχους, 

διενεργείται αξιολόγηση από τον αρμόδιο ΕΦ, η οποία περιλαμβάνει κυρίως την επαλήθευση των 

παρακάτω σημείων:  

α. Εμπρόθεσμη υποβολής της αίτησης στήριξης και της πληρότητας αυτής,  

β. Της επιλεξιμότητας του δικαιούχου,  

γ. Της τήρησης των κριτηρίων επιλεξιμότητας, των δεσμεύσεων και άλλων υποχρεώσεων 

που συνδέονται με την ενέργεια για την οποία ζητείται στήριξη,  

δ. Της βαθμολόγησης των κριτηρίων επιλογής,  

ε. της επιλεξιμότητας των δαπανών της πράξης,  

στ. της τεκμηρίωσης του εύλογου κόστους των υποβληθεισών δαπανών, εξαιρουμένων των 

συνεισφορών σε είδος και του κόστους απόσβεσης. Από τον έλεγχο του «εύλογου 

κόστους» εξαιρούνται οι δαπάνες που αναφέρονται στην παρ. 6 του άρθρου 14Γ της ΥΑ 

39443/11-02-2025 (ΦΕΚ 770/Β/21-02-2025),  

ζ. της τήρησης όλων των όρων και προϋποθέσεων του καθεστώτος de minimis μέσω της 

υποβαλλόμενης υπεύθυνης δήλωσης, μέσω ελέγχου από την ιστοσελίδα www.sorefsis.gr, 

καθώς και όλων των στοιχείων και δικαιολογητικών,  

η. της αποφυγής δημιουργίας τεχνητών συνθηκών ένταξης,  

θ. της αποφυγής διπλής χρηματοδότησης σε πολλαπλά, δυνητικά παρόμοια, ή ακόμη και 

δυνητικά επικαλυπτόμενα έργα, συγχρηματοδοτούμενα από άλλη ενωσιακή και εθνική 

χρηματοδότηση. 

Με απόφαση της ΕΔΠ προσδιορίζονται οι εισηγητές αξιολόγησης ανά αίτηση στήριξης. Σε 

περίπτωση διαπίστωσης σύγκρουσης συμφερόντων, η αξιολόγηση διενεργείται από στελέχη του 

αρμόδιου ΕΦ, κατά περίπτωση. Στις αιτήσεις στήριξης που έχουν υποβληθεί από δυνητικό 

δικαιούχο που είναι Μέλος ΟΤΔ, η ΟΤΔ προβαίνει στις απαραίτητες ενέργειες στο κατάλληλο 

πληροφοριακό σύστημα, για επισήμανση των εν λόγω δυνητικών δικαιούχων και αποστέλλει 

σχετική ενημέρωση στον αρμόδιο ΕΦ.   

Ο εισηγητής/ εισηγητές, υποβάλλουν την εισήγησή τους προς έγκριση στο αρμόδιο αποφασιστικό 

όργανο/ προϊστάμενο του ΕΦ, το οποίο/ος μπορεί, τεκμηριώνοντας τους λόγους, να 

διαφοροποιηθεί από την εισήγηση. Η συγκεκριμένη εισήγηση συνιστά την αξιολόγηση της 

πρότασης.  

Η αξιολόγηση όλων των αιτήσεων στήριξης πραγματοποιείται ως προς τα κριτήρια επιλεξιμότητας 

και επιλογής και προσδιορίζεται ο συνολικός εγκεκριμένος προϋπολογισμός, λαμβάνοντας υπ’ 

όψη το εύλογο κόστος.   

Μετά την ολοκλήρωση της αξιολόγησης του συνόλου των υποβληθεισών αιτήσεων, παράγεται 

πίνακας αποτελεσμάτων αξιολόγησης με φθίνουσα σειρά βαθμολόγησης, ο οποίος περιλαμβάνει 

και όλες τις παραδεκτές και μη παραδεκτές αιτήσεις.  

http://www.sorefsis.gr/
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Στο ΟΠΣΚΑΠ ο πίνακας αποτελεσμάτων εγκρίνεται από αρμόδιο αποφασιστικό όργανο / 

προϊστάμενο του ΕΦ και κοινοποιείται στους δικαιούχους με κάθε πρόσφορο μέσο.  

 

2.2. ΑΣΚΗΣΗ ΚΑΙ ΕΞΕΤΑΣΗ ΕΝΣΤΑΣΕΩΝ  

Κατά του πορίσματος αξιολόγησης της αίτησης στήριξης ο δυνητικός δικαιούχος μπορεί να 

ασκήσει άπαξ ένσταση, κατά την έννοια του άρθρου 25 του Ν. 2690/1999 (Α’ 45).  

Η ένσταση υποβάλλεται ηλεκτρονικά μέσω του κατάλληλου πληροφοριακού συστήματος, με 

συμπλήρωση των σχετικών πεδίων, εντός ανατρεπτικής προθεσμίας των δέκα (10) ημερών από 

την επόμενη ημέρα της κοινοποίησης της απόφασης και το αποδεικτικό κατάθεσης της ένστασης 

αποστέλλεται στην ΟΤΔ.  

Η ένσταση εξετάζεται από την Επιτροπή Ενδικοφανών Προσφυγών εντός δεκαπέντε (15) 

εργασίμων ημερών από την επομένη της ημερομηνίας άσκησή της.  

Τα μέλη της Επιτροπής πρέπει να διαθέτουν ανεξαρτησία, σύμφωνα με την δήλωση περί μη 

σύγκρουσης συμφερόντων και δεν δύναται να ασχοληθούν με την παρακολούθηση και την 

παραλαβή των αποτελεσμάτων. Ως μέλη της Επιτροπής δεν διορίζονται οι εισηγητές αξιολόγησης 

της αίτησης στήριξης.  

Η ΟΤΔ κοινοποιεί στους δυνητικούς δικαιούχους την απόφαση επί της ένστασης και το 

αποτέλεσμα της αξιολόγησης, με αποστολή ηλεκτρονικού μηνύματος στην ηλεκτρονική 

διεύθυνση που έχει δηλωθεί στην αίτηση στήριξης.  

 

2.3. ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΑΤΑΤΑΞΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ – ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ  

Αν δεν  υποβληθούν ενστάσεις ή σε περίπτωση παραίτησης του συνόλου των δικαιούχων από το 

δικαίωμα άσκησης ένστασης, ο Πίνακας Αποτελεσμάτων λογίζεται ως Πίνακας Κατάταξης.  

Με βάση το αποτέλεσμα της εξέτασης των ενστάσεων και την τυχόν μεταβολή των πόρων των 

υπο-παρεμβάσεων της πρόσκλησης, συντάσσεται ο Πίνακας Κατάταξης, ο οποίος 

δημοσιοποιείται με κάθε πρόσφορο μέσο.  

Σε περίπτωση ισοβαθμίας, εντάσσονται όλες οι αιτήσεις που ισοβαθμούν μέχρι εξάντλησης του 

προϋπολογισμού της υπο-παρέμβασης. Σε αντίθετη περίπτωση εντάσσονται μόνο οι αιτήσεις, 

που έλαβαν υψηλότερη βαθμολογία στο/στα κριτήριο/α επιλογής με την μεγαλύτερη βαρύτητα 

υπό την προϋπόθεση ότι επαρκεί ο προϋπολογισμός της υπο-παρέμβασης.  

Οι αιτήσεις που τελικά χρηματοδοτούνται προκύπτουν βάσει της σειράς κατάταξής τους στην 

κατάσταση αποτελεσμάτων αξιολόγησης των παραδεκτών αιτήσεων και μέχρι εξάντλησης του 

προϋπολογισμού.  
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2.4. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΣΤΗΡΙΞΗΣ (ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ)  

Στο  πλαίσιο  του  διοικητικού  ελέγχου  των  αιτήσεων  στήριξης,  προκειμένου  να διαπιστωθεί η 

υφιστάμενη κατάσταση του χώρου υλοποίησης της πράξης, απαιτείται η διενέργεια  αυτοψίας.  

Εξαιρούνται,  οι  άυλες  πράξεις  ή  πράξεις  που  δεν  υπάρχει υφιστάμενη  υποδομή,  ενώ  αν  το  

επιτρέπει  η  φύση  του  έργου  ή  σε  περιπτώσεις έκτακτων  συμβάντων/ απρόβλεπτων  

καταστάσεων  ή  σε  νησιά  με  μόνιμο  πληθυσμό μικρότερο  των  3.500  κατοίκων,  η  επιτόπια  

επίσκεψη  μπορεί  να  αντικατασταθεί  με οποιοδήποτε συναφές αποδεικτικό υλικό και 

βιντεοκλήση. 

Τα  αποτελέσματα  της  επιτόπιας  επίσκεψης  αποτυπώνονται σε έκθεση αυτοψίας, η οποία 

συνοδεύει την εισήγηση αξιολόγησης των αιτήσεων στήριξης.  

Αν έχουν εκτελεστεί εργασίες πριν την υποβολή της αίτησης στήριξης συνυποβάλλεται 

αποδεικτικό υλικό που αποτυπώνει την υφιστάμενη κατάσταση και το συντομότερο δυνατόν, 

πραγματοποιείται από τον αρμόδιο ΕΦ επιτόπια επίσκεψη στον  προτεινόμενο χώρο υλοποίησης 

του έργου. Στις  περιπτώσεις  αυτές, ο ΕΦ υποχρεούται να συμπεριλάβει στην έκθεση αυτοψίας 

και  αναλυτική αποτύπωση των εργασιών που έχουν πραγματοποιηθεί.  

Σε πράξεις όπου η διαδικασία δημοπράτησης ή/και ανάθεσης δημόσιας σύμβασης διενεργηθεί 

μετά το πέρας της διαδικασίας αξιολόγησης των αιτήσεων στήριξης και πριν την ένταξη της 

πράξης, ο δυνητικός  δικαιούχος οφείλει να υποβάλει αίτημα εξέτασης της σχετικής διαδικασίας 

στην ΟΤΔ, η οποία είναι ο αρμόδιος ΕΦ για την εξέταση του αιτήματος.  Η σύμφωνη γνώμη για τη 

διαδικασία δημοπράτησης ή/και ανάθεσης δημόσιας  σύμβασης  είναι  απαραίτητη  για  την  

έκδοση της απόφασης ένταξης  της πράξης. Η έγκριση της διαδικασίας θεωρείται ότι έχει γίνει με 

την ένταξη του έργου και την έκδοση της σχετικής απόφασης, στην οποία πρέπει να γίνεται 

σχετική αναφορά στο προοίμιο αυτής. 

Ο αρμόδιος ΕΦ έχει τη δυνατότητα να ζητήσει, σε πρωτότυπη μορφή οποιοδήποτε δικαιολογητικό  

υποβλήθηκε με την αίτηση στήριξης, εκτός των  περιπτώσεων αυτεπάγγελτης αναζήτησης 

δικαιολογητικών. Επίσης, μπορεί να ζητήσει σχέδια ή άλλα δικαιολογητικά που έχουν υποβληθεί 

σε ηλεκτρονική μορφή, στην μορφή αρχείου που παρήχθησαν. 

Κατά την αξιολόγηση δύναται να ζητηθεί η υποβολή συμπληρωματικών στοιχείων και 

διευκρινήσεων,  εντός συγκεκριμένης προθεσμίας, που θα περιγράφεται  στην πρόσκληση. 

Όταν κάποιο δικαιολογητικό δεν έχει υποβληθεί, λόγω καθυστέρησης του αρμόδιου φορέα για 

την έκδοση του, ο δυνητικός δικαιούχος μπορεί να υποβάλει την αίτηση που έχει κατατεθεί στον 

φορέα, με την  προϋπόθεση ότι αυτή έχει ημερομηνία προγενέστερη της ημερομηνίας υποβολής 

της αίτησης στήριξης. 

Αν το σχετικό δικαιολογητικό επηρεάζει το αποτέλεσμα της αξιολόγησης, ο δυνητικός δικαιούχος 

θα πρέπει να το προσκομίσει πριν το πέρας της αξιολόγησης στον αρμόδιο ΕΦ, στο πλαίσιο της 

διαδικασίας υποβολής συμπληρωματικών στοιχείων. 
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Ο  δυνητικός  δικαιούχος  υποβάλει  στον  αρμόδιο  ΕΦ,  τα  παραπάνω  έγγραφα  σε ψηφιακή 

μορφή με υπογεγραμμένη επιστολή υποβολής συμπληρωματικών στοιχείων και διευκρινήσεων. 

Κατά  την  αξιολόγηση  των  αιτήσεων  στήριξης  και  κατά  την  διάρκεια  της  υποβολής 

συμπληρωματικών στοιχείων, μπορούν να γίνουν δεκτά δικαιολογητικά, τα οποία ήταν εν ισχύ 

κατά την υποβολή της αίτησης στήριξης.    

Ο αρμόδιος ΕΦ υποχρεούται να εξετάζει το εύλογο κόστος των δαπανών με χρήση κατάλληλου  

συστήματος αξιολόγησης, όπως δαπάνες αναφοράς (πίνακας τιμών), σύγκριση των διαφόρων 

προσφορών, διασταυρωτικός έλεγχος προσφορών ομοειδών προϊόντων άλλων πράξεων του 

ίδιου ή άλλων τοπικών προγραμμάτων ή με τη χρήση διαδικτύου και μπορεί να λάβει υπόψη τους 

επίσημους τιμοκαταλόγους των προμηθευτών, διαθέσιμες σχετικές μελέτες προσδιορισμού του 

εύλογου κόστους που έχουν καταρτιστεί για τον σκοπό αυτό και έχουν υποστηρίξει βάσεις 

δεδομένων τιμών αναφοράς μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού, εφόσον αυτές είναι 

διαθέσιμες και επικαιροποιημένες, καθώς  και  κάθε  άλλο διαθέσιμο  μέσο  όπως  ιστοσελίδες 

προμηθευτών. Σε κάθε περίπτωση ο αρμόδιος ΕΦ πρέπει να αποδεικνύει με σχετικά αποδεικτικά 

στοιχεία ότι έχει προβεί στην εξέταση του εύλογου κόστους και τα σχετικά αποδεικτικά πρέπει να 

συνοδεύουν την αξιολόγηση. 

Δεν απαιτείται προσκόμιση παραστατικών τεκμηρίωσης του «εύλογου κόστους» για: 

α. δαπάνες κτηριακών  υποδομών υπό τον όρο ότι οι εργασίες αυτές υλοποιούνται βάσει 

απλοποιημένης μορφής κόστους,  

β. μελέτες, συμβουλευτικές υπηρεσίες και λοιπές υποστηρικτικές ενέργειες, 

γ. δαπάνες για τις οποίες δεν υπάρχει δυνατότητα εναλλακτικής προσφοράς από την αγορά, 

ωστόσο σε αυτήν την περίπτωση απαιτείται τεκμηρίωση, 

δ. δαπάνες που έχουν προκύψει από διαγωνιστική διαδικασία,  

ε. δαπάνες για τις οποίες η καταβολή της ενίσχυσης πραγματοποιείται βάσει 

απλοποιημένου κόστους. 

Για την τεκμηρίωση του εύλογου κόστους της δαπάνης, ο υποψήφιος προσκομίζει αποδεικτικά 

στοιχεία, όπως προσφορές προμηθευτών ή έρευνα από το διαδίκτυο.  

Εφόσον το μοναδιαίο κόστος μιας υπηρεσίας ή  ενός  είδους  υπερβαίνει,  σε  αξία  τα 5.000€  

(χωρίς  ΦΠΑ),  ή υπερβαίνει σε συνολικό ποσό τα 10.000€ (χωρίς ΦΠΑ) ανά κατηγορία υπηρεσίας 

ή είδους, απαιτούνται τρεις (3) συγκρίσιμες προσφορές για το εν λόγω τεμάχιο, ενώ σε αντίθετη 

περίπτωση τουλάχιστον δυο (2).  

Ως αποδεικτικό νοείται και η τιμολόγηση της υπηρεσίας ή είδους με το κατάλληλο κατά 

περίπτωση φορολογικό παραστατικό. Οι συγκρίσιμες προσφορές αφορούν ομοειδή και εφάμιλλα 

προϊόντα. Ο αρμόδιος ΕΦ καλείται να αξιολογήσει τόσο τις οικονομικές παραμέτρους των 

προσφορών, όσο και τις ποιοτικές. Έτσι είναι δυνατό να γίνει δεκτή μια προσφορά η οποία δεν 

είναι η πιο συμφέρουσα οικονομικά, αρκεί ο δυνητικός δικαιούχους να τεκμηριώσει και ο 

αρμόδιος ΕΦ να αποδεχθεί, την μοναδικότητα ή την υψηλή ποιότητα ή τις ειδικές προδιαγραφές  

που προσφέρει το προμηθευόμενο προϊόν. 
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Ο αρμόδιος ΕΦ έχει την δυνατότητα και την υποχρέωση να χρησιμοποιήσει πρόσθετα στοιχεία 

και πληροφορίες για την επαλήθευση του εύλογου κόστους των παραπάνω δαπανών. 

Για τις δαπάνες που αφορούν σε όλες τις κατηγορίες μελετών και λοιπών υποστηρικτικών 

ενεργειών, το ύψος τους (χωρίς ΦΠΑ) ορίζεται σε: 

α. Δαπάνη υποβολής φακέλου  και  τεχνική  στήριξη  για  την  υλοποίηση  του  έργου 

(παρακολούθηση της διοίκησης του επενδυτικού σχεδίου) και ως το ποσό των 4.000€.  

β. Μελέτη για την έκδοση της οικοδομικής άδειας και λοιπές μελέτες για την εκτέλεση του 

έργου καθώς και δαπάνες προβολής και προώθησης σε ποσοστό έως το 12% του 

προτεινόμενου  προϋπολογισμού της πράξης. Για ειδικές κατηγορίες πράξεων και κατόπιν 

σχετικής τεκμηρίωσης το ανωτέρω ποσοστό μπορεί να διαφοροποιηθεί μετά και από τη 

σύμφωνη γνώμη της ΕΥΕ ΠΑΑ. 

Με το πέρας της ολοκλήρωσης της διαδικασίας αξιολόγησης και της εξέτασης τυχόν ενστάσεων 

δύναται να εγκριθούν αιτήσεις στήριξης, μιας ή περισσότερων πράξεων, κατά φθίνουσα σειρά 

βαθμολογίας (και μεγαλύτερη της ελάχιστης τεθείσας από την ΟΤΔ βαθμολογίας), πέραν του 

προϋπολογισμού της συγκεκριμένης υπο-παρέμβασης, εφόσον υπάρχουν διαθέσιμες πιστώσεις, 

κατόπιν αιτήματος στην ΕΥΕ ΠΑΑ, συνοδευόμενο από σχετική απόφαση της ΕΔΠ, στις ακόλουθες 

περιπτώσεις:  

α. είτε από μεταφορά ποσών μεταξύ υπο-παρεμβάσεων, χωρίς αύξηση του 

προϋπολογισμού της πρόσκλησης,  

β. είτε από υπερδέσμευση της τρέχουσας πρόσκλησης, μέχρι ποσοστό 110% του 

προϋπολογισμού της πρόσκλησης,  

γ. είτε από υπερδέσμευση της τρέχουσας πρόσκλησης, πέραν του ποσοστού 110% του 

προϋπολογισμού της πρόσκλησης, κατόπιν σχετικής έγκρισης από την ΕΥΕ ΠΑΑ και την 

ΕΥΔ ΣΣ ΚΑΠ. 

Όταν ΕΦ είναι η ΕΥΔ (ΕΠ) της Περιφέρειας Αττικής ή η ΕΥΕ ΠΑΑ, η ΟΤΔ δύναται να  παρέχει τεχνική 

στήριξη, σε όποια στάδια απαιτείται. 

Ο Πίνακας Αποτελεσμάτων και ο Πίνακας Κατάταξης που συντάσσονται από την ΕΥΔ (ΕΠ) της 

Περιφέρειας Αττικής ή την ΕΥΕ ΠΑΑ, αποστέλλονται στην ΟΤΔ, η οποία εκδίδει ενοποιημένο 

Πίνακα Αποτελεσμάτων και Πίνακα Κατάταξης αντίστοιχα. Οι ενοποιημένοι πίνακες 

κοινοποιούνται στους δικαιούχους με κάθε πρόσφορο μέσο από την ΟΤΔ.  

Ο ενοποιημένος Πίνακας Κατάταξης δημιουργείται και οριστικοποιείται στο ΟΠΣΚΑΠ από την ΟΤΔ 

και αποστέλλεται στην ΕΥΔ (ΕΠ) της Περιφέρειας Αττικής και την ΕΥΕ ΠΑΑ. 

Με εγκύκλιο της ΕΥΕ ΠΑΑ δύναται να εξειδικεύονται οι λεπτομέρειες σχετικά με το διοικητικό 

έλεγχο των αιτήσεων στήριξης. 

 

 



 

ΟΔΗΓΟΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΣΤΗΡΙΞΗΣ 
1Η ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ ΣΣ ΚΑΠ 

 

 
                    

13 

2.5. ΕΠΙΛΟΓΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ ΥΠΟΕΡΓΟΥ 

 

Κατά την υποβολή των αιτήσεων στήριξης οι δυνητικοί δικαιούχοι επιλέγουν την κατηγορία 

υποέργου στο ΟΠΣΚΑΠ σύμφωνα με τα παρακάτω:  

 

 Δημιουργούνται τόσα υποέργα όσες και οι διαδικασίες ανάθεσης που θα ακολουθηθούν για 

την υλοποίηση της πράξης. Για παράδειγμα αν έχουμε διαδικασία ανάθεσης έργου και 

προμήθειας, θα δημιουργηθούν δύο κατηγορίες υποέργων. 

 Σε περίπτωση υποέργου κατασκευαστικού, προμήθειας ή υπηρεσίας, το όποιο δεν έχει 

δημοπρατηθεί, επιλέγεται η κατηγορία υποέργου Μ7, Μ8 ή Μ6 αντίστοιχα.  

 Σε περίπτωση υποέργου κατασκευαστικού, προμήθειας ή υπηρεσίας, το όποιο έχει ήδη 

δημοπρατηθεί ή ακολουθείται η διαδικασία της απευθείας ανάθεσης, επιλέγεται η κατηγορία 

υποέργου Μ9, Μ   ή Μ 0 αντίστοιχα. 

 Σε περίπτωση υποέργου κατασκευαστικού, προμήθειας ή υπηρεσίας, το όποιο έχει ήδη 

δημοπρατηθεί και ταυτόχρονα έχει υπογραφεί και η σχετική σύμβαση με τον ανάδοχο, 

επιλέγεται η κατηγορία υποέργου Μ , Μ3 ή Μ2 αντίστοιχα. 

 Για τα έργα που δεν εκτελούνται με τις διαδικασίες των δημοσίων συμβάσεων, επιλέγεται η 

κατηγορία υποέργου Μ 2. 

 Για έργα που αφορούν Αρχαιολογία, ΟΚΩ, Απαλλοτριώσεις, επιλέγεται η κατηγορία υποέργου 

Μ5. 

ΕΙΔΟΣ ΕΡΓΟΥ 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

ΕΡΓΟΥ ΟΠΣΚΑΠ 
ΕΜΦΑΝΙΣΗ ΟΠΣΚΑΠ 

Κατασκευαστικό που δεν έχει 
δη οπρατηθε   

Μ7 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ  

Προμήθεια που δεν έχει 
δη οπρατηθε   

Μ8 ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ  

Υπηρεσία που δεν έχει 
δη οπρατηθε   

Μ6  ΜΕΛΕΤΕΣ /ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ  

Κατασκευαστικό που έχει 
δη οπρατηθε  ή  ε διαδικασ α 
απευθε ας αν θεσης  

Μ9 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ_ΑΝΑΘΕΣΗ 

Προμήθεια που έχει δη οπρατηθε  
ή  ε διαδικασ α απευθε ας 
αν θεσης 

Μ11  ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ_ΑΝΑΘΕΣΗ 

Υπηρεσία που έχει δη οπρατηθε  ή 
 ε διαδικασ α απευθε ας αν θεσης 

Μ10 ΜΕΛΕΤΕΣ/ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ_ΑΝΑΘΕΣΗ 

Κατασκευαστικό που έχει 
δη οπρατηθε  και έχει υπογραφε  
η σύ βαση  ε τον αν δοχο  

Μ1 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ_Ν.Δ. 

Προμήθεια που έχει δη οπρατηθε  
και έχει υπογραφε  η σύ βαση  ε 
τον αν δοχο 

Μ2 ΜΕΛΕΤΕΣ/ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ_Ν.Δ. 
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ΕΙΔΟΣ ΕΡΓΟΥ 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

ΕΡΓΟΥ ΟΠΣΚΑΠ 
ΕΜΦΑΝΙΣΗ ΟΠΣΚΑΠ 

Υπηρεσία που έχει δη οπρατηθε  
και έχει υπογραφε  η σύ βαση  ε 
τον αν δοχο 

Μ3 ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ_Ν.Δ. 

Έργα που ΔΕΝ εκτελούνται με 
διαδικασίες δημοσίων συμβάσεων  

Μ12 
ΕΡΓΑ ΠΟΥ ΔΕΝ ΕΚΤΕΛΟΥΝΤΑΙ ΜΕ 

ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ 

Έργα που αφορούν αρχαιολογ α, 
ΟΚΩ, απαλλοτριώσεις  

Μ5 ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗ/ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ 

 

Κατά την αξιολόγηση των αιτήσεων στήριξης, ο αρμόδιος ΕΦ οφείλει να ελέγξει κατά πόσο ο 

δυνητικός δικαιούχος έχει επιλέξει τη σωστή κατηγορία υποέργου. Περισσότερες οδηγίες για την 

υποβολή θα βρείτε στο συνημμένο 14 της Πρόσκλησης.  

 

2.6. ΕΠΙΛΟΓΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ ΔΑΠΑΝΗΣ 

Ο δυνητικός δικαιούχος μπορεί να επιλέξει στο ΟΠΣΚΑΠ, όποιες από τις παρακάτω κατηγορίες 

δαπανών αντιστοιχούν στις δαπάνες που περιλαμβάνονται στην αίτηση στήριξης, ανά υπο-

παρέμβαση, όπως αναλύονται στο Κεφάλαιο 1 της Πρόσκλησης.  

• L41.01 Κτιριακές εγκαταστάσεις και έργα υποδομής και περιβάλλοντος χώρου 

• L41.02 Μηχανολογικός Εξοπλισμός  

• L41.03 Λοιπός Εξοπλισμός  
✓ εξοπλισμός γραφείου 
✓ οπτικοακουστικά μέσα  

• L41.04 Εξοπλισμός ΑΠΕ 

• L41.05 Δαπάνη αγοράς αυτοκινήτου 

• L41.06 Δαπάνη υποβολής φακέλου και τεχνική στήριξη για την υλοποίηση του έργου  

• L41.07 Δαπάνες Ενημέρωσης Προβολής 
✓ Δημιουργία Ιστοσελίδας 
✓ Δαπάνες προβολής 
✓ Δαπάνες ενημέρωσης-προβολής 
✓ Ανάπτυξη λογισμικού 
✓ Ημερίδες/εργαστήρια ενημέρωσης και εκπαίδευσης των ωφελούμενων 

✓ Ημερίδες/εργαστήρια προβολής φυσικού περιβάλλοντος 
✓ Δαπάνη ημερίδων περιβαλλοντικής ενημέρωσης και αντιμετώπισης των κινδύνων από 

φυσικές καταστροφές 
✓ Δαπάνες σχεδιασμού και παραγωγής υλικού για το φυσικό περιβάλλον και 

αντιμετώπιση των κινδύνων από φυσικές καταστροφές 
✓ Δημιουργία ντοκιμαντέρ 

• L41.08 Οργάνωση Πολιτιστικών Δρώμενων 
✓ Δαπάνες προβολής  
✓ Μίσθωση χώρου και εξοπλισμού και οπτικοακουστικών μέσων 
✓ Παραγωγή υλικού καταγραφής της εκδήλωσης 

• L41.09 Δαπάνες για απόκτηση γης 
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• L41.10 Μελέτες για την έκδοση οικοδομικής άδειας και λοιπές μελέτες για την εκτέλεση του 
έργου. 
✓ Μελέτες εφαρμογής και πιστοποίησης συστημάτων ποιότητας 
✓ Μελέτη/καταγραφή στοιχείων του φυσικού περιβάλλοντος 
✓ Έρευνες, καταγραφή πολιτιστικών, ιστορικών και λαογραφικών στοιχείων 

• ΣΔ Συνολική Δαπάνη (έργα που εκτελούνται με διαδικασίες δημόσιων συμβάσεων) 
 

Οι κατηγορίες δαπάνης δαπάνες που θα επιλεγούν θα πρέπει να αντιστοιχούν στην δαπάνη που 

αναγράφεται στον τίτλο της, καθώς και στις υποκατηγορίες που αναγράφονται κάτω από αυτή. 

Σημειώνεται ότι για έργα που εκτελούνται με διαδικασίες δημόσιων συμβάσεων, θα πρέπει να 

επιλεγεί μόνο η κατηγορία δαπάνης «ΣΔ Συνολική Δαπάνη» και οι κατηγορίες L41.06 και L41.10 

για όσους δυνητικούς δικαιούχους δεν διαθέτουν τεχνική επάρκεια.  Εξαιρείται η υπο-παρέμβαση 

Π3-77-4.1-5.1, όπου επιλέγονται οι κατηγορίες δαπάνης που αναγράφονται στην Πρόσκληση για 

την εν λόγω υπο-παρέμβαση. 

Κατά την αξιολόγηση των αιτήσεων στήριξης ο αρμόδιος Ενδιάμεσος Φορέας (ΕΦ) υποχρεούται 

να επιβεβαιώσει ότι ο δυνητικός δικαιούχος έχει επιλέξει τη σωστή κατηγορία δαπάνης, ανάλογα 

με τις αιτούμενες δαπάνες της αίτησης στήριξης. 
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3. ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΤΗΤΑΣ ΠΡΑΞΕΩΝ  

3.1. ΠΙΝΑΚΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΤΗΤΑΣ ΠΡΑΞΕΩΝ  

Στον παρακάτω πίνακα 3, παρουσιάζονται  τα κριτήρια επιλεξιμότητας ανά υπο-παρέμβαση που 
προκηρύσσεται, όπως αυτά είναι καταχωρημένα στο ΟΠΣΚΑΠ, με αναφορά στα δικαιολογητικά 
που απαιτούνται για την εκπλήρωση του κριτηρίου και για τις ανάγκες του διοικητικού ελέγχου 
του 1ου σταδίου της αίτησης στήριξης.  

Η στήλη (1), Α/Α αφορά στην αύξουσα αρίθμηση των έξι (6) γενικών κριτηρίων επιλεξιμότητας, 
που αναφέρονται στη στήλη (2).  

Στη στήλη (3) ο αύξων αριθμός (α/α) των κριτηρίων που τεκμηριώνουν το γενικό κριτήριο 
επιλεξιμότητας και εξετάζονται για την πρόταση και στη στήλη (4) ο κωδικός κριτηρίου σύμφωνα 
με το πληροφοριακό σύστημα ΟΠΣΚΑΠ.  

Η στήλη (5) αναφέρει τον τίτλο του αναλυτικού κριτηρίου σύμφωνα με το ΟΠΣΚΑΠ και στην 
τελευταία στήλη (6) «Τρόπος εξέτασης των κριτηρίων», αναγράφονται τα απαιτούμενα 
δικαιολογητικά, προσκόμισης κατά περίπτωση υπο-παρέμβασης, από τους δυνητικούς 
δικαιούχους στο ΟΠΣΚΑΠ και το περιεχόμενο του δικαιολογητικού για την εξέταση των κριτηρίων 
επιλεξιμότητας.   

Στα έξι (6) κριτήρια επιλεξιμότητας αντιστοιχούν τα 40 αναλυτικά κριτήρια ως εξής:  

Α/Α: Κριτήριο 1: α/α 1  

Α/Α: Κριτήριο 2: από α/α 2 έως α/α 26 

Α/Α: Κριτήριο 3: από α/α 27 έως α/α 32 

Α/Α: Κριτήριο 4: από α/α 33 έως α/α 35 

Α/Α: Κριτήριο 5: από α/α 36 έως α/α 39 

Α/Α: Κριτήριο 6: α/α 40.   

Ακολουθούν ο πίνακας 3 και η ανάλυση των κριτηρίων που εξετάζονται για την επιλεξιμότητα της  
προτεινόμενης πράξης.  

Επισημαίνεται ότι η αίτηση στήριξης θα πρέπει να πληροί τα κριτήρια επιλεξιμότητας, εκτός 

αυτών που δεν αφορούν (δεν σχετίζονται με την προτεινόμενη πράξη) και αναφέρονται στον 

παρακάτω πίνακα 3.  

Όσοι υποψήφιοι δεν πληρούν τα κριτήρια επιλεξιμότητας ή/ και όσοι δεν προσκομίσουν κάποιο 
ή όλα τα δικαιολογητικά που απαιτούνται για την απόδειξη των εν λόγω κριτηρίων, αποκλείονται 
από την περαιτέρω διαδικασία. 
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ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΤΗΤΑΣ ΠΡΑΞΕΩΝ 

Α/Α 
Κατηγορ α Κριτηρ ων 

Επιλεξι ότητας 
α/α 

Κωδικός 
Κριτηρ ου στο 

ΟΠΣΚΑΠ 
Τ τλος Κριτηρ ου στο ΟΠΣΚΑΠ Τρόπος εξέτασης των κριτηρ ων 

(1) (2) (3) (4) (5) (6) 

1.  
Εμπρόθεσμη υποβολή 
αίτησης στήριξης 

1.  Π3-73-1.3_1.001 
Εξετάζεται αν η αίτηση στήριξης υποβλήθηκε εντός 
της προθεσμίας που ορίζεται στην πρόσκληση 

Εξετάζεται αν η αίτησης στήριξης υποβλήθηκε εντός του χρονικού διαστήματος που ορίζεται στην 
πρόσκληση και μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας του ΟΠΣΚΑΠ 

2.  
Επιλεξιμότητα 
προτεινόμενης πράξης 

2.  Π3-77-4.1_112 

Τα έργα θα πρέπει να είναι στοχευμένα και να 
συμβάλλουν στην επίτευξη της τοπικής στρατηγικής 
και στην επίτευξη των επιλεγμένων θεματικών 
κατευθύνσεων των ΤΠ 

- Συμπλήρωση σχετικού πεδίου στο έντυπο Αίτηση Στήριξης/Υπεύθυνη Δήλωση  
(Εξετάζεται το φυσικό αντικείμενο της προτεινόμενης πράξης, σε σχέση με τις προτεραιότητες και 
τη στρατηγική, τους στόχους και τις θεματικές κατευθύνσεις του ΤΠ, όπως αναφέρονται στο 
εγκεκριμένο αναμορφωμένο Τοπικό Πρόγραμμα της ΟΤΔ (το οποίο αποτελεί αναπόσπαστο μέρος 
της παρούσας προκήρυξης)).   

3.  Π3-77-4.1_113 
Τα έργα θα πρέπει να είναι σε συνάφεια με τις 
προτεραιότητες που αναφέρονται στο ΣΣ ΚΑΠ 
σχετικά με το Leader 

-  Έντυπο Αίτηση Στήριξης/ Υπεύθυνη Δήλωση και συμπλήρωση σχετικού πεδίου  
(Εξετάζεται το φυσικό αντικείμενο της προτεινόμενης πράξης, σε σχέση με τις 
προτεραιότητες του ΣΣ ΚΑΠ και ειδικότερα της της παρέμβασης Π3-77-4.1 

4.  Π3-77-4.1_114 
Τα έργα θα πρέπει να εξυπηρετούν με άμεσο ή 
έμμεσο τρόπο την τοπική κοινωνία και να 
συμβάλλουν στην ανάπτυξη αυτής 

-  Έντυπο Αίτηση Στήριξης/Υπεύθυνη Δήλωση 
(Εξετάζεται το αντικείμενο του έργου σε σχέση με την εξυπηρέτηση των αναγκών της τοπικής 
κοινωνίας). 

5.  Π3-77-4.1_130 
Η πρόταση είναι σύμφωνη με την περιγραφή, τους 
όρους και περιορισμούς της προκηρυσσόμενης υπο-
παρέμβασης 

Εξετάζεται η περιγραφή του φυσικού αντικειμένου στο έντυπο της αίτησης στήριξης, καθώς και τα 
σχετικά δικαιολογητικά, τα οποία θα πρέπει να είναι σύμφωνα με τα αναγραφόμενα στη σχετική 
υπο-παρέμβαση, όπως περιγράφονται στο τεύχος της προκήρυξης αλλά και στο εγκεκριμένο 
αναμορφωμένο πρόγραμμα (που αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της παρούσας προκήρυξης).  

6.  Π3-77-4.1_131 
Η πρόταση υλοποιείται εντός της περιοχής 
εφαρμογής της προκηρυσσόμενης υπο-παρέμβαση 
του τοπικού προγράμματος 

Εξετάζεται η θέση υλοποίησης της επένδυσης, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην αίτηση στήριξης, 
στο τοπογραφικό διάγραμμα και στο τίτλο κατοχής ή χρήσης του ακινήτου, η οποία θα πρέπει να 
βρίσκεται εντός της περιοχής παρέμβασης, όπως αυτή ορίζεται στην παρούσα πρόσκληση.  

7.  Π3-77-4.1_124 
Η πρόταση αφορά ολοκληρωμένο και λειτουργικό 
φυσικό αντικείμενο 

-  Έντυπο Αίτηση Στήριξης/Υπεύθυνη Δήλωση (περιγραφή της πράξης-προϋπολογισμός) 
(Εξετάζεται αν το φυσικό αντικείμενο του έργου, που προκύπτει από την περιγραφή, τις μελέτες, 
τον αιτούμενο προϋπολογισμό κλπ είναι ολοκληρωμένο και λειτουργικό σε σχέση με τη φύση και 
τον σκοπό του προτεινόμενου έργου)   
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ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΤΗΤΑΣ ΠΡΑΞΕΩΝ 

Α/Α 
Κατηγορ α Κριτηρ ων 

Επιλεξι ότητας 
α/α 

Κωδικός 
Κριτηρ ου στο 

ΟΠΣΚΑΠ 
Τ τλος Κριτηρ ου στο ΟΠΣΚΑΠ Τρόπος εξέτασης των κριτηρ ων 

(1) (2) (3) (4) (5) (6) 

8.  Π3-77-4.1_132 
Ο συνολικός προτεινόμενος προϋπολογισμός της 
πρότασης δεν υπερβαίνει το όριο που καθορίζεται 
στο θεσμικό πλαίσιο. 

Εξετάζεται το ύψος του προϋπολογισμού του έργου στην αίτηση στήριξης, το οποίο δεν θα πρέπει 
να ξεπερνά τα όρια του Κεφαλαίου 1 της πρόσκλησης, συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ, στις 
περιπτώσεις που είναι επιλέξιμος. (Λαμβάνονται υπόψη οι περιορισμοί του άρθρου 10 της ΥΑ 
39443/11-2-2025).  

9.  Π3-73-1.3_2.003 
Εξετάζεται αν το φυσικό αντικείμενο της 
προτεινόμενης πράξης δεν έχει περαιωθεί μέχρι την 
ημερομηνία υποβολής της αίτησης στήριξης 

-  Έντυπο Αίτηση Στήριξης/Υπεύθυνη Δήλωση και Φωτογραφική Τεκμηρίωση 
- Συμπλήρωση σχετικού πεδίου στο Έντυπο Αίτηση Στήριξης/Υπεύθυνη Δήλωση 
- Π/Υ αίτησης στήριξης  
(Λαμβάνονται υπόψη οι περιορισμοί του άρθρου 9 της ΥΑ 39443/11-2-2025) 

10.  Π3-77-4.1_116 
Να επαληθεύεται το εύλογο κόστος των 
υποβληθεισών δαπανών (εκτός των έργων που 
υλοποιούνται με τιμολόγιο δημοσίων έργων) 

Εφαρμογή του οδηγού απλοποιημένου κόστους κτηριακών κατασκευών και Οικονομικές 
Προσφορές για δαπάνες που δεν περιλαμβάνονται σε αυτή, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 
14Γ της ΥΑ 39443/11-2-2025. 
Εξετάζεται επίσης αν το ύψος των δαπανών για τυχόν μελέτες και λοιπές υποστηρικτικές 
ενέργειες, είναι σύμφωνο με τα οριζόμενα στην παρ. 9 του άρθρου 14Γ της ΥΑ 39443/11-2-2025.  

11.  Π3-77-4.1_154 

Οι δαπάνες της πράξης ή μέρος αυτών, δεν έχουν 
τύχει ούτε θα τύχουν χρηματοδότησης από άλλο 
Ταμείο ή χρηματοδοτικό μέσο ή από άλλο 
πρόγραμμα ευρωπαϊκό ή εθνικό, στην τρέχουσα ή 
προηγούμενη περίοδο 

-  Έντυπο Αίτηση Στήριξης/Υπεύθυνη Δήλωση 
  

12.  Π3-77-4.1_111 
Τα έργα θα πρέπει να είναι σύμφωνα με το 
αντίστοιχο εφαρμοστέο ενωσιακό δίκαιο και το 
σχετικό με την εφαρμογή τους, εθνικό δίκαιο  

-  Έντυπο Αίτηση Στήριξης/Υπεύθυνη Δήλωση με συμπλήρωση σχετικού πεδίου "Μεθοδολογία 
ανάθεσης/ υλοποίησης"  

13.  Π3-77-4.1_115 

Για τα έργα που εκτελούνται με δημόσιες συμβάσεις 
θα πρέπει να τηρείται τουλάχιστον Φάκελος 
Δημόσιας Σύμβασης (κατά την έννοια του Άρθρου 45 
του Ν.4412/2016) 

- Βεβαίωση του δικαιούχου ότι τηρείται φάκελος δημόσιας σύμβασης 
(Έλεγχος αν τηρείται Φάκελος Δημόσιας Σύμβασης, κατά την έννοια του Άρθρου 45 του 
Ν.4412/2016) 
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ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΤΗΤΑΣ ΠΡΑΞΕΩΝ 

Α/Α 
Κατηγορ α Κριτηρ ων 

Επιλεξι ότητας 
α/α 

Κωδικός 
Κριτηρ ου στο 

ΟΠΣΚΑΠ 
Τ τλος Κριτηρ ου στο ΟΠΣΚΑΠ Τρόπος εξέτασης των κριτηρ ων 

(1) (2) (3) (4) (5) (6) 

14.  Π3-77-4.1_135 
Η υποδομή να βρίσκεται εντός ορίων οικισμού 
(αφορά την υπο-παρέμβαση Π3-77-4.1-4.1) 

Εξετάζεται η θέση υλοποίησης της επένδυσης, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην αίτηση στήριξης, 
στο τοπογραφικό διάγραμμα και στο τίτλο κατοχής ή χρήσης του ακινήτου, η οποία θα πρέπει να 
βρίσκεται εντός ορίων οικισμού της περιοχής παρέμβασης, όπως αυτή ορίζεται στην παρούσα 
πρόσκληση.  
(Δύναται μέρος του φυσικού αντικειμένου να αφορά σε εκτός του οικισμού περιοχή με την 
προϋπόθεση ότι η συνολική πράξη στοχεύει αποκλειστικά στην εξυπηρέτηση των κατοίκων του 
οικισμού) 

15.  Π3-77-4.1_117 
Να λαμβάνουν υπόψη την αρχή "ο ρυπαίνων 
πληρώνει" και τους στόχους της αειφόρου 
ανάπτυξης 

- Σχετικά πεδία στο Έντυπο Αίτηση Στήριξης/Υπεύθυνη Δήλωση 
(-Έλεγχος της περιβαλλοντικής αδειοδότησης του έργου, όπου απαιτείται, σύμφωνα με τα 
οριζόμενα στον ν. 4014/2011 (Α’ 209), όπως ισχύει και το σχετικό θεσμικό και κανονιστικό πλαίσιο. 
- Εξετάζεται το πεδίο Δ.4 του εντύπου Αίτηση Στήριξης/Υπεύθυνη Δήλωση και το σύνολο της 
αίτησης στήριξης). 

16.  Π3-77-4.1_118 Να διασφαλίζουν τα Θεμελιώδη Δικαιώματα της Ε.Ε.  
- Συμπλήρωση σχετικού πεδίου  στο Έντυπο Αίτηση Στήριξης/Υπεύθυνη Δήλωση 
(Εξετάζεται το πεδίο Δ.2 του εντύπου Αίτηση Στήριξης/Υπεύθυνη Δήλωση και το σύνολο της 
αίτησης στήριξης, λαμβάνοντας υπόψη  το έντυπο «Λίστα για Θεμελιώδη Δικαιώματα») 

17.  Π3-73-1.3_2.008 
Εξετάζεται αν η προτεινόμενη πράξη εξασφαλίζει την 
προσβασιμότητα των ατόμων με αναπηρία (εφόσον 
απαιτείται) 

- Συμπλήρωση σχετικού πεδίου  στο Έντυπο Αίτηση Στήριξης/Υπεύθυνη Δήλωση, σύμφωνα με το 
συνημμένο της πρόσκλησης "04.Οδηγός Εξασφάλισης Προσβασιμότητας στα άτομα με αναπηρία", 
και την αντίστοιχη μελέτη προσβασιμότητας ΑΜΕΑ (όπου απαιτείται ανάλογα με τη φύση της 
πράξης) 

18.  Π3-73-1.3_2.012 
Εξετάζεται η λειτουργικότητα και αξιοποίηση της 
πράξης 

- Σχετικά πεδία  στο Έντυπο Αίτηση Στήριξης/Υπεύθυνη Δήλωση 

19.  Π3-77-4.1_148 
Η πράξη δεν αφορά μόνο σε μελέτη (εξαιρείται η 
υπο-παρέμβαση Π3-77-4.1-5.2) 

-  Έντυπο Αίτηση Στήριξης/Υπεύθυνη Δήλωση  
(περιγραφή της πράξης-προϋπολογισμός) 

20.  Π3-77-4.1_125 
Στην πρόταση δεν δηλώνονται ψευδή και αναληθή 
στοιχεία 

-  Έντυπο Αίτηση Στήριξης/Υπεύθυνη Δήλωση 
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ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΤΗΤΑΣ ΠΡΑΞΕΩΝ 

Α/Α 
Κατηγορ α Κριτηρ ων 

Επιλεξι ότητας 
α/α 

Κωδικός 
Κριτηρ ου στο 

ΟΠΣΚΑΠ 
Τ τλος Κριτηρ ου στο ΟΠΣΚΑΠ Τρόπος εξέτασης των κριτηρ ων 

(1) (2) (3) (4) (5) (6) 

21.  Π3-77-4.1_149 
Η πρόσβαση στην πράξη ή το παραγόμενο προϊόν 
παρέχονται δωρεάν 

 - Σχετικά πεδία  στο Έντυπο Αίτηση Στήριξης/Υπεύθυνη Δήλωση 
(Εξετάζεται αν η πρόσβαση στις επιχορηγούμενες υποδομές από το ευρύ κοινό παρέχεται δωρεάν 
ή το τυχόν αντίτιμο, το οποίο θα προκύπτει, καλύπτει μέρος μόνο του πραγματικού κόστους της 
δραστηριότητας, δεν μεταβάλει τον μη οικονομικό της χαρακτήρα και δεν μπορεί να θεωρηθεί ως 
αποζημίωση για την παρεχόμενη υπηρεσία, ενώ για παρεμβάσεις που έχουν ως παραδοτέο κάποιο 
προϊόν, αναγράφεται ότι αυτό διανέμεται δωρεάν). 

22.  Π3-77-4.1_150 Η πράξη δεν παρέχει ανταγωνιστικό πλεονέκτημα 

 - Έντυπο Αίτηση Στήριξης/Υπεύθυνη Δήλωση 
(Εξετάζεται αν η πράξη η με άμεσο ή έμμεσο τρόπο προκαλεί επιχειρηματικό / ανταγωνιστικό 
πλεονέκτημα στην περιοχή εφαρμογής ή στους φορείς και τους επαγγελματίες/ιδιώτες που 
δραστηριοποιούνται σε αυτή, δεδομένου ότι στην αντίθετη περίπτωση αποτελεί κρατική ενίσχυση 
που θίγει τον ανταγωνισμό. Συνεπώς δεν μπορεί να ενταχθεί πράξη η οποία προβάλει μια περιοχή 
με στόχο την προσέλκυση τουριστών/ επισκεπτών ή/ και εξυπηρετεί με άμεσο ή έμμεσο τρόπο 
ιδιωτικά συμφέροντα) 

23.  Π3-77-4.1_151 Δεν υφίστανται τεχνητές συνθήκες ένταξης    -  Έντυπο Αίτηση Στήριξης/Υπεύθυνη Δήλωση και επισυναπτόμενα δικαιολογητικά 

24.  Π3-77-4.1_152 
Υποβλήθηκε μία αίτηση στήριξης ανά ΑΦΜ ανά υπο-
παρέμβαση 

Εξετάζεται αν ο δυνητικός δικαιούχος κατέθεσε μόνο μία αίτηση στήριξης ανά ΑΦΜ ανά υπο-
παρέμβαση, στο πλαίσιο της ίδιας πρόσκλησης ανά ΤΠ, λαμβάνοντας υπόψη τις εξαιρέσεις του 
άρθρου 13 της ΥΑ 39443/11-2-2025. 

25.  Π3-77-4.1_153 
Η πράξη αφορά απλή μετεγκατάσταση, χωρίς 
εκσυγχρονισμό ή επέκταση 

-  Έντυπο Αίτηση Στήριξης-Υπεύθυνη Δήλωση 
(Εξετάζεται αν η πράξη αφορά σε απλή μετεγκατάσταση, χωρίς εκσυγχρονισμό ή επέκταση 
σύμφωνα με τον πίνακα Α.1 της αίτησης στήριξης και τον Π/Υ του έργου)  
(το κριτήριο δεν αφορά στην υπο-παρέμβαση  Π3-77-4.1.5.1) 

3.  

Επιλεξιμότητα δυνητικού 
δικαιούχου και 
αρμοδιότητα εκτέλεσης 
προτεινόμενης πράξης 

26.  Π3-77-4.1_134 
Η μορφή του υποψήφιου είναι σύμφωνη με τα 
προβλεπόμενα στην ΥΑ, όπως ισχύει κάθε φορά, και 
στη σχετική πρόσκληση 

-  Έντυπο Αίτηση Στήριξης/Υπεύθυνη Δήλωση 
(Εξετάζονται τα στοιχεία του φορέα, το καταστατικό του, καταχώρηση στο ΓΕΜΗ, τυχόν 
κανονιστικές ή άλλες αποφάσεις που τεκμηριώνουν ότι ο υποψήφιος δικαιούχος έχει την 
αρμοδιότητα εκτέλεσης του έργου). 

27.  Π3-77-4.1_140 
Για υφιστάμενες επιχειρήσεις να εξασφαλίζεται η 
νόμιμη λειτουργία τους 

- Εξετάζεται κατά περίπτωση: η ύπαρξη Άδειας Λειτουργίας, κ.λπ. 
(το κριτήριο δεν αφορά στην υπο-παρέμβαση  Π3-77-4.1.5.1) 
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ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΤΗΤΑΣ ΠΡΑΞΕΩΝ 

Α/Α 
Κατηγορ α Κριτηρ ων 

Επιλεξι ότητας 
α/α 

Κωδικός 
Κριτηρ ου στο 

ΟΠΣΚΑΠ 
Τ τλος Κριτηρ ου στο ΟΠΣΚΑΠ Τρόπος εξέτασης των κριτηρ ων 

(1) (2) (3) (4) (5) (6) 

28.  Π3-77-4.1_141 
Για νομικά πρόσωπα δεν υπάρχει θέμα λύσης, 
εκκαθάρισης ή πτώχευσης  

- Σχετικά πιστοποιητικά που εκδίδονται από τις αρμόδιες αρχές (π.χ. δικαστικής φερεγγυότητας- 
Γενικό πιστοποιητικό ΓΕΜΗ κ.λπ.)  
(όπου απαιτείται) 

29.  Π3-77-4.1_126 

Στον υποψήφιο μέχρι και το χρόνο υποβολής της 
πρότασης δεν έχουν επιβληθεί διοικητικές κυρώσεις 
για παραβίαση Κοινοτικών Κανονισμών ή Εθνικής 
Νομοθεσίας σε σχέση με την υλοποίηση έργων 

-  Έντυπο Αίτηση Στήριξης/Υπεύθυνη Δήλωση 
(Εξετάζεται επίσης αν έχουν επιβληθεί πρόστιμα σύμφωνα με την περ. β. της παρ. 5 του άρθρου 8 
της ΥΑ 39443/11-2-2025) 

30.  Π3-77-4.1_120 
Να μπορούν να τεκμηριώσουν τον υπεύθυνο φορέα 
για τη λειτουργία ή τη συντήρηση όπου απαιτείται 

- Νομοθεσία ή λοιπό θεσμικό πλαίσιο /απόφαση   
-  Έντυπο Αίτηση Στήριξης/Υπεύθυνη Δήλωση 
(το κριτήριο δεν αφορά στην υπο-παρέμβαση  Π3-77-4.1.5.1) 

31.  Π3-77-4.1_142 
Τεχνική επάρκεια του Ν.4412/2016 για έργα που 
υλοποιούνται με δημόσιες συμβάσεις 

- Υπεύθυνη Δήλωση για την πρόθεση κάλυψης της τεχνικής επάρκειας εάν ενταχθεί η πράξη. 
-  Έντυπο Αίτηση Στήριξης/Υπεύθυνη Δήλωση (πιν. 4)  
(Στις περιπτώσεις έργων που υλοποιούνται από φορείς του δημοσίου, εξετάζεται αν η τεχνική 
υπηρεσία της αναθέτουσας αρχής πληροί τις προδιαγραφές τεχνικής επάρκειας για τη διεξαγωγή 
της διαδικασίας σύναψης, την εποπτεία και την επίβλεψη δημόσιας σύμβασης έργου ή μελέτης ή 
αν ακολουθούνται τα προβλεπόμενα στο άρθρο 44 του N.4412/2016 (Α’ 147), όπως ισχύει). 

4.  
Ωριμότητα προτεινόμενης 
πράξης 

32.  Π3-77-4.1_143 
Αποδεικνύεται η κατοχή ή η χρήση του 
γηπέδου/οικοπέδου/ακινήτου, στο οποίο 
προβλέπεται η υλοποίηση της πρότασης 

- Σχετικά δικαιολογητικά (Ε9, τίτλοι ιδιοκτησίας, ενοικιαστήριο – παραχωρητήριο – δωρεά, 
νομοθεσία, πιστοποιητικό ιδιοκτησίας κ.λπ.) 
(βλ. παρ. 7 του άρθρου 9 της ΥΑ 39443/11-2-2025) 
(το κριτήριο δεν αφορά στην υπο-παρέμβαση  Π3-77-4.1.5.1) 

33.  Π3-77-4.1_147 Εξετάζεται η ύπαρξη οριστικής μελέτης 
- Σχετικά πεδία  στο Έντυπο Αίτηση Στήριξης/Υπεύθυνη Δήλωση & σχετικά δικαιολογητικά 
(Εξετάζεται η ύπαρξη οριστικής μελέτης του έργου για έργα που εκτελούνται με διαδικασίες 
δημοσίων συμβάσεων)   

34.  Π3-77-4.1_123 

Θα πρέπει να υπάρχει μελέτη συνολικής θεώρησης 
αισθητικής και λειτουργικής αναβάθμισης ή 
ανάδειξης του οικισμού ή τμήματος αυτού, όπως 
εξειδικεύεται στην Πρόσκληση 

- Σύμφωνα με το συνημμένο της πρόσκλησης (όπου απαιτείται) 
(το κριτήριο αφορά μόνο στην υπο-παρέμβαση  Π3-77-4.1.4.2 και μόνο για τις αναπλάσεις 
οικισμών) 



 

ΟΔΗΓΟΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΣΤΗΡΙΞΗΣ 
1Η ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ ΣΣ ΚΑΠ 

 

 
                    

22 

Πίνακας 3: Κριτήρια Επιλεξιμότητας Πράξεων  

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΤΗΤΑΣ ΠΡΑΞΕΩΝ 

Α/Α 
Κατηγορ α Κριτηρ ων 

Επιλεξι ότητας 
α/α 

Κωδικός 
Κριτηρ ου στο 

ΟΠΣΚΑΠ 
Τ τλος Κριτηρ ου στο ΟΠΣΚΑΠ Τρόπος εξέτασης των κριτηρ ων 

(1) (2) (3) (4) (5) (6) 

5.  Πληρότητα Πρότασης 

35.  Π3-77-4.1_145 
Εξετάζεται η πληρότητα της αίτησης στήριξης και η 
σύνταξή της σύμφωνα με το υπόδειγμα της 
πρόσκλησης 

-  Έντυπο Αίτηση Στήριξης/Υπεύθυνη Δήλωση και σχετικά δικαιολογητικά 

36.  Π3-73-1.3_5.002 

Απόφαση αρμοδίων ή και συλλογικών οργάνων του 
δυνητικού δικαιούχου ή άλλων αρμοδίων οργάνων, 
όπως προβλέπεται από τη νομοθεσία, για την 
υποβολή της αίτησης στήριξης. 

- Αποφάσεις συλλογικών οργάνων για την υποβολή της αίτησης στήριξης. 
- Για τους ΟΤΑ Α’ Βαθμού επιπλέον απόσπασμα εγκεκριμένου Επιχειρησιακού Προγράμματος ή 
απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου ότι θα εγγραφεί στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα.  

37.  Π3-77-4.1_121 
Η πρόταση συνοδεύεται από αναλυτικό 
προϋπολογισμό εργασιών σύμφωνα με τα οριζόμενα 
στο υπόδειγμα της αίτησης στήριξης 

 - Σχετικά πεδία  στο Έντυπο Αίτηση Στήριξης/Υπεύθυνη Δήλωση 

38.  Π3-73-1.3_6.001 

Εξετάζεται αν το χρονοδιάγραμμα εκτέλεσης της 
προτεινόμενης πράξης εμπίπτει στην οριζόμενη στην 
πρόσκληση περίοδο επιλεξιμότητας, καθώς και αν η 
πράξη δύναται να υλοποιηθεί εντός της περιόδου 
αυτής 

- Σχετικά πεδία  στο Έντυπο Αίτηση Στήριξης/Υπεύθυνη Δήλωση 
(Εξετάζεται αν το χρονοδιάγραμμα εκτέλεσης της προτεινόμενης πράξης εμπίπτει στην οριζόμενη 
στην πρόσκληση περίοδο επιλεξιμότητας, καθώς και αν η πράξη δύναται να υλοποιηθεί εντός της 
περιόδου αυτής) 

6.  
Εμπρόθεσμη υποβολή 
συμπληρωματικών/ 
διευκρινιστικών στοιχείων 

39.  Π3-73-1.3_7.001 

Στην περίπτωση που ζητήθηκε η υποβολή από το 
δυνητικό δικαιούχο συμπληρωματικών ή 
διευκρινιστικών στοιχείων εξετάζεται αν αυτά 
υποβλήθηκαν εντός της καθορισμένης προθεσμίας. 

Εξέταση υποβολής συμπληρωματικών στοιχείων και διευκρινήσεων, εντός δέκα (10)  εργάσιμων 
ημερών από την κοινοποίηση του σχετικού εγγράφου στον δυνητικό δικαιούχο. 
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3.2. ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΕΤΑΣΗ ΤΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΤΗΤΑΣ ΠΡΑΞΕΩΝ  

Πλέον των ανωτέρω διευκρινίσεων ως προς την εξέταση των κριτηρίων επιλεξιμότητας και 

επιλογής και των δικαιολογητικών που απαιτούνται για την εξέταση αυτών, δίνονται οι παρακάτω 

εξειδικευμένες και αναλυτικότερες οδηγίες από την ΟΤΔ Δίκτυο Συνεργασίας Δήμων ΠΕ Νήσων 

Αττικής.  

Στο πλαίσιο των κριτηρίων επιλεξιμότητας της παρέμβασης Π3-77-4.1 του Τοπικού Προγράμματος 

LEADER, δράσεων που ενισχύονται μέσω της παρούσας εξετάζονται πιο αναλυτικά τα ακόλουθα:  

3.2.1. Ε πρόθεσ η υποβολή α τησης στήριξης  

1. Π3-73-1.3_1.001: Εξετ ζεται αν η α τηση στήριξης υποβλήθηκε εντός της προθεσ  ας που 

ορ ζεται στην πρόσκληση.  

Εξετάζεται αν η αίτησης στήριξης υποβλήθηκε εντός του χρονικού διαστήματος που ορίζεται στην 

πρόσκληση και μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας του ΟΠΣΚΑΠ. 

(https://cspis.opekepe.gov.gr/CRDIIS/#/login).   

3.2.2. Επιλεξι ότητα προτεινό ενης πρ ξης 

2. Π3-77-4.1_112: Τα έργα θα πρέπει να ε ναι στοχευ ένα και να συ β λλουν στην επ τευξη 

της τοπικής στρατηγικής και στην επ τευξη των επιλεγ ένων θε ατικών κατευθύνσεων του 

Τοπικού Προγρ   ατος.  

Η εξέταση γίνεται αναφορικά με το φυσικό αντικείμενο της προτεινόμενης πράξης, όπως 

βεβαιώνεται από τον υποψήφιο στην αίτηση στήριξης / Υπεύθυνη Δήλωση, σε σχέση με τις 

προτεραιότητες και τη στρατηγική, τους στόχους και τις θεματικές κατευθύνσεις του ΤΠ, όπως 

αναφέρονται στο εγκεκριμένο αναμορφωμένο Τοπικό Πρόγραμμα της ΟΤΔ (το οποίο αποτελεί 

αναπόσπαστο μέρος της παρούσας προκήρυξης).  

Οι ειδικοί στόχοι της τοπικής στρατηγικής που συμπυκνώνουν τις ανάγκες του τοπικού 

σχεδιασμού, συνοψίζονται στους ακόλουθους:  

1. Εν σχυση της ανταγωνιστικότητας της επιχειρη ατικότητας  ε την αύξηση της 

προστιθέ ενης αξ ας των προϊόντων του παραγωγικού δυνα ικού   

2. Βελτ ωση των δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυνα ικού και συγκρ τηση πληθυσ ού στις 

παραγωγικές ηλικ ες,  ε ανταλλαγή τεχνογνωσ ας, συνεργασ ες και δικτυώσεις   

3. Προστασ α, αν δειξη, διαχε ριση των ανθρωπογενών και φυσικών πόρων και της 

πολιτιστικής κληρονο ι ς  ε την ενσω  τωση πρακτικών εξοικονό ησης ενέργειας, 

πρ σινης και κυκλικής οικονο  ας, καθώς και  ετριασ ού του φαινο ένου της κλι ατικής 

αλλαγής και διασύνδεση το έων και φορέων για την αν πτυξη δραστηριοτήτων   

4. Προώθηση της κοινωνικής συνοχής  ε την υποστήριξη δραστηριοτήτων κοινωφελούς 

χαρακτήρα   

https://cspis.opekepe.gov.gr/CRDIIS/#/login
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Οι παραπάνω τέσσερις (4) ειδικοί στόχοι εξυπηρετούνται από τις υπο-παρεμβάσεις όπως 

αναλύονται στον παρακάτω πίνακα.   

ΕΙΔΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ Τ Π  ΥΠΟΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ (ΔΗΜΟΣΙΑ) 

1 - 

2 
Π3-77-4.1-3.1, Π3-77-4.1-3.2, Π3-77-4.1-4.1, Π3-77-4.1-4.2, 
Π3-77-4.1-5.1, Π3-77-4.1-5.2, Π3-77-4.1-6.1, Π3-77-4.1-6.2 

3 Π3-77-4.1-3.1, Π3-77-4.1-3.2, Π3-77-4.1-6.1, Π3-77-4.1-6.2 

4 Π3-77-4.1-4.1, Π3-77-4.1-4.2, Π3-77-4.1-5.1, Π3-77-4.1-5.2 

Πίνακας 4: Ειδικοί στόχοι και δημόσιες υποπαρεμβάσεις 1ης Πρόσκλησης ΕΦ Δίκτυο Συνεργασίας 
Δήμων ΠΕ Νήσων Αττικής   

3. Π3-77-4  _  3: Τα έργα θα πρέπει να ε ναι σε συν φεια  ε τις προτεραιότητες που 

αναφέρονται στο ΣΣ ΚΑΠ σχετικ   ε το Leader 

Η προτεραιότητα 8 του Στρατηγικού Σχεδίου (ΣΣ) της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) εστιάζει 

στη βελτίωση των συνθηκών ζωής στις αγροτικές περιοχές. Στοχεύει στην ενίσχυση της 

βιωσιμότητας και της ανταγωνιστικότητας των γεωργικών εκμεταλλεύσεων, την προώθηση της 

καινοτομίας και της διάχυσης της γνώσης, καθώς και την ενίσχυση της αγροτικής ανάπτυξης 

γενικότερα. 

4. Π3-77-4  _  4: Τα έργα θα πρέπει να εξυπηρετούν  ε   εσο ή έ  εσο τρόπο την τοπική 

κοινων α και να συ β λλουν στην αν πτυξη αυτής 

Βεβαιώνεται στο Έντυπο Αίτηση Στήριξης/Υπεύθυνη Δήλωση : ΥΠΕΥΘΥΝΗ  ΔΗΛΩΣΗ ΝΟΜΙΜΟΥ 

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥ – σημείο Ε- Η προτεινόμενη πράξη εξυπηρετεί με άμεσο ή έμμεσο 

τρόπο την τοπική κοινωνία και συμβάλλει στην ανάπτυξη αυτής. 

5. Π3-77-4  _ 30: Η πρόταση ε ναι σύ φωνη  ε την περιγραφή, τους όρους και περιορισ ούς 

της προκηρυσσό ενης υπο-παρέ βασης 

Το κριτήριο εξετάζεται ξεχωριστά για κάθε υπο-παρέμβαση του Τοπικού Προγράμματος 

σύμφωνα με την περιγραφή του φυσικού αντικειμένου, των παραδοτέων, του 

χρονοδιαγράμματος εκτέλεσης της πράξης αλλά και του συνολικού προϋπολογισμού αυτής.  

6. Π3-77-4  _ 3 : Η πρόταση υλοποιε ται εντός της περιοχής εφαρ ογής της 

προκηρυσσό ενης υπο-παρέ βαση του τοπικού προγρ   ατος 

Η εξέταση του κριτηρίου γίνεται από τα σχετικά πεδία της Αίτησης Στήριξης στα οποία δηλώνεται 

η περιοχή υλοποίησης της προτεινόμενης πράξης η οποία παρουσιάζεται αναλυτικά στην 

Πρόσκληση και αφορά στο σύνολο της περιοχής παρέμβασης του TΠ Νήσων Αττικής. Επιπλέον 

δικαιολογητικά εκπλήρωσης του κριτηρίου: α) τοπογραφικό διάγραμμα, β) ορθοφωτοχάρτης, γ) 

δικαιολογητικά κατοχής / χρήσης ακινήτου.  
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7. Π3-77-4  _ 24: Η πρόταση αφορ  ολοκληρω ένο και λειτουργικό φυσικό αντικε  ενο 

Ειδικότερα, εξετάζεται ο ολοκληρωμένος χαρακτήρας μέσα από την περιγραφή του φυσικού 

αντικειμένου της πράξης (πεδίο ‘’Στοιχεία φυσικού αντικειμένου πράξης’’ του Παραρτήματος 

Αίτησης Στήριξης), η αποτύπωση όλων των προβλεπόμενων δαπανών και η συσχέτιση τους με τα 

προτεινόμενα υποέργα (πεδίο ‘‘Προϋπολογισμός προτεινόμενης πράξης’’ του Παραρτήματος) 

ώστε να εξασφαλίζεται η λειτουργικότητα της πράξης μετά την ολοκλήρωση της.  

8. Π3-77-4.1_132: Ο συνολικός προτεινό ενος προϋπολογισ ός της πρότασης δεν υπερβα νει 

το όριο που καθορ ζεται στο θεσ ικό πλα σιο 

Ειδικότερα εξετάζεται εάν ο μέγιστος προϋπολογισμός της υποβαλλόμενης πράξης (πεδίο 

‘‘Προϋπολογισμός προτεινόμενης πράξης’’ του Παραρτήματος) δεν ξεπερνά το ποσό των 400.000 

€, ενώ για πράξεις που αφορούν άυλες ενέργειες ο συνολικός προϋπολογισμός δεν ξεπερνά το 

ποσό των 20.000 € για έργα δημόσιου χαρακτήρα. Ως άυλες πράξεις χαρακτηρίζονται οι πράξεις 

οι οποίες δεν αφορούν στη δημιουργία υποδομών ή σε επενδύσεις.  

9. Π3-73-1.3_2.003: Εξετ ζεται αν το φυσικό αντικε  ενο της προτεινό ενης πρ ξης δεν έχει 

περαιωθε   έχρι την η ερο ην α υποβολής της α τησης στήριξης  

Η εξέταση του κριτηρίου γίνεται με βάση σχετική βεβαίωση του δυνητικού δικαιούχου που 

περιλαμβάνεται στην τυποποιημένη αίτηση στήριξης καθώς και τη φωτογραφική απεικόνιση της 

υφιστάμενης κατάστασης (πεδία Υπεύθυνη Δήλωση νόμιμου εκπροσώπου δικαιούχου – σημείο 

δ, Αίτηση στήριξης – Τμήμα Γ φυσικό αντικείμενο - Φωτογραφική απεικόνιση, Αίτηση στήριξης – 

Κεφάλαιο 5 προϋπολογισμός προτεινόμενης πράξης).   

10.  Π3-77-4.1_116: Να επαληθεύεται το εύλογο κόστος των υποβληθεισών δαπανών (εκτός των 

έργων που υλοποιούνται  ε τι ολόγιο δη οσ ων έργων)   

Το συγκεκριμένο κριτήριο αφορά σε πράξεις που δεν υλοποιούνται με τιμολόγια Δημοσίων 

Έργων. Στις συγκεκριμένες πράξεις ελέγχεται το εύλογο κόστος των δαπανών ως εξής: 

• Για κτιριακές εργασίες εφαρμογή του οδηγού απλοποιημένου κόστους κτηριακών 

κατασκευών  

• Οικονομικές Προσφορές για δαπάνες που δεν περιλαμβάνονται στον οδηγό 

απλοποιημένου κόστους, ως εξής: Για την τεκμηρίωση του εύλογου κόστους της δαπάνης, 

ο υποψήφιος προσκομίζει αποδεικτικά στοιχεία, όπως προσφορές προμηθευτών ή 

έρευνα από το διαδίκτυο. Εφόσον το μοναδιαίο κόστος μιας υπηρεσίας ή ενός είδους 

υπερβαίνει, σε αξία τα 5.000€ (χωρίς ΦΠΑ), ή υπερβαίνει σε συνολικό ποσό τα 10.000€ 

(χωρίς ΦΠΑ) ανά κατηγορία υπηρεσίας ή είδους, απαιτούνται τρεις (3) συγκρίσιμες 

προσφορές για το εν  λόγω τεμάχιο, ενώ σε αντίθετη περίπτωση τουλάχιστον δυο (2). Ως 

αποδεικτικό νοείται και η τιμολόγηση της υπηρεσίας ή είδους με το κατάλληλο κατά 

περίπτωση φορολογικό παραστατικό.  

Επίσης ελέγχεται το ανώτατο ύψος για τις δαπάνες που αφορούν σε όλες τις κατηγορίες μελετών 

και λοιπών υποστηρικτικών ενεργειών ως εξής: 
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• Δαπάνη υποβολής φακέλου και τεχνική στήριξη για την υλοποίηση του έργου 

(παρακολούθηση της διοίκησης του επενδυτικού σχεδίου) και ως το ποσό των 4.000€.  

• Μελέτη για την έκδοση της οικοδομικής άδειας και λοιπές μελέτες για την εκτέλεση του 

έργου καθώς και δαπάνες προβολής και προώθησης σε ποσοστό έως το 12% του 

προτεινόμενου προϋπολογισμού της πράξης. Για ειδικές κατηγορίες πράξεων και κατόπιν 

σχετικής τεκμηρίωσης το ανωτέρω ποσοστό μπορεί να διαφοροποιηθεί μετά και από τη 

σύμφωνη γνώμη της ΕΥΕ ΠΑΑ. 

11.  Π3-77-4.1_154: Οι δαπ νες της πρ ξης ή  έρος αυτών, δεν έχουν τύχει ούτε θα τύχουν 

χρη ατοδότησης από  λλο Τα ε ο ή χρη ατοδοτικό  έσο ή από  λλο πρόγρα  α 

ευρωπαϊκό ή εθνικό, στην τρέχουσα ή προηγού ενη περ οδο   

Η εξέταση του κριτηρίου γίνεται με βάση σχετική Υπεύθυνη Δήλωση του δυνητικού δικαιούχου – 

σημείο Β: Οι προβλεπόμενες δαπάνες της εν λόγω πράξης, ή μέρος αυτών, δεν έχουν τύχει ούτε 

θα τύχουν χρηματοδότησης από άλλο Ταμείο ή χρηματοδοτικό μέσο ή από άλλο πρόγραμμα 

ευρωπαϊκό ή εθνικό, στο πλαίσιο της τρέχουσας ή προηγούμενης προγραμματικής περιόδου. 

12.  Π3-77-4.1_111: Τα έργα θα πρέπει να ε ναι σύ φωνα  ε το αντ στοιχο εφαρ οστέο 

ενωσιακό δ καιο και το σχετικό  ε την εφαρ ογή τους εθνικό δ καιο   

Η υλοποίηση των έργων θα πρέπει να διασφαλίζει τις αρχές της χρηστής δημοσιονομικής 

διαχείρισης, της ίσης μεταχείρισης  και διαφάνειας, κατά την ανάθεση συμβάσεων έργων, 

προμηθειών και υπηρεσιών, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην εγκύκλιο με θέμα «Οδηγίες για την 

έκδοση πρόσκλησης - Όροι επιλεξιμότητας - Επιλεξιμότητα δαπανών και υπόδειγμα πρόσκλησης 

έργων δημοσίου χαρακτήρα με τα συνημμένα αυτής». Ειδικότερα: 

Στο πλαίσιο των πράξεων που δεν εκτελούνται με τις διαδικασίες των δημοσίων συμβάσεων και 

οι δικαιούχοι που τις υλοποιούν δεν αποτελούν «Αναθέτουσα Αρχή» ώστε να εμπίπτουν στο 

πεδίο εφαρμογής του ν. 4412/2016 (Α’ 147), η ανάθεση συμβάσεων Έργων, Προμηθειών και 

Υπηρεσιών, θα πρέπει να ακολουθεί διαδικασίες που να είναι σύμφωνες με τις αρχές της χρηστής 

δημοσιονομικής διαχείρισης, της ίσης μεταχείρισης και διαφάνειας, κατά αναλογία με τις 

διατάξεις του ν.4412/2016 (Α’ 147). 

Συγκεκριμένα, οι δικαιούχοι είναι υποχρεωμένοι, στο πλαίσιο υλοποίησης της ενταγμένης 

πράξης, για την ανάθεση σύμβασης Έργων, Προμηθειών και Υπηρεσιών, σε έκδοση πρόσκλησης 

για την εκδήλωση ενδιαφέροντος, η ανακοίνωση της οποίας να δημοσιευθεί κατ’ ελάχιστον στις 

ιστοσελίδες του δικαιούχου (αν υφίσταται), του Δήμου όπου θα εκτελεστεί το έργο (εφόσον είναι 

εφικτό) και της ΟΤΔ, ή/και στον τοπικό τύπο. Για την ανάθεση, παρακολούθηση και παραλαβή 

του έργου ο δικαιούχος θα πρέπει να συστήσει σχετικές επιτροπές. Σε κάθε περίπτωση ο 

δικαιούχος μπορεί να συνάψει σύμβαση παροχής τεχνικών υπηρεσιών για τις παραπάνω 

διαδικασίες. Επισημαίνεται ότι οι επιτροπές θα πρέπει να αποτελούνται από άτομα που δεν 

συντρέχουν λόγοι σύγκρουσης συμφερόντων με τους υποψηφίους αναδόχους. 

Εξαιρούνται από τη διαδικασία, συμβάσεις Έργων, Προμηθειών και Υπηρεσιών που η  εκτιμώμενη 

αξία της σύμβασης εμπίπτει στα όρια του άρθρου 118 «Απευθείας ανάθεση» του ν. 4412/2016 

(Α’ 147). Αναφορικά με τις παραπάνω διαδικασίες παρέχονται  στους δικαιούχους αναλυτικές 
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οδηγίες και υποδείγματα, στο παράρτημα 9 της πρόσκλησης. Στο πλαίσιο των πράξεων που 

εκτελούνται με τις διαδικασίες των δημοσίων συμβάσεων και οι δικαιούχοι που τις υλοποιούν 

αποτελούν «Αναθέτουσα Αρχή» ακολουθούνται οι διαδικασίες του  ν. 4412/2016 (Α’ 147). Στις 

περιπτώσεις πράξεων για τις οποίες κατά την υποβολή της αίτησης στήριξης έχει ήδη δημοσιευθεί 

η διακήρυξη ή και έχει υπογραφεί η σύμβαση, ο έλεγχος διενεργείται εκ των υστέρων κατά την 

αξιολόγηση του αιτήματος στήριξης.  

Σε πράξεις όπου η διαδικασία δημοπράτησης ή/και ανάθεσης δημόσιας σύμβασης διενεργηθεί 

μετά το πέρας της διαδικασίας αξιολόγησης των αιτήσεων στήριξης και πριν την ένταξη της 

πράξης, ο δυνητικός δικαιούχος οφείλει να υποβάλει αίτημα εξέτασης της σχετικής διαδικασίας 

στην ΟΤΔ. Η εξέταση του αιτήματος σε περίπτωση διαπίστωσης σύγκρουσης συμφερόντων 

γίνεται από την ΕΥΔ της Περιφέρειας Αττικής. Η σύμφωνη γνώμη για τη διαδικασία δημοπράτησης 

ή/και ανάθεσης δημόσιας σύμβασης είναι απαραίτητη για την έκδοση της απόφασης ένταξης της 

πράξης. Η έγκριση της διαδικασίας θεωρείται ότι έχει γίνει με την ένταξη του έργου και την 

έκδοση της σχετικής απόφασης, στην οποία πρέπει να γίνεται σχετική αναφορά στο προοίμιο 

αυτής. Στην περίπτωση που η διαδικασία δημοπράτησης γίνει μετά την έκδοση της απόφασης 

ένταξης η υποβολή από τον δικαιούχο αιτήματος ελέγχου νομιμότητας σταδίου εξέλιξης 

δημόσιας συμβάσης θα πρέπει να γίνει εντός ενός έτους από την έκδοση της Απόφασης Ένταξης. 

Η εξέταση του κριτηρίου γίνεται με βάση την Αίτηση στήριξης – Τμήμα Γ Φυσικό Αντικείμενο – 

Πεδίο Μεθοδολογία Ανάθεσης / Υλοποίησης.   

13.  Π3-77-4.1_115: Για τα έργα που εκτελούνται  ε δη όσιες συ β σεις θα πρέπει να τηρε ται 

τουλ χιστον Φ κελος Δη όσιας Σύ βασης (κατ  την έννοια του Άρθρου 45 του Ν  

4412/2016) 

Η εξέταση του κριτηρίου γίνεται με βάση σχετική Υπεύθυνη Δήλωση του δυνητικού δικαιούχου. 

Σε περίπτωση που έχει γίνει υποβολή Πρότασης/ Αίτησης στήριξης για ένταξη σε κάποιο άλλο 

πρόγραμμα, θα πρέπει ο υποψήφιος να το δηλώνει σχετικά με Υπ. Δήλωση. Η εξέταση 

πραγματοποιείται βάση της Βεβαίωσης του δικαιούχου ότι τηρείται φάκελος δημόσιας σύμβασης 

κατά την έννοια του Άρθρου 45 του Ν.4412/2016.  

14.  Π3-77-4.1_135: Η υποδο ή βρ σκεται εντός ορ ων οικισ ού (αφορ  την υπο-παρέ βαση 

Π3-77-4.1-4.1). 

Η εξέταση του κριτηρίου γίνεται με βάση σχετική βεβαίωση του δυνητικού δικαιούχου που 

περιλαμβάνεται στην τυποποιημένη αίτηση στήριξης καθώς και τη φωτογραφική απεικόνιση της 

υφιστάμενης κατάστασης (πεδία Υπεύθυνη Δήλωση νόμιμου εκπροσώπου δικαιούχου – σημείο 

δ, Αίτηση στήριξης – Τμήμα Γ φυσικό αντικείμενο - Φωτογραφική απεικόνιση, Αίτηση στήριξης – 

Κεφάλαιο 5 προϋπολογισμός προτεινόμενης πράξης).   

15.  Π3-77-4.1_117: Να λα β νουν υπόψη την αρχή «ο ρυπα νων πληρώνει» και τους στόχους 

της αειφόρου αν πτυξης   

Όλες οι υποβληθείσες πράξεις πρέπει να λαμβάνουν υπόψη την αρχή «ο ρυπαίνων πληρώνει» 
και τους στόχους της αειφόρου ανάπτυξης και να γίνεται εκτίμηση της αναμενόμενης 
περιβαλλοντικής επίπτωσης με βάση τη συγκεκριμένη για την επένδυση νομοθεσία, όταν αυτή 
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μπορεί να θίξει το περιβάλλον. Η εξέταση του κριτηρίου γίνεται σύμφωνα με το Έντυπο Αίτησης 
Στήριξης – Τμήμα Δ Περιγραφή ενσωμάτωσης των ακόλουθων (οριζόντιων) πολιτικών από την 
πράξη – Πεδίο: Αρχή βιώσιμης ανάπτυξης και διασφάλιση της προώθησης των απαιτήσεων 
περιβαλλοντικής προστασίας, απόδοσης πόρων, μετριασμού κλιματικής αλλαγής και προστασίας 
βιοποικιλότητας.  

16.  Π3-77-4.1_118: Να διασφαλ ζουν τα Θε ελιώδη δικαιώ ατα της Ε Ε   

Η εξέταση του κριτηρίου γίνεται σύμφωνα με το Έντυπο Αίτησης Στήριξης – Τμήμα Δ Περιγραφή 
ενσωμάτωσης των ακόλουθων (οριζόντιων) πολιτικών από την πράξη – Πεδίο: Προάσπιση και 
προαγωγή της ισότητας μεταξύ ανδρών και γυναικών και αποτροπή κάθε διάκρισης λόγω φύλου, 
φυλής, εθνοτικής καταγωγής, θρησκείας, πεποιθήσεων, αναπηρίας, ηλικίας, γενετήσιου 
προσανατολισμού.  

17.  Π3-73-1.3_2.008: Εξετ ζεται αν η προτεινό ενη πρ ξη εξασφαλ ζει την προσβασι ότητα 

των ατό ων  ε αναπηρ α (εφόσον απαιτε ται)   

Το κριτήριο εξετάζεται σύμφωνα με την συμπλήρωση του σχετικού πεδίου στην αίτηση στήριξης 

/ υπεύθυνη δήλωση, σύμφωνα με το συνημμένο της πρόσκλησης «04. Οδηγός εξασφάλισης 

προσβασιμότητας στα άτομα με αναπηρία», και την αντίστοιχη μελέτη προσβασιμότητας ΑΜΕΑ 

(όπου απαιτείται, ανάλογα με τη φύση της πράξης).  

Για το κριτήριο, η θετική απάντηση καλύπτει τις ακόλουθες περιπτώσεις: α) στην πράξη 

προβλέπονται όλες οι απαιτήσεις, σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, ώστε να 

εξασφαλίζεται η προσβασιμότητα στα ΑμεΑ, β) Δεν προβλέπονται απαιτήσεις για την εξασφάλιση 

της προσβασιμότητας στα ΑμεΑ, λαμβάνοντας υπόψη τη φύση της πράξης. Η εξέταση του 

κριτηρίου γίνεται με βάση σχετικά στοιχεία/ προβλέψεις της μελέτης, ενώ παράλληλα 

υποβάλλεται από το δυνητικό δικαιούχο, στο πλαίσιο της τυποποιημένης αίτησης στήριξης, 

έκθεση τεκμηρίωσης εξασφάλισης της προσβασιμότητας των ατόμων με αναπηρία. Σε περίπτωση 

κατά την οποία μία πράξη έχει ήδη συμβασιοποιηθεί και δεν έχει γίνει πρόβλεψη για τα ΑΜΕΑ, 

εφόσον απαιτείται από τη φύση της πράξης και την κείμενη νομοθεσία, η θετική αξιολόγηση θα 

πρέπει να τεκμηριώνεται με τη δέσμευση του δυνητικού δικαιούχου ότι θα αναλάβει όλες τις 

δαπάνες προσαρμογής για εξασφάλιση προσβασιμότητας για ΑΜΕΑ με δικά του έξοδα. 

18.  Π3-73-1.3_2.012: Εξετ ζεται η λειτουργικότητα και αξιοπο ηση της πρ ξης   

Το κριτήριο εξετάζεται σύμφωνα με την συμπλήρωση του σχετικού πεδίου στην αίτηση στήριξης 

/ υπεύθυνη δήλωση.  

19.  Π3-77-4.1_148: Η πρ ξη δεν αφορ   όνο σε  ελέτη (εξαιρε ται η υπο-παρέ βαση Π3-77-

4.1-5.2)  

Το κριτήριο εξετάζεται σύμφωνα με τα αναφερόμενα στην περιγραφή της προτεινόμενης πράξης 

και στον προϋπολογισμό αυτής, όπως καταγράφονται στην περιγραφή του φυσικού αντικειμένου 

στην αίτηση στήριξης (πεδίο Γ), καθώς και στον αναλυτικό προϋπολογισμό της πράξης. 

Υπογραμμίζεται ότι οι κάθε είδους μελέτες δεν μπορούν να αποτελέσουν από μόνες τους πράξη, 

αλλά ως απαραίτητη ενέργεια για την υλοποίηση της αντίστοιχης πράξης και μόνο σε αυτή την 
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περίπτωση μπορούν να θεωρηθούν επιλέξιμες δαπάνες (εξαιρείται η υπο-παρέμβαση Π3-77-4.1-

5.2).  

20.  Π3-77-4.1_125: Στην πρόταση δεν δηλώνονται ψευδή και αναληθή στοιχε α  

Το κριτήριο εξετάζεται σύμφωνα με την συμπλήρωση του σχετικού πεδίου στην αίτηση στήριξης 

/ υπεύθυνη δήλωση. 

21.  Π3-77-4.1_149: Η πρόσβαση στην πρ ξη ή το παραγό ενο προϊόν παρέχονται δωρε ν  

Το κριτήριο εξετάζεται σύμφωνα με την συμπλήρωση του σχετικού πεδίου στην αίτηση στήριξης 

/ υπεύθυνη δήλωση. Εξετάζεται αν η πρόσβαση στις επιχορηγούμενες υποδομές από το ευρύ 

κοινό παρέχεται δωρεάν ή το τυχόν αντίτιμο, το οποίο θα προκύπτει, καλύπτει μέρος μόνο του 

πραγματικού κόστους της δραστηριότητας, δεν μεταβάλλει τον μη οικονομικό της χαρακτήρα και 

δεν μπορεί να θεωρηθεί ως αποζημίωση για την παρεχόμενη υπηρεσία, ενώ για παρεμβάσεις που 

έχουν ως παραδοτέο κάποιο προϊόν, αναγράφεται ότι αυτό διανέμεται δωρεάν.  

22.  Π3-77-4.1_150: Η πρ ξη δεν παρέχει ανταγωνιστικό πλεονέκτη α   

Το κριτήριο εξετάζεται σύμφωνα με την συμπλήρωση του σχετικού πεδίου στην αίτηση στήριξης 

/ υπεύθυνη δήλωση. Εξετάζεται αν η πράξη ή με άμεσο ή έμμεσο τρόπο προκαλεί επιχειρηματικό 

/ ανταγωνιστικό πλεονέκτημα στην περιοχή εφαρμογής ή στους φορείς και τους επαγγελματίες/ 

ιδιώτες που δραστηριοποιούνται σε αυτή, δεδομένου ότι στην αντίθεση περίπτωση αποτελεί 

κρατική ενίσχυση που θίγει τον ανταγωνισμό. Συνεπώς δεν μπορεί να ενταχθεί η πράξη η οποία 

προβάλει μια περιοχή με στόχο την προσέλκυση τουριστών/ επισκεπτών ή και εξυπηρετεί με 

άμεσο ή έμμεσο τρόπο ιδιωτικά συμφέροντα.  

23.  Π3-77-4.1_151: Δεν υφ σταται τεχνητές συνθήκες ένταξης  

Το κριτήριο εξετάζεται σύμφωνα με την συμπλήρωση του σχετικού πεδίου στην αίτηση στήριξης 

/ υπεύθυνη δήλωση. 

3.2.3. Επιλεξι ότητα δυνητικού δικαιούχου και αρ οδιότητα εκτέλεσης της 

προτεινό ενης πρ ξης 

24. Π3-77-4.1_152: Υποβλήθηκε  ια α τηση στήριξης αν  ΑΦΜ αν  υπο-παρέ βαση  

Στο κριτήριο αυτό εξετάζεται αν ο δυνητικός δικαιούχος κατέθεσε μόνο μια αίτηση στήριξης ανά 

ΑΦΜ ανά υπο-παρέμβαση, στο πλαίσιο της ίδιας πρόσκλησης ανά Τοπικό Πρόγραμμα, 

λαμβάνονται υπόψη τις εξαιρέσεις του άρθρου 13 της ΥΑ 39443/11-02-2025.  

25. Π3-77-4.1_153: Η πρ ξη αφορ  απλή  ετεγκατ σταση, χωρ ς εκσυγχρονισ ό ή επέκταση  

Το κριτήριο αυτό εξετάζεται αν η πράξη αφορά σε απλή μετεγκατάσταση, χωρίς εκσυγχρονισμό ή 

επέκταση σύμφωνα με τον πίνακα Α1 της αίτησης στήριξης και τον προϋπολογισμό της πράξης. 

Το κριτήριο δεν αφορά την υπο-παρέμβαση Π3-77-4.1-5.1. 
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26.  Π3-77-4.1_134: Η  ορφή του υποψήφιου ε ναι σύ φωνη  ε τα προβλεπό ενα στην ΥΑ, 

όπως ισχύει κ θε φορ  και στην σχετική πρόσκληση  

Το κριτήριο εξετάζεται σύμφωνα με την συμπλήρωση του σχετικού πεδίου στην αίτηση στήριξης 

/ υπεύθυνη δήλωση. Πιο συγκεκριμένα εξετάζονται τα στοιχεία του φορέα, το καταστατικό του, 

καταχώρηση στο ΓΕΜΗ, τυχόν κανονιστικές ή άλλες αποφάσεις που τεκμηριώνουν ότι ο 

υποψήφιος δικαιούχος έχει την αρμοδιότητα εκτέλεσης του έργου.   

27.  Π3-77-4.1_140: Για υφιστ  ενες επιχειρήσεις να εξασφαλ ζεται η νό ι η λειτουργ α τους 

Το κριτήριο εξετάζεται κατά περίπτωση (δεν αφορά την υπο-παρέμβαση Π3-77-4.1-5.1) και 

ελέγχεται η ύπαρξη άδειας λειτουργίας, κλπ.  

28.  Π3-77-4.1_141: Για νο ικ  πρόσωπα δεν υπ ρχει θέ α λύσης, εκκαθ ρισης ή πτώχευσης  

Η εξέταση του κριτηρίου γίνεται με βάση τα υποβληθέντα δικαιολογητικά.  

29.  Π3-77-4.1_ 26 : Εξετ ζεται αν στον υποψήφιο φορέα  έχρι και το χρόνο υποβολής της 

πρότασης δεν έχουν επιβληθε  διοικητικές κυρώσεις για παραβ αση Κοινοτικών 

Κανονισ ών ή Εθνικής Νο οθεσ ας σε σχέση  ε την υλοπο ηση έργων   

Το κριτήριο εξετάζεται σύμφωνα με την συμπλήρωση του σχετικού πεδίου στην αίτηση στήριξης 

/ υπεύθυνη δήλωση. Εξετάζεται αν έχουν επιβληθεί πρόστιμα σύμφωνα με την περ. β της παρ. 5 

του άρθρου 8 της ΥΑ 39443/11-02-2025: Δυνητικοί  δικαιούχοι  στους  οποίους  έχουν  επιβληθεί  

πρόστιμα  τα  οποία  έχουν αποκτήσει τελεσίδικη και δεσμευτική ισχύ, για παραβάσεις εργατικής 

νομοθεσίας και ειδικότερα  για:  παράβαση  «υψηλής»  ή  «πολύ  υψηλής»  σοβαρότητας  (τρία  

(3) πρόστιμα/ τρεις (3) έλεγχοι) ή αδήλωτη εργασία (δύο (2) πρόστιμα/δύο (2) έλεγχοι), σύμφωνα 

με τα οριζόμενα στην παρ. 1 του άρθρου 40, του ν. 4488/2017 (Α’ 137).  

30. Π3-77-4.1_ 20 : Ελέγχεται η τεκ ηρ ωση του υπεύθυνου φορέα για τη λειτουργ α ή τη 

συντήρηση όπου απαιτε ται   

Ο έλεγχος γίνεται με βάση στοιχεία τεκμηρίωσης π.χ. κανονιστικές αποφάσεις, καταστατικό του 

φορέα λειτουργίας και συντήρησης, κ.λπ. που υποβάλλονται συνημμένα κατά την υποβολή της 

αίτησης στήριξης, καθώς και την περιγραφή του τρόπου λειτουργίας και συντήρησης της 

προτεινόμενης πράξης στο σχετικό πεδίο της Αίτησης Στήριξης. Το κριτήριο δεν αφορά την υπο-

παρέμβαση Π3-77-4.1-5.1.  

31. Π3-77-4  _ 42 : Ελέγχεται η τεχνική επ ρκεια του Ν  44 2/20 6 για έργα που υλοποιούνται 

 ε δη όσιες συ β σεις  

Το κριτήριο εξετάζεται σύμφωνα με: α) την συμπλήρωση υπεύθυνης δήλωσης για την πρόθεση 

κάλυψης της τεχνικής επάρκειας εάν ενταχθεί η πράξη, β) το έντυπο αίτησης στήριξης/ Υπεύθυνη 

Δήλωση. Στις περιπτώσεις έργων που υλοποιούνται από φορείς του δημοσίου, εξετάζεται αν η 

τεχνική υπηρεσία της αναθέτουσας αρχής πληροί τις προδιαγραφές τεχνικής επάρκειας για την 

διεξαγωγή της διαδικασίας σύναψης, την εποπτεία και την επίβλεψη δημόσιας σύμβασης έργου 
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ή μελέτης ή αν ακολουθούνται τα προβλεπόμενα στο άρθρο 44 του Ν. 4412/2016 (Α’ 147), όπως 

ισχύει.  

3.2.4. Ωρι ότητα προτεινό ενης πρ ξης 

32.  Π3-77-4.1_ 43: Αποδεικνύεται η κατοχή ή η χρήση του γηπέδου/ ακινήτου/ οικοπέδου, στο 

οπο ο προβλέπεται η υλοπο ηση της πρότασης   

Το κριτήριο εξετάζεται σύμφωνα με την υποβολή σχετικών δικαιολογητικών, όπως: Ε9, τίτλοι 

ιδιοκτησίας, ενοικιαστήριο – παραχωρητήριο – δωρεά, νομοθεσία, πιστοποιητικό ιδιοκτησίας, 

κ.λπ. Για πράξεις που περιλαμβάνουν υποδομές απαιτούνται είτε αποδεικτικά ιδιοκτησίας στο 

όνομα του δικαιούχου, είτε μακροχρόνια μίσθωση/παραχώρηση επί του γηπέδου ή του 

οικοπέδου ή/και του ακινήτου στα οποία πραγματοποιούνται οι επενδύσεις που να καλύπτει 

χρονική περίοδο, όπως παρακάτω:  

α. α) τουλάχιστον  τριών  (3)  ετών  για  δαπάνες  εξοπλισμού  (π.χ.  επαγγελματική  

μίσθωση),  

β. β) δέκα  (10)  ετών  για  κατασκευαστικές  δαπάνες  (π.χ.  ανέγερση/ανακαίνιση κτιρίου) 

από τη δημοσιοποίηση της σχετικής πρόσκλησης.  

Κατά την αξιολόγηση των αιτήσεων στήριξης δυνητικών δικαιούχων που υπάγονται στις διατάξεις 

του ν. 4430/2016 (Α΄ 205) γίνονται αποδεκτά έγγραφα αρχικής παραχώρησης έως  πέντε  (5)  ετών  

σύμφωνα  με  τις  διατάξεις  της  παρ.  2Α  του  άρθρου  185  του  ν. 3463/2006 «Κύρωση του 

Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων» (Α’ 114).  

Το κριτήριο δεν αφορά την υπο-παρέμβαση Π3-77-4.1-5.1. 

33. Π3-77-4  _ 47 :  Εξετ ζεται η ύπαρξη οριστικής  ελέτης  

Το κριτήριο εξετάζεται σύμφωνα με την συμπλήρωση του σχετικού πεδίου στην αίτηση στήριξης 

/ υπεύθυνη δήλωση και σχετικά δικαιολογητικά. Ειδικότερα εξετάζεται εάν υπάρχει μελέτη 

συνολικής θεώρησης αισθητικής και λειτουργικής αναβάθμισης ή ανάδειξης του οικισμού ή 

τμήματος αυτού σύμφωνα με το σχετικό Παράρτημα της πρόσκλησης, για τα έργα που 

εκτελούνται με διαδικασίες δημοσίων συμβάσεων. Κατά προτεραιότητα εντάσσονται περιοχές 

στις οποίες έχουν ήδη ολοκληρωθεί τα βασικά δίκτυα (όπως ύδρευσης, αποχέτευσης) (Άρθρο 27 

της 1337/4-5-2022 ΥΑ. 

34. Π3-77-4.1_ 23: Εξετ ζεται αν υπ ρχει  ελέτη συνολικής θεώρησης αισθητικής και 

λειτουργικής αναβ θ ισης ή αν δειξης του οικισ ού ή τ ή ατος αυτού, όπως εξειδικεύεται 

στην πρόσκληση (αφορ   όνο την υπο-παρέ βαση Π3-77-4.1-4.2)   

Ειδικότερα εξετάζεται εάν υπάρχει μελέτη συνολικής θεώρησης αισθητικής και λειτουργικής 

αναβάθμισης ή ανάδειξης του οικισμού ή τμήματος αυτού σύμφωνα με το σχετικό Παράρτημα 

της πρόσκλησης. Το κριτήριο αφορά μόνο την υπο-παρέμβαση Π3-77-4.1-4.2 και μόνο για τις 

αναπλάσεις οικισμών.  
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3.2.5. Πληρότητα της α τησης στήριξης 

35.  Π3-77-4.1_145: Εξετ ζεται η πληρότητα της Α τησης Στήριξης και η σύνταξή της σύ φωνα 

 ε το υπόδειγ α της πρόσκλησης 

Ειδικότερα εξετάζεται εάν στην Αίτηση Στήριξης είναι συμπληρωμένα όλα τα σχετικά πεδία, και 

εάν ακολουθήθηκε η προβλεπόμενη διαδικασία και έχουν επισυναφθεί όλα τα υποχρεωτικά 

συνοδευτικά έγγραφα, κατάλληλα συμπληρωμένα και υπογεγραμμένα, σύμφωνα με τα 

αναφερόμενα στη σχετική πρόσκληση.  

36.  Π3-73-1.3_5.002: Απόφαση αρ οδ ων ή και συλλογικών οργ νων του δυνητικού 

δικαιούχου ή  λλων αρ οδ ων οργ νων, όπως προβλέπεται από τη νο οθεσ α, για την 

υποβολή της α τησης στήριξης  

Η εξέταση του κριτηρίου γίνεται με βάση τα υποβληθέντα δικαιολογητικά. Πιο συγκεκριμένα:  

α. αποφάσεις συλλογικών οργάνων για την υποβολή της αίτησης στήριξης,  

β. για τους ΟΤΑ Α’ βαθμού επιπλέον απόσπασμα εγκεκριμένου Επιχειρησιακού 

Προγράμματος ή απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου ότι θα εγγραφεί στο Επιχειρησιακό 

Πρόγραμμα.  

37.  Π3-77-4.1_ 2 : Εξετ ζεται αν η πρόταση συνοδεύεται από αναλυτικό προϋπολογισ ό 

εργασιών σύ φωνα  ε τα οριζό ενα στο υπόδειγ α της Α τησης Στήριξης  

Συμπληρώνονται σε περίπτωση υποέργων/ Πράξεων που δεν υλοποιούνται με δημόσιες 

συμβάσεις, τα υποδείγματα των πινάκων που επισυνάπτονται στην πρόσκληση διαμορφωμένα 

όπως απαιτείται σύμφωνα με το αντικείμενο της Πράξης, εκτός από την περίπτωση των δημοσίων 

συμβάσεων έργων για τα οποία υποβάλλονται οι προμετρήσεις και ο προϋπολογισμός των 

υποέργων της Πράξης σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία για τις δημόσιες συμβάσεις. 

38. Π3-73-  3_6 00 : Εξετ ζεται αν το χρονοδι γρα  α εκτέλεσης της προτεινό ενης πρ ξης 

ε π πτει στην οριζό ενη στην πρόσκληση περ οδο επιλεξι ότητας, καθώς και αν η πρ ξη 

δύναται να υλοποιηθε  εντός της περιόδου αυτής  

Επίσης, εξετάζεται αν η προτεινόμενη πράξη δύναται να υλοποιηθεί εντός της περιόδου αυτής. 

Το κριτήριο εξετάζεται λαμβάνοντας υπόψη το φυσικό αντικείμενο, τη μέθοδο υλοποίησης 

(αυτεπιστασία, ανάθεση κ.λπ.), τους ενδεχόμενους κινδύνους που συνδέονται με την υλοποίηση 

της πράξης (π.χ. αρχαιολογικά ευρήματα ή πιθανές καθυστερήσεις σχετικά με την έκδοση 

κανονιστικών αποφάσεων που απαιτούνται για την υλοποίηση της πράξης, το επίπεδο 

ωριμότητας της πράξης, τα χρονοδιαγράμματα συναφών πράξεων που έχουν υλοποιηθεί και 

άλλα διαθέσιμα εργαλεία. Το χρονοδιάγραμμα εκτέλεσης περιλαμβάνεται στην τυποποιημένη 

Αίτηση Στήριξης / Υπεύθυνη Δήλωση.  
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3.2.6. Ε πρόθεσ η υποβολή συ πληρω ατικών/διευκρινιστικών στοιχε ων:  

39.  Π3-73-1.3_7.001: Το κριτήριο αυτό εξετ ζεται στην περ πτωση που ζητήθηκε η υποβολή 

από το δυνητικό δικαιούχο συ πληρω ατικών ή διευκρινιστικών στοιχε ων εξετ ζεται αν 

αυτ  υποβλήθηκαν εντός της καθορισ ένης προθεσ  ας   

Κατά  την  αξιολόγηση  των  αιτήσεων  στήριξης  και  κατά  την  διάρκεια  της  υποβολής 

συμπληρωματικών στοιχείων, μπορούν να γίνουν δεκτά δικαιολογητικά, τα οποία ήταν εν ισχύ 

κατά την υποβολή της αίτησης στήριξης.   

Συμπληρωματικά στοιχεία είναι αυτά τα οποία, ενώ προβλέπονται στην πρόσκληση, δεν 

υποβλήθηκαν λόγω παράλειψης του δυνητικού δικαιούχου και εκδόθηκαν πριν την υποβολή της 

αίτησης στήριξης. Οι διευκρινίσεις είναι στοιχεία που ζητούνται με σκοπό την αποσαφήνιση των 

υποβληθέντων στοιχείων και την καλύτερη κατανόηση του περιεχομένου της αίτησης στήριξης. 

Όταν κάποιο δικαιολογητικό δεν έχει υποβληθεί, λόγω καθυστέρησης του αρμόδιου φορέα για 

την έκδοση του,  ο δυνητικός δικαιούχος μπορεί να υποβάλει την αίτηση που έχει  κατατεθεί  στον  

φορέα,  με  την  προϋπόθεση  ότι  αυτή  έχει  ημερομηνία προγενέστερη της ημερομηνίας 

υποβολής της αίτησης στήριξης. Αν το σχετικό δικαιολογητικό επηρεάζει το αποτέλεσμα της 

αξιολόγησης, ο δυνητικός δικαιούχος θα πρέπει να το προσκομίσει πριν το πέρας της αξιολόγησης 

στον αρμόδιο ΕΦ, στο πλαίσιο της διαδικασίας υποβολής συμπληρωματικών στοιχείων.  

Ο  δυνητικός  δικαιούχος  υποβάλει  στον  αρμόδιο  ΕΦ,  τα  παραπάνω  έγγραφα  σε ψηφιακή 

μορφή με υπογεγραμμένη επιστολή υποβολής συμπληρωματικών στοιχείων και διευκρινήσεων. 

Στο σημείο αυτό ολοκληρώνεται ο διοικητικός έλεγχος του 1ου σταδίου των κριτηρίων 

επιλεξιμότητας και αφού ολοκληρωθεί η διαδικασία που περιγράφεται στο κεφάλαιο 2 του 

παρόντος, ακολουθεί η εξέταση των κριτηρίων επιλογής πράξεων, σύμφωνα με τα παρακάτω 

οριζόμενα.  

 

4. ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΠΡΑΞΕΩΝ 

4.1. ΠΙΝΑΚΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΠΡΑΞΕΩΝ  

Το παρόν διαμορφώθηκε από την ΟΤΔ και αναλύεται ανά υπο-παρέμβαση, σύμφωνα με το 

Τοπικό Πρόγραμμα της ΟΤΔ Δίκτυο Συνεργασίας Δήμων ΠΕ Νήσων Αττικής.  

Ο πίνακας 5 περιλαμβάνει 17 βαθμολογούμενα κριτήρια, η βαρύτητα και η βαθμολογία των 

οποίων αποτυπώνεται στις στήλες (6) και για τις οχτώ προκηρυσσόμενες υπο-παρεμβάσεις και 

(5) αντίστοιχα, οι οποίες προσαρμόζονται ανά υπο-παρέμβαση. 

Στη στήλη (1) αποτυπώνεται ο αύξων αριθμός του κριτηρίου, στη στήλη (2) ο κωδικός σύμφωνα 

με το ΟΠΣΚΑΠ, στη στήλη (3) η περιγραφή του κριτηρίου στο ΟΠΣΚΑΠ, στη στήλη (4) η επιμέρους 

βαθμολογούμενη ανάλυση κάθε κριτηρίου και στις στήλες (5) και (6) όπως προαναφέρθηκε η 

βαθμολογία και η βαρύτητα των κριτηρίων στην κάθε υποπαρέμβαση, σύμφωνα με την τοπική 

στρατηγική.  
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ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ  ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΒΑΡΥΤΗΤΑΣ ΑΝΑ ΥΠΟΠΑΡΕΜΒΑΣΗ 

A/A 
Κωδικός Κριτηρ ου 

στο ΟΠΣΚΑΠ 
Περιγραφή Κριτηρ ου στο ΟΠΣΚΑΠ Αν λυση Βαθ ολογ α 3.1 3.2 4.1 4.2 5.1 5.2 6.1 6.2 

(1) (2) (3) (4) (5) (6) 

1 Π3-77-4.1_Δ_111 
Σκοπιμότητα της πρότασης (ανάγκες του τοπικού 

προγράμματος που εξυπηρετούνται με την 
υλοποίηση της πρότασης) 

Ποσοστό αναγκών της υπο-παρέμβασης που 
εξυπηρετούνται * 100. 

0-100 10% 10% 10% 10% 10% 10% 10% 10% 

2 Π3-77-4.1_Δ_145 
Σύνδεση  της πρότασης με την πιο υψηλά 

ιεραρχημένη ανάγκη της υπο-παρέμβασης 

Ναι 100 
5% 5% 5% 5% 5% 5% 5% 5% 

Όχι 0 

3 Π3-77-4.1_Δ_146 
Η πράξη είναι σύμφωνη με τις προτεραιότητες υπο-

παρέμβασης (με βάση την εξειδίκευση της υπο-
παρέμβασης) 

Ναι 100 
5% 5% 5% 5% 5% 5% 5% 5% 

Όχι 0 

4 Π3-77-4.1_Δ_113 Αναγκαιότητα της πράξης 

Δεν υπάρχει παρόμοια υπηρεσία / υποδομή 
στην Τοπική / Δημοτική Κοινότητα 

100 

10% 10% 10% 10% 5% 5% 10% 10% 

Υπάρχει παρόμοια υπηρεσία / υποδομή στην 
Τοπική / Δημοτική Κοινότητα 

0 

5 Π3-77-4.1_Δ_116 Ρεαλιστικότητα - αξιοπιστία κόστους 

100*(αιτούμενο-εγκεκριμένο)/εγκεκριμένο ≤ 5 100 

10% 10% 10% 10% 10% 10% 10% 10% 

5 < 100*(αιτούμενο-εγκεκριμένο)/εγκεκριμένο 
≤ 10 

60 

10 < 100*(αιτούμενο-εγκεκριμένο)/εγκεκριμένο 
≤ 30 

30 

100*(αιτούμενο-εγκεκριμένο)/εγκεκριμένο > 30 0 

6 Π3-77-4.1_Δ_117 
Ρεαλιστικότητα χρονοδιαγράμματος υλοποίησης 

επένδυσης (**) 

Χρονοδιάγραμμα σύμφωνο με το είδος και το 
μέγεθος του έργου 

50 

10% 10% 10% 10% 10% 5% 10% 10% Ορθολογικός προσδιορισμός των επιμέρους 
φάσεων υλοποίησης του έργου 

50 

Τίποτα από τα παραπάνω 0 

7 Π3-77-4.1_Δ_119 Σαφήνεια και πληρότητα της πρότασης 

Σαφήνεια του περιεχομένου της πρότασης και 
πληρότητα ως προς τα απαιτούμενα για τη 

βαθμολόγηση δικαιολογητικά και δεν 
απαιτήθηκε η προσκόμιση συμπληρωματικών 

στοιχείων 

100 10% 10% 10% 10% 15% 15% 10% 10% 
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ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ  ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΒΑΡΥΤΗΤΑΣ ΑΝΑ ΥΠΟΠΑΡΕΜΒΑΣΗ 

A/A 
Κωδικός Κριτηρ ου 

στο ΟΠΣΚΑΠ 
Περιγραφή Κριτηρ ου στο ΟΠΣΚΑΠ Αν λυση Βαθ ολογ α 3.1 3.2 4.1 4.2 5.1 5.2 6.1 6.2 

(1) (2) (3) (4) (5) (6) 

Ασαφής περιγραφή της πρότασης αλλά 
πληρότητα ως προς τα απαιτούμενα για τη 

βαθμολόγηση δικαιολογητικά (απαιτήθηκε η 
προσκόμιση συμπληρωματικών στοιχείων που 
δεν ήταν απαραίτητα για την ολοκλήρωση της 

βαθμολόγησης) 

50 

Ασαφής περιγραφή της πρότασης και ελλείψεις 
ως προς τα απαιτούμενα για τη βαθμολόγηση 

δικαιολογητικά 
0 

8 Π3-77-4.1_Δ_120 Ετοιμότητα έναρξης υλοποίησης της πρότασης 

Εξασφάλιση του συνόλου των απαιτούμενων 
γνωμοδοτήσεων/εγκρίσεων / αδειών ή δεν 

απαιτούνται λόγω της φύσης του έργου 
γνωμοδοτήσεις / εγκρίσεις /  άδειες 

100 

10% 10% 20% 20%  5% 10% 10% 
Εξασφάλιση μέρους των απαιτούμενων 

γνωμοδοτήσεων/εγκρίσεων / αδειών 
60 

Υποβολή αιτήσεων στις αρμόδιες αρχές για 
απαραίτητες γνωμοδοτήσεις /εγκρίσεις / 

άδειες. 
30 

Τίποτα από τα παραπάνω 0 

9 Π3-77-4.1_Δ_118 
Δυνατότητα διάθεσης ιδίων κεφαλαίων για την 

έναρξη υλοποίησης του επενδυτικού σχεδίου (εφ' 
όσον απαιτούνται) 

(βαθμολογείται ο λόγος διαθέσιμων ιδίων 
κεφαλαίων / το σύνολο  της ιδιωτικής 

συμμετοχής 
0-100         20%       

10 Π3-77-4.1_Δ_157 
Καινοτόμος  χαρακτήρας της πρότασης/ Χρήση 

καινοτομίας και νέων τεχνολογιών 

Οργανωτική καινοτομία / καινοτομία στο 
προϊόν ή στην διαχείριση και λειτουργία 

100 
            10% 10% 

Τίποτα από τα παραπάνω 0 

11 Π3-77-4.1_Δ_127 
Φύση/Αντικείμενο εκδήλωσης που συνδέεται με 

ιστορία και τοπικά δρώμενα 

Πολιτιστικό γεγονός 40 

        15% 15%     
Ιστορικό γεγονός 40 

Αθλητικό γεγονός 20 

Τίποτα από τα παραπάνω 0 

12 Π3-77-4.1_Δ_129 

Ποσοστό δαπανών σχετικών με τη χρήση ή 
παραγωγή ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ), 
(φωτοβολταϊκά, βιοντίζελ, βιοαέριο κ.λπ.) για την 

κάλυψη των αναγκών των μονάδων. 

Ποσοστό μεγαλύτερο ή ίσο με 20% 100 

5% 5% 5% 5%   5% 5% 5% 
10% ≤ Ποσοστό < 20% 60 

5% ≤ Ποσοστό < 10% 30 

Ποσοστό μικρότερο του 5% 0 

13 Π3-77-4.1_Δ_131 Ποσοστό μεγαλύτερο ή ίσο με 20% 100 5% 5% 5% 5%   5% 5% 10% 
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ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ  ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΒΑΡΥΤΗΤΑΣ ΑΝΑ ΥΠΟΠΑΡΕΜΒΑΣΗ 

A/A 
Κωδικός Κριτηρ ου 

στο ΟΠΣΚΑΠ 
Περιγραφή Κριτηρ ου στο ΟΠΣΚΑΠ Αν λυση Βαθ ολογ α 3.1 3.2 4.1 4.2 5.1 5.2 6.1 6.2 

(1) (2) (3) (4) (5) (6) 

Ποσοστό δαπανών σχετικών με τη χρήση – 
εγκατάσταση – εφαρμογή συστήματος 

εξοικονόμησης ύδατος 

10% ≤ Ποσοστό < 20% 60 

5% ≤ Ποσοστό < 10% 30 

Ποσοστό μικρότερο του 5% 0 

14 Π3-77-4.1_Δ_151 
Ποσοστό δαπανών για την προστασία του 

περιβάλλοντος (εξαιρούνται οι δαπάνες που είναι 
απαιτούμενες από την ισχύουσα νομοθεσία) 

Ποσοστό μεγαλύτερο ή ίσο με 25% 100 

5% 5% 5% 5%   5% 5% 5% 
20% ≤ Ποσοστό < 25% 60 

15% < Ποσοστό < 20% 30 

Τίποτα από τα παραπάνω 0 

15 Π3-77-4.1_Δ_153 
Η πράξη αφορά σε επιχείρηση κοινωνικών 

υπηρεσιών 

Η πράξη αφορά παροχή κοινωνικών 
υπηρεσιών, που αφορούν κοινωνικές ομάδες 

προτεραιότητας της τοπικής στρατηγικής 
100 

10% 10%             Η πράξη αφορά παροχή κοινωνικών 
υπηρεσιών, που δεν αφορούν κοινωνικές 

ομάδες προτεραιότητας της τοπικής 
στρατηγικής 

50 

Τίποτα από τα παραπάνω 0 

16 Π3-77-4.1_Δ_154 
Η πράξη έχει συνάφεια με την πολιτισμική 
ταυτότητα - δημιουργία αλυσίδας αξίας. 

Άμεση διασύνδεση με την ταυτότητα της 
περιοχής και δημιουργία αλυσίδας αξίας 

100 

        5% 5%     
Μερική διασύνδεση με την ταυτότητα της 
περιοχής και δημιουργία αλυσίδας αξίας 

50 

Τίποτα από τα παραπάνω 0 

17 Π3-77-4.1_Δ_155 Χρήση υφιστάμενων κτηρίων 

Η πράξη υλοποιείται σε υφιστάμενο κτήριο 
(συμπεριλαμβάνονται και τα ημιτελή / 

εγκαταλελειμμένα κτίρια ) 
100 

5% 5% 5% 5%   5% 5%   

Για την υλοποίηση απαιτείται η ανέγερση νέου 
κτηρίου 

0 

Η ελ χιστη απαιτού ενη βαθ ολογ α για να θεωρηθε  παραδεκτή η α τηση στήριξης ε ναι τα 30  όρια 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Πίνακας 5: Παρουσίαση βαθμολογούμενων κριτηρίων επιλογής Πράξεων.   
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4.2. ΟΔΗΓΙΕΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΠΡΑΞΕΩΝ 

Ο τρόπος βαθμολόγησης των αιτήσεων στήριξης γίνεται σύμφωνα με το Κεφάλαιο 2 του παρόντος 

οδηγού: «Διαδικασία υποβολής και διοικητικού ελέγχου των αιτήσεων στήριξης και ένταξης των 

πράξεων», εφαρμόζοντας τα κριτήρια επιλογής πράξεων που περιγράφονται στον παραπάνω 

πίνακα. Για τη βαθμολόγηση του κάθε κριτηρίου επιλογής εξετάζονται τα παρακάτω: 

1. Π3-77-4  _Δ_   : Σκοπι ότητα της πρότασης (αν γκες του τοπικού προγρ   ατος που 

εξυπηρετούνται  ε την υλοπο ηση της πρότασης)  

Εξετάζεται η συσχέτιση των στόχων της πράξης με το ποσοστό εξυπηρέτησης των αναγκών του 

του τοπικού προγράμματος, όπως αυτές αποτυπώνονται ανά υπο-παρέμβαση στο εγκεκριμένο 

τοπικό πρόγραμμα (συνημμένο 9 της πρόσκλησης). Η συσχέτιση με τις ανάγκες του τοπικού 

προγράμματος θα υπολογίζεται ποσοστιαία και ο βαθμός θα τίθεται με βάση τον τύπο «ποσοστό 

αναγκών της υπο-παρέμβασης που εξυπηρετούνται * 100».  

2. Π3-77-4  _Δ_ 45: Σύνδεση της πρότασης  ε την πιο υψηλ  ιεραρχη ένη αν γκη της υπο-

παρέ βασης  

Στο κριτήριο αυτό εξετάζεται εάν η πρόταση συνδέεται με την πιο ψηλά ιεραρχημένη ανάγκη της 

υπο-παρέμβασης στην οποία ανήκει. Σύμφωνα με το εγκεκριμένο Τοπικό Πρόγραμμα η πιο ψηλά 

ιεραρχημένη ανάγκη της κάθε υπο-παρέμβασης είναι:  

ΥΠΟ – 
ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ 

ΘΕΜΑΤΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ - ΑΝΑΓΚΕΣ 

Π3-77-4.1-3.1 

ΘΣ3/4: Εκσυγχρονισμός και αναβάθμιση υφιστάμενων κοινωνικών δομών  

ΘΣ3/5: Δημιουργία νέων κοινωνικών δομών  

ΘΣ3/9: Κοινωνική υποστήριξη ειδικών ομάδων πληθυσμού  

Π3-77-4.1-3.2 

ΘΣ / 0: Επιστροφή ή συγκράτηση αποφοίτων με υψηλό εκπαιδευτικό επίπεδο για την 
ανάπτυξη δραστηριοτήτων συνδεδεμένων με τον παραγωγικό ιστό 

ΘΣ3/3: Εκσυγχρονισμός και αναβάθμιση αθλητικών υποδομών  

ΘΣ3/6: Ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής μέσω δράσεων στήριξης της απασχόλησης, 
καταπολέμησης της φτώχειας και ενίσχυσης της κοινωνικής οικονομίας 

ΘΣ3/9: Κοινωνική υποστήριξη ειδικών ομάδων πληθυσμού  

Π3-77-4.1-4.1 

ΘΣ4/2: Εκσυγχρονισμός και αναβάθμιση συστημάτων διαχείρισης απορριμμάτων  

ΘΣ4/3: Εξοικονόμηση ενέργειας και αποδοτικότερη εκμετάλλευση ΑΠΕ 

ΘΣ4/4: Μετάβαση των νησιών σε καθαρές μορφές ενέργειας  

ΘΣ4/5: Ενίσχυση περιβαλλοντικής συνείδησης των πολιτών, σε θέματα διαχείρισης 
απορριμμάτων  

Π3-77-4.1-4.2 
ΘΣ4/6: Βελτίωση της προσβασιμότητας και της συνδεσιμότητας  

ΘΣ4/8: Κίνητρα για προσέλκυση και παραμονή νέων  

Π3-77-4.1-5.1 ΘΣ5/5: Υποστήριξη πολιτιστικών, αθλητικών και λοιπών εκδηλώσεων 

Π3-77-4.1-5.2 ΘΣ5/ : Ανάδειξη σημείων ιστορικού,  αρχαιολογικού και  πολιτιστικού ενδιαφέροντος 
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ΥΠΟ – 
ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ 

ΘΕΜΑΤΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ - ΑΝΑΓΚΕΣ 

ΘΣ5/3: Δικτύωση και από κοινού οργάνωση πολιτιστικής δράσης για την ανάδειξη της 
τοπικής κληρονομιάς 

ΘΣ5/4: Περαιτέρω οικονομική ενίσχυση πολιτιστικών και αθλητικών φορέων 

ΘΣ5/6: Αξιοποίηση τεχνολογιών αιχμής για προβολή πολιτιστικού κεφαλαίου 

ΘΣ5/7: Δημιουργία & εκσυγχρονισμός μουσειακών, εκθεσιακών και λοιπών χώρων 
προβολής της ιστορικής/ πολιτιστικής κληρονομιάς 

Π3-77-4.1-6.1 

ΘΣ6/ : Διαφύλαξη & προστασία στοιχείων φυσικού περιβάλλοντος.  

ΘΣ6/4: Προστασία των δασικών οικοσυστημάτων - Πρόληψη και αποκατάσταση 
επιπτώσεων δασικών πυρκαγιών συντονισμός με τη στρατηγική για τα Δάση  

ΘΣ6/5: Συντονισμός και από κοινού δράση μονάδων διαχείρισης προστατευόμενων 
περιοχών 

ΘΣ6/8: Σήμανση, καθαρισμός και ανάδειξη μονοπατιών 

ΘΣ6/  : Στοχευμένες δράσεις ενημέρωσης/ευαισθητοποίησης 

ΘΣ6/ 2: Διαφύλαξη & προστασία στοιχείων φυσικού περιβάλλοντος 

Π3-77-4.1-6.2 
ΘΣ6/7: Ανάσχεση της διάβρωσης και εμπλουτισμός του υδροφόρου ορίζοντα 

ΘΣ6/ 2: Διαφύλαξη & προστασία στοιχείων φυσικού περιβάλλοντος 

 

3. Π3-77-4  _Δ_ 46: Η πρ ξη ε ναι σύ φωνη  ε τις προτεραιότητες υπο-παρέ βασης ( ε 

β ση την εξειδ κευση της υπο-παρέ αβσης)  

Στο κριτήριο αυτό εξετάζεται η περιγραφή των στοιχείων του φυσικού αντικειμένου της 

προτεινόμενης πράξης και των αναφερομένων στην αναλυτική περιγραφή στο έντυπο της Αίτησης 

στήριξης. Αναλυτικά οι προτεραιότητες ανά υπο-παρέμβαση έχουν ως εξής: 

Π3-77-4.4-3.1: βελτίωση του επιπέδου ζωής του τοπικού πληθυσμού, την διατήρησή του στην 

περιοχή, ανάπτυξη δραστηριοτήτων άθλησης και αναψυχής με έμφαση: α) στην ικανοποίηση 

αναγκών ατόμων με αναπηρίες (ενδεικτικά: Σύλλογος Φίλων Γονέων Ατόμων με Αναπηρία 

Σαλαμίνας, Σύλλογος Ατόμων με Αναπηρία Σπέτσες, δημοτικές αρχές), β) στην λειτουργία 

βρεφονηπιακών και παιδικών σταθμών και στις προμήθειες εξοπλισμών και λειτουργίας 

κοινόχρηστων χώρων όπως βιβλιοθηκών, αθλητικών χώρων κοκ.  

Π3-77-4.1-3.2: πράξεις που συμβάλλουν στην κοινωνική ένταξη και στην καταπολέμηση της 

φτώχειας σε ενέργειες ανάπτυξης ικανοτήτων και συμμετοχής σε δραστηριότητες.  

Π3-77-4.1-4.1: ενισχύσεις σε υποδομές με σκοπό την εξοικονόμηση ενέργειας για χρήση από τις 

αρμόδιες αρχές για την εξυπηρέτηση για την εξυπηρέτηση του τοπικού πληθυσμού, καθώς και 

έργα ή παρεμβάσεις αναβάθμισης και εξωραϊσμού κοινόχρηστων χώρων και διαχείρισης 

απορριμμάτων, ως ανάγκη ιδιαίτερα τους μήνες αιχμής.  

Π3-77-4.1-4.2: δράσεις προβολής και ανάπτυξης εργαλείων διαχείρισης και marketing της 

περιοχής τόσο υποσυνόλων της όπως και του συνόλου της περιοχής Δικτύου Νήσων, παρεμβάσεις 
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μικρής κλίμακας (πχ. κιόσκι) διαχείρισης και ανάδειξης των ιδιαίτερων θέσεων και γενικότερα σε 

υποστήριξη προβολής. 

Π3-77-4.1-5.1: διενέργεια εκδηλώσεων από τους συλλογικούς φορείς ή και από τις δημοτικές 

αρχές, στο πλαίσιο της ανάδειξης στοιχείων αθλητισμού και πολιτισμού και λοιπών στοιχείων που 

αναδεικνύουν στοιχεία της ταυτότητας της περιοχής. Οι εκδηλώσεις προτείνονται για όλη την 

περιοχή παρέμβασης.  

Π3-77-4.1-5.2: δημιουργία εργαλείων τα οποία δρουν συμπληρωματικά στις δυνατότητες 

άσκησης εναλλακτικών δραστηριοτήτων και αποτελούν σημαντικά μέσα για την πολιτιστική 

ανάδειξη. Θα υποστηριχθούν πράξεις που αφορούν αποκατάσταση, αναβάθμιση και ανάδειξη 

των πολιτιστικών τοπικών στοιχείων της περιοχής, με προτεραιότητα σε έργα που χρησιμοποιούν 

τις ψηφιακές τεχνολογίες για την οργάνωση χώρων και την ανάδειξη των στοιχείων στους οποίους 

αναφέρονται.  

Π3-77-4.1-6.1: δράσεις αναβάθμισης  κατά περίπτωση του φυσικού περιβάλλοντος και ανάπτυξης 

εργαλείων προβολής και ανάδειξης, με προτεραιότητα στα μονοπάτια για την έμμεση υποστήριξη 

ανάπτυξης εναλλακτικών δράσεων όπως πεζοπορία, ποδηλασία και άλλες διοργανώσεις.  

Π3-77-4.1-6.2: εφαρμογή μέτρων διαχείρισης ύδατος και θα διερευνηθεί η περιοχή για τον 

περιορισμό των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής στην Αίγινα, ή στις Σπέτσες με παρεμβάσεις 

αποτροπής της διάβρωσης με μικροφράγματα και εμπλουτισμού υδροφορέα. 

Αναλυτικά οι προτεραιότητες των υπο-παρεμβάσεων παρουσιάζονται στο συνημμένο Νο. 8 της 

Πρόσκλησης, όπου αναλύονται τα τεχνικά δελτία.  

4. Π3-77-4  _Δ_  3: Αναγκαιότητα πρ ξης  

Δεν υπάρχει παρόμοια υπηρεσία / υποδομή στην Τοπική / Δημοτική Ενότητα: Αναφέρεται στην 

αίτηση και τεκμηριώνεται με αντίστοιχα δικαιολογητικά. 

Υπάρχει παρόμοια υπηρεσία / υποδομή στην Τοπική / Δημοτική Ενότητα: Αναφέρεται στην 

αίτηση και τεκμηριώνεται με αντίστοιχα δικαιολογητικά.  

5. Π3-77-4  _Δ_  6: Ρεαλιστικότητα και αξιοπιστ α του κόστους  

Το κριτήριο βαθμολογείται με το δείκτη ρεαλιστικότητας – αξιοπιστίας κόστους σύμφωνα με την 

ακόλουθη κλιμάκωση: 

100*(αιτούμενο-εγκεκριμένο)/εγκεκριμένο ≤ 5  

5 < 100*(αιτούμενο-εγκεκριμένο)/εγκεκριμένο ≤ 10  

10 < 100*(αιτούμενο-εγκεκριμένο)/εγκεκριμένο ≤ 30 

100*(αιτούμενο-εγκεκριμένο)/εγκεκριμένο > 30 

Όπου,  
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Αιτούμενος: Ο προϋπολογισμός που συμπεριλαμβάνεται στην αίτηση στήριξης  

Εγκεκριμένος: Ο προϋπολογισμός της πρότασης όπως προκύπτει μετά το διοικητικό έλεγχο 

(αιτούμενος προϋπολογισμός μείον περικοπτόμενες δαπάνες) 

6. Π3-77-4  _Δ_  7: Ρεαλιστικότητα χρονοδιαγρ   ατος υλοπο ησης επένδυσης 

Χρονοδιάγραμμα σύμφωνο με το είδος και το μέγεθος του έργου: Εξετάζεται το χρονοδιάγραμμα 

κατά περίπτωση και μέγεθος έργου, λαμβάνοντας υπόψη τα χρονοδιαγράμματα συναφών 

πράξεων που έχουν υλοποιηθεί, το φυσικό αντικείμενο, τη διαδικασία υλοποίησης 

(αυτεπιστασία, ανάθεση κ.λπ.), τους ενδεχόμενους κινδύνους που συνδέονται με την υλοποίηση 

της πράξης (π.χ. αρχαιολογικά ευρήματα ή πιθανές καθυστερήσεις σχετικά με την έκδοση 

κανονιστικών αποφάσεων που απαιτούνται για την υλοποίηση της πράξης, όπως κήρυξη 

απαλλοτριώσεων), και άλλα διαθέσιμα εργαλεία. 

Ορθολογικός προσδιορισμός των επιμέρους φάσεων υλοποίησης του έργου: Ομοίως με την 

αξιολόγηση για το σύνολο του έργου, ισχύει για τον επιμερισμό των φάσεων του έργου. 

7. Π3-77-4  _Δ_  9: Σαφήνεια και πληρότητα της πρότασης  

Πλήρης και σαφής περιγραφή πρότασης: Στην αίτηση έχει γίνει αναλυτική και σαφής περιγραφή 

της πρότασης και έχουν επισυναφθεί τα απαιτούμενα δικαιολογητικά τεκμηρίωσης στο σύνολό 

τους. 

Με ασάφειες ως προς την περιγραφή: Προκύπτουν ασάφειες και μερική τεκμηρίωση της 

πρότασης.  

Ασαφής πρόταση με ελλείψεις δευτερευόντων δικαιολογητικών τεκμηρίωσης: Προκύπτουν 

ουσιώδεις ελλείψεις στη περιγραφή και στα δικαιολογητικά τεκμηρίωσης που καθιστούν την 

περιγραφή συνολικά ασαφή. 

8. Π3-77-4  _Δ_ 20: Ετοι ότητα έναρξης υλοπο ησης της πρότασης 

Η βαθμολόγηση του κριτηρίου γίνεται με εξέταση της εξασφάλισης των απαιτούμενων 

γνωμοδοτήσεων/εγκρίσεων / αδειών για την υλοποίηση της πράξης σύμφωνα με τον πίνακα                     

Ε.3. ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΩΡΙΜΑΝΣΗΣ ΤΗΣ ΠΡΑΞΗΣ της Αίτησης Στήριξης καθώς και των επισυναπτόμενων 

αδειών και εγκρίσεων. Επιση α νεται ότι για τα έργα που υλοποιούνται  ε διαδικασ α 

δη οσ ων συ β σεων αποτελε  κριτήριο αποκλεισ ού  η  η ύπαρξη οριστικής  ελέτης   

9. Π3-77-4  _Δ_  8: Δυνατότητα δι θεσης ιδ ων κεφαλα ων για την έναρξη υλοπο ησης του 

επενδυτικού σχεδ ου (εφ' όσον απαιτούνται) 

Το κριτήριο αυτό εξετάζεται με την εφαρμογή κλάσματος, με αριθμητή τα διαθέσιμα ίδια 

κεφάλαια που τεκμηριωμένα διαθέτει ο υποψήφιος δικαιούχος, και παρονομαστή το σύνολο της 

απαιτούμενης ίδιας συμμετοχής. Εξετάζεται ο εγκεκριμένος προϋπολογισμός της προτεινόμενης 

πράξης, όπως προκύπτει από τον διοικητικό έλεγχο, καθώς και τα δικαιολογητικά τεκμηρίωσης 

ύπαρξης ιδίων κεφαλαίων που επισυνάπτονται, με βάση τα προσκομιζόμενα τραπεζικά έγγραφα 
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(βεβαίωση τραπεζικού ιδρύματος για το υπόλοιπο του λογαριασμού τον τελευταίου μήνα που 

προηγείται της υποβολής της Αίτησης στήριξης, βεβαίωση άλλων άμεσα ρευστοποιήσιμων 

διαθεσίμων, βεβαίωση έγκρισης δανείου). 

Διευκρινίζεται ότι ως αποδεικτικά για την λήψη της σχετικής βαθμολογίας θεωρούνται τα εξής: 

 Στις περιπτώσεις των ΟΤΑ απαιτείται μόνο Απόφαση του δυνητικού δικαιούχου για την 

καταβολή της ίδιας συμμετοχής του έργου, καθώς και των τυχόν μη επιλέξιμων δαπανών. 

 Ιδιωτικοί/τοπικοί συλλογικοί φορείς μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα καθώς και φορείς των 

ΟΤΑ Α΄και Β΄βαθμού : 

• Απόφαση του δυνητικού δικαιούχου για την καταβολή της ίδιας συμμετοχής του έργου, 

καθώς και των τυχόν μη επιλέξιμων δαπανών. 

• Βεβαίωση Τραπεζικού Ιδρύματος για το μέσο υπόλοιπο 30 ημερών του μήνα που 

προηγείται της υποβολής της αίτησης στήριξης, βάση του οποίου να προκύπτει ότι 

καλύπτεται η ίδια συμμετοχή και η μη επιλέξιμη δαπάνη. 

• Αποδεικτικά κατοχής άλλου άμεσα ρευστοποιήσιμου τίτλου, όπως μετοχές και ομόλογα. 

• Βεβαίωση έγκρισης δανείου. 

10. Π3-77-4  _Δ_ 57: Καινοτό ος  χαρακτήρας της πρότασης/ Χρήση καινοτο  ας και νέων 

τεχνολογιών 

Αξιολογείται η καινοτομία της προτεινόμενης πράξης ως προς: α) την οργανωτική καινοτομία, β) 

την καινοτομία στο παραγόμενο προϊόν / υπηρεσία και γ) την οργάνωση και λειτουργία του 

έργου.  Για τη βαθμολόγηση του εν λόγω κριτηρίου θα λαμβάνεται υπόψη η τεκμηρίωση στο 

αντίστοιχο πεδίο του παραρτήματος της αίτησης στήριξης, σε συνδυασμό με τυχόν πιστοποιητικά 

προμηθευτών και έντυπα τεχνικών προδιαγραφών του προβλεπόμενου εξοπλισμού ή των υλικών 

κατασκευής, καθώς και βεβαιώσεις επίσημων ή συλλογικών φορέων (Πανεπιστήμια, 

Επιμελητήρια κ.λπ.), σε συνδυασμό με όσα αναφέρονται στο Κεφάλαιο 8 του οδηγού και την 

Έξυπνη Εξειδίκευση της Περιφέρεις Αττικής (RIS3).  

11. Π3-77-4  _Δ_ 27: Φύση/Αντικε  ενο εκδήλωσης που συνδέεται  ε ιστορ α και τοπικ  

δρώ ενα  

Στο κριτήριο αυτό εξετάζεται η φύση της εκδήλωσης και ο βαθμός σύνδεσης της με την ιστορία 

και την πολιτισμική παράδοση της περιοχής. Η εξέταση πραγματοποιείται βάση της περιγραφής 

του φυσικού αντικειμένου της πράξης, όπως αυτή αποτυπώνεται στην Αίτηση Στήριξης. 

12. Π3-77-4  _Δ_ 29: Ποσοστό δαπανών σχετικών  ε τη χρήση ή παραγωγή ανανεώσι ων 

πηγών ενέργειας (ΑΠΕ), (φωτοβολταϊκ , βιοντ ζελ, βιοαέριο κ λπ ) για την κ λυψη των 

αναγκών των  ον δων  

Εξετάζεται το ποσοστό των δαπανών που αφορούν σε χρήση ή παραγωγή ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας (ΑΠΕ), φωτοβολταϊκά, βιοντίζελ, βιοαέριο κ.λπ.) για την κάλυψη των αναγκών των 

μονάδων, στο σύνολο του προϋπολογισμού της πράξης.  

13. Π3-77-4  _Δ_ 3 : Ποσοστό δαπανών σχετικών  ε τη χρήση – εγκατ σταση – εφαρ ογή 

συστή ατος εξοικονό ησης ύδατος 

https://ris.innovationattica.gr/el/exypni-exeidikeysi-stin-perifereia-attikis
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Εξετάζεται το ποσοστό των δαπανών που σχετίζονται με την χρήση/ εγκατάσταση / εφαρμογή 

συστήματος εξοικονόμησης ύδατος για την κάλυψη των αναγκών των μονάδων, στο σύνολο του 

προϋπολογισμού της πράξης. 

14. Π3-77-4  _Δ_ 5 : Ποσοστό δαπανών για την προστασ α του περιβ λλοντος (εξαιρούνται 

οι δαπ νες που ε ναι απαιτού ενες από την ισχύουσα νο οθεσ α) 

Εξετάζεται το ποσοστό των προβλεπόμενων στην πράξη δαπανών, σχετικών με την προστασία 

περιβάλλοντος και τη συμβολή στον μετριασμό και στην προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή, 

όπως δαπάνες για εξοικονόμηση ενέργειας και ύδατος, χρήση ΑΠΕ, χρήση φιλοπεριβαλλοντικών 

υλικών στην κατασκευή του έργου κλπ. Συμπληρώνεται κατάλληλα το σχετικό πεδίο στον πίνακα 

5.2 ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΑΠΑΝΩΝ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΠΡΑΞΕΩΝ  που περιλαμβάνεται 

στο υπόδειγμα του παραρτήματος της αίτησης στήριξης της παρούσας πρόσκλησης. Για τη 

βαθμολόγηση των πράξεων ως προς τη συμβολή τους στο περιβάλλον δεν λαμβάνονται υπόψη 

ενέργειες που είναι υποχρεωτικές από την κείμενη νομοθεσία για τη κατασκευή και λειτουργία 

του συγκεκριμένου έργου.    

15. Π3-77-4  _Δ_153: Η πρ ξη αφορ  σε επιχε ρηση κοινωνικών υπηρεσιών 
Το κριτήριο εξετάζει την πρόβλεψη στην πρόταση δράσεων προβολής με στόχο τη διάχυση των 

αποτελεσμάτων της πράξης. Η εξέταση πραγματοποιείται με βάση την περιγραφή του φυσικού 

αντικειμένου και τον αναλυτικό προϋπολογισμό.  

16. Π3-77-4  _Δ_154: Η πρ ξη έχει συν φεια  ε την πολιτισ ική ταυτότητα - δη ιουργ α 

αλυσ δας αξ ας  

Εξετάζεται το κατά πόσον η προτεινόμενη πράξη είναι συναφής με την πολιτισμική ταυτότητα της 

περιοχής που αφορά και το κατά πόσο συμβάλλει στην δημιουργία αλυσίδας αξίας, προκαλώντας 

έτσι θετικές εξωτερικές οικονομίες σε παράλληλους τομείς της οικονομίας (π.χ. διατροφικός 

τομέας, τουριστικός τομέας, κλπ.). Η εξέταση πραγματοποιείται με βάση τα αναφερόμενα στην 

περιγραφή του φυσικού αντικειμένου και στην περιγραφή της σκοπιμότητας της Αίτησης 

Στήριξης. 

17. Π3-77-4  _Δ_155: Χρήση υφιστ  ενων κτηρ ων  

Εξετάζεται η δυνατότητα αξιοποίησης υφιστάμενων κριτηρίων, συμπεριλαμβανομένων και των  

ημιτελών / εγκαταλελειμμένων κτιρίων στα πλαίσια υλοποίησης της πράξης. Η εξέταση 

πραγματοποιείται με βάση τα αναφερόμενα στην αίτηση στήριξης, το προσκομιζόμενο 

φωτογραφικό υλικό και τις μελέτες υλοποίησης του έργου. 
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5. ΤΟΠΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ – ΘΕΜΑΤΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ  

Για τις ανάγκες της τεκμηρίωσης της αίτησης στήριξης από το δυνητικό δικαιούχο, παρατίθενται 

οι Θεματικοί Στόχοι του Τοπικού Προγράμματος LEADER ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027 της ΟΤΔ Δίκτυο 

Συνεργασίας Δήμων ΠΕ Νήσων Αττικής, όπως έχουν εγκριθεί σύμφωνα με την ΥΑ 39443 (ΦΕΚ 

770/Β/21-02-2025 και είναι οι εξής:  

Θε ατικός Στόχος Βαρύτητα 

ΘΣ   Ενίσχυση της διαφοροποίησης της οικονομίας  17% 

ΘΣ 2 
Ενίσχυση επιχειρήσεων για την βελτίωση της ελκυστικότητας της 
περιοχής 

16% 

ΘΣ 3 
Ενδυνάμωση του τοπικού κοινωνικού ιστού μέσω κοινωνικών 
δράσεων  

14% 

ΘΣ 4 
Βελτίωση ποιότητας ζωής τοπικού πληθυσμού και των μεταναστών / 
προσφύγων  

6%  

ΘΣ 5 Διατήρηση και βελτίωση των πολιτιστικών στοιχείων της περιοχής  14% 

ΘΣ 6 Προστασία και ανάδειξη φυσικού περιβάλλοντος  15% 

ΘΣ 7 Ανάπτυξη της δικτύωσης, της συνεργασίας και της καινοτομίας  18% 

Οι θεματικοί στόχοι που αφορούν στην υλοποίηση δη οσ ων παρε β σεων είναι οι 3, 4, 5 και 6 

και ακολουθεί με τη μορφή πίνακα η SWOT ανάλυση για τους αναφερόμενους θεματικούς 

στόχους.  
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Θε ατικός στόχος 3: Ενδυν  ωση του τοπικού κοινωνικού ιστού  έσω κοινωνικών δρ σεων, 

ΔΥΝΑΤΑ ΣΗΜΕΙΑ  ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ  

1. η ύπαρξη σημαντικού αριθμού συλλογικών φορέων με αντικείμενα σχετικά με τον αθλητισμό, 
τον πολιτισμό, τις ευάλωτες κοινωνικές ομάδες, το περιβάλλον κ.λπ.,  

2. η ύπαρξη σημαντικού αριθμού δομών και προγραμμάτων κοινωνικής υποστήριξης ώστε να 
εξασφαλίζεται η συγκράτηση του πληθυσμού,  

3. η ανάπτυξη δυναμικών δράσεων ενίσχυσης των ευάλωτων κοινωνικών ομάδων,  
4. ο υψηλός βαθμός ευαισθητοποίησης προς τις ευπαθείς κοινωνικές ομάδες, δραστηριότητες 

που κύρια επιτυγχάνονται από τη  γενικότερη πολιτική  που  ασκείται  στους  τομείς  αυτούς  
από  την  πολιτεία.   

5. η ύπαρξη σημαντικών πόρων στους τομείς αθλητισμού: θαλάσσια σπορ, θαλάσσιες διαδρομές  
κ.λπ.),  πολιτισμού  (λαογραφία,  ιστορία  κ.λπ.),  περιβάλλοντος  (φυσικός  πλούτος  – 
μονοπάτια,  περιηγήσεις  κλπ.)  αλλά  και  υψηλός  αριθμός  ερασιτεχνικών  συλλογικών  
αθλητικών φορέων δραστηριοποιούμενων κατά πλειοψηφία στις θαλάσσιες δραστηριότητες.  

6. Η λειτουργία Κέντρου Διημέρευσης - Ημερήσιας Φροντίδας (ΚΔΗΦ) από τον σύλλογο Γονέων 
Φίλων Ατόμων με αναπηρίες Σαλαμίνας, αποτελεί μία δομή σημαντική που από το 1992 παρέχει 
σημαντικό κοινωνικό έργο στη Σαλαμίνα, και κρίνεται πολύ σημαντική δομή για την ευρύτερη 
γεωγραφική περιοχή, λόγω της φύσης και της ιδιαιτερότητας της κοινωνικής υποστήριξης.   

1. η  χαμηλή  ποιότητα  και  ελλείψεις  σε  κοινωνικές  υποδομές  & υπηρεσίες,  καθώς  
και  ψηφιακές  υπηρεσίες,   

2. η  έλλειψη  σε  συγκεκριμένες  κοινωνικές  δομές υποστήριξης  των ηλικιωμένων, 
ΑμεΑ ή και άλλων κοινωνικών ομάδων σε μειονεκτική θέση,  

3. οι σημαντικές  ελλείψεις  σε  στελέχωση  και  ιατροφαρμακευτικό  εξοπλισμό  των  
δομών  υγείας,   

4. οι ελλείψεις  υποδομών  συγκράτησης  και  υποστήριξης  οικογενειών  με  μέλη  
μικρής  ηλικίας,  οι περιορισμένες  αθλητικές  υποδομές  και  εγκαταστάσεις,  έναντι  
βέβαια  μεγάλου  αριθμού συλλογικών  φορέων  που  δραστηριοποιούνται  στην  
περιοχή,   

5. η  έλλειψη εξοπλισμού αθλητικών, πολιτιστικών, κοινωνικών και λοιπών 
εγκαταστάσεων, καθώς και  

6. η έλλειψη εξειδικευμένου  προσωπικού  υποστήριξης  των  ειδικών  κοινωνικών  
ομάδων.   

7. Τέλος  από  την καταγραφή της υφιστάμενης κατάστασης καταγράφεται το υψηλό 
ποσοστό διαβιούντων κάτω από τα όρια της φτώχειας.   

 

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ  ΑΠΕΙΛΕΣ  
1. Η  ανάπτυξη  προγραμμάτων  προώθησης  της  υποστήριξης  των ευπαθών  και  των  ευαίσθητων  

κοινωνικών  ομάδων,   
2. η  ενίσχυση  δημιουργίας  ή  και  εξοπλισμού σχετικών  υποδομών,   
3. η  ενίσχυση  συλλογικών  φορέων κοινωνικού, αθλητικού, πολιτιστικού, περιβαλλοντικού κλπ.  

δραστηριοτήτων  για  την  ανάπτυξη  δράσεων  ενίσχυσης  και  διατήρησης κοινωνικής  συνοχής,   
4. η  διατήρηση  και  ενδυνάμωση  της  κοινωνικής  συνοχής  και  επιμέρους στοιχείων της 

καθημερινότητας και η ανάπτυξη δράσεων  κοινωνικής οικονομίας.   
5. Επίσης η υψηλή δυναμική για την περαιτέρω ανάπτυξη των υπηρεσιών στους τομείς 

αθλητισμού (θαλάσσια σπορ, θαλάσσιες διαδρομές κ.λπ.), του πολιτισμού  λαογραφία, ιστορία 
κ.λπ.), του περιβάλλοντος (φυσικός πλούτος – μονοπάτια, περιηγήσεις κλπ.), η αξιοποίηση 
υψηλού  βαθμού ανάπτυξης  τεχνολογιών  και  υποδομών  διαδικτυακής επικοινωνίας και η 
ίδρυση πρόσφατα του φορέα "Σπετσοπούλα", με στόχο την δημιουργία ενός κέντρου 
δημιουργικής απασχόλησης των παιδιών με προτεραιότητα στα άτομα με αναπηρίες.   

1. η μακροπρόθεσμη ένταση των κοινωνικών προκλήσεων των ευάλωτων ομάδων 
λόγω είτε του αυξανόμενα γηρασμένου πληθυσμού στην περιοχή, είτε των 
κοινωνικών ομάδων  που  χρήζουν  υποστήριξης,   

2. η  φθίνουσα  τάση  στα  δημογραφικά  και  κοινωνικά χαρακτηριστικά  του  
πληθυσμού,   

3. οι  έντονες  ενδοπεριφερειακές    ανισότητες  που  μπορούν  να οδηγήσουν σε 
διαρραγή της κοινωνικής συνοχής,  

4. η αδυναμία απεξάρτησης των δημιουργούμενων δομών  από  τη  χρηματοδότηση  
από  πόρους  των  διαρθρωτικών  ταμείων  με  αποτέλεσμα  την αδυναμία 
περαιτέρω συνέχισης λειτουργίας.   

 

Πίνακας 6: Θεματικός Στόχος 3, ανάλυση SWOT  
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Θε ατικός στόχος 4: για  τη  βελτ ωση  της  ποιότητας  ζωής  του  τοπικού  πληθυσ ού  και  των  εταναστών  /  προσφύγων   
Σημειώνεται ότι  για  το  θε ατικό  στόχο  4  και συνολικά  στην περιοχή  παρέμβασης, ο  θεματικός στόχος εφαρμόζεται μόνο για τον τοπική κοινότητα, αφού δεν 
εντοπίστηκε πληθυσμός μεταναστών και προσφύγων.    

ΔΥΝΑΤΑ ΣΗΜΕΙΑ  ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ  

1. η  ύπαρξη  αξιόλογων  στοιχείων  φυσικού περιβάλλοντος,  
2. η λειτουργία οργανωμένων λιμενικών υποδομών με τακτική ακτοπλοϊκή σύνδεση με το 

Λιμάνι του Πειραιά,  
3. ο τουριστικός νησιωτικός προορισμός πλησίον της Αττικής, το γεγονός ότι η περιοχή μπορεί 

να είναι τόπος διαβίωσης με χαρακτηριστικά υψηλής ποιότητας,  
4. η ανάπτυξη εναλλακτικών δραστηριοτήτων αθλητισμού κύρια στη Σαλαμίνα: ποδηλασία, 

ιστιοπλοΐα, αλλά και στην  υπόλοιπη  περιοχή  στην  Αίγινα,  Τροιζηνία,  Μέθανα,  Πόρος,  
Σπέτσες  και  Ύδρα.   

5. Λιγότερη δραστηριότητα  παρουσιάζουν  τα  Κύθηρα  και  το  Αγκίστρι,  ως  μεγάλος αριθμός 
ερασιτεχνικών συλλογικών αθλητικών φορέων  δραστηριοποιούμενων  κατά  πλειοψηφία  
στις  θαλάσσιες δραστηριότητες.   

6. η γεωγραφική / οικονομική απομόνωση και  κατακερματισμός δραστηριοτήτων,  
7. η επιβάρυνση φυσικών και ανθρωπογενών πόρων κατά τη διάρκεια της περιόδου 

αιχμής (αλόγιστη χρήση)  
8. η έλλειψη  πολεοδομικού και (ιδιαίτερα θαλάσσιου) χωροταξικού σχεδιασμού,  
9. η έντονη ανισότητα της πληθυσμιακής κατανομής και εξέλιξης ανά Δήμο,  
10. η αδυναμία χωροταξικού και πολεοδομικού σχεδιασμού να ρυθμίσει τις 

ασκούμενες  δραστηριότητες,   
11. οι αρνητικοί  δημογραφικοί  δείκτες:  γήρανση,  υπογεννητικότητα,   
12. η  έλλειψη  ολοκληρωμένης διαχείρισης  αποβλήτων  και  στερεών    απορριμμάτων,   
13. η  κακή  ποιότητα  οδικού  δικτύου  με σημαντικά προβλήματα οδικής ασφάλειας, 

η οποία όμως δεν εμποδίζει τις μετακινήσεις και τις μεταφορές και  
14. η έλλειψη υποδομών ευρυζωνικότητας.   

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ  ΑΠΕΙΛΕΣ  
1. οι  δυνατότητες  χρήσης  ψηφιακών  μέσων  για  την  άρση  του γεωγραφικού αποκλεισμού,  
2. η χρηματοδότηση υποδομών για ενεργειακή αναβάθμιση και χρήση από τον τοπικό 

πληθυσμό,   
3. η αξιοποίηση δυνατοτήτων  δημιουργίας και οργάνωσης υποδομών αναψυχής, ανάπλασης, 

τουριστικών  πληροφοριών,   
4. η  προώθηση  βιώσιμων  και  εναλλακτικών μεθόδων διαχείρισης των απορριμμάτων,  
5. η αναβάθμιση υφιστάμενων μεταφορών για τη βελτίωση της πρόσβασης, η ολοκλήρωση του 

χωροταξικού σχεδιασμού και οι συνεργασίες.  
Στη διαδικασία της καταγραφής τονίστηκε η αξία της συνεργασίας των πολιτιστικών και 
αθλητικών συλλόγων, με στόχους στο τρίπτυχο πολιτισμός, αθλητισμός και  επιχειρηματικότητα.   
 

1. η εγκατάλειψη των νησιωτικών και αγροτικών περιοχών της περιοχής  παρέμβασης,   
2. η  διαρκής  υποβάθμιση  του  περιβάλλοντος  από  ανεξέλεγκτη  οικιστική ανάπτυξη 

στις εκτός σχεδίου περιοχές,  
3. η απουσία ρυθμίσεων χρήσεως γης και όρων – περιορισμών δόμησης και  
4. η διαρκής υποβάθμιση των φυσικών πόρων λόγω των ασκούμενων ανθρωπογενών 

πιέσεων σε αυτούς.   
 

Πίνακας 7: Θεματικός Στόχος 4, ανάλυση SWOT 
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Θε ατικός στόχος 5: για τη διατήρηση και βελτ ωση των πολιτιστικών στοιχε ων της περιοχής 

ΔΥΝΑΤΑ ΣΗΜΕΙΑ  ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ  
1. η  ύπαρξη  σημαντικών  ιστορικών,  αρχαιολογικών και πολιτιστικών πόρων,  
2. η πληθώρα πολιτιστικών συλλόγων, πολιτιστικών εκδηλώσεων και τοπικών παραδοσιακών 

εορτών,  
3. η δυναμική του τουριστικού νησιωτικού προορισμού πλησίον της Αττικής,  
4. η ύπαρξη σημαντικών πόρων στους τομείς αθλητισμού θαλάσσια σπορ, θαλάσσιες 

διαδρομές κ.λπ.), του πολιτισμού (λαογραφία, ιστορία κ.λπ.) και συνολικά η έντονη 
δραστηριότητα των πολιτιστικών συλλόγων.   

5. Εδώ  γίνεται  αναφορά  στον  Πολιτιστικό  Σύλλογο  Γαλατά,  με  αφορμή  την  υλοποίηση 
δράσεων στο πλαίσιο του τοπικού προγράμματος CLLD/ LEADER.   

 

1. η ανεπαρκής ανάδειξη και αξιοποίηση των τοπικών παραδόσεων και  των  τοπικών  
πολιτιστικών  εκδηλώσεων  στην  κατεύθυνση  της  προσέλκυσης  επισκεπτών,   

2. η απουσία  διασύνδεσης   γεγονότων,  εκδηλώσεων  και  δραστηριοτήτων  σε μία 
περιοχή  ή  και  στο σύνολο της περιοχής,  

3. ο χαμηλός βαθμός ευαισθητοποίησης για την ενσωμάτωση της λειτουργίας των 
υποδομών πολιτισμού στη λειτουργία και καθημερινότητα της τοπικής κοινωνίας,  

4. η έλλειψη επαρκούς στελέχωσης στις πολιτιστικές και λοιπές δράσεις,  
5. η απουσία εξειδικευμένων ατόμων στην κατηγορία των ξεναγήσεων και της 

ανάδειξης των ιδιαίτερων στοιχείων των περιοχών και ο χαμηλός βαθμός 
συνεργατικής συλλογικότητας.   

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ  ΑΠΕΙΛΕΣ  
1. η ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς,  
2. η αξιοποίηση ΤΠΕ για την ανάδειξη  πολιτιστικού  αποθέματος,   
3. η  σύνδεση  του  πολιτισμού  με  τη  φύση,   
4. επένδυση  στο φυσιολατρικό  και  θρησκευτικό  συναίσθημα  ενώνοντας  με  μονοπάτια,  

μοναστήρια,  σπήλαια, θέσεις  ξεχωριστού  κάλλους,   
5. η αξιοποίηση αναπτυξιακών και ευρωπαϊκών προγραμμάτων ως χρηματοδοτικά εργαλεία 

για έργα προστασίας και  ανάδειξης  της  πολιτιστικής  κληρονομιάς,   
6. η ανάδειξη,  ειδικά  του  Πόρου,  αλλά  και  όλης  της  περιοχής  ως  σημείο  αναφοράς  

σύγχρονου πολιτισμού μέσα από δράσεις που προσελκύουν το κοινό για συγκεκριμένους 
τομείς πολιτισμού.   

1. η  μείωση του  αριθμού  των  πολιτιστικών εκδηλώσεων λόγω έλλειψης οικονομικών 
πόρων, 

2. η υποβάθμιση πόρων πολιτιστικών, φυσικών και περιβαλλοντικών  πόρων  λόγω  
απουσίας  ενεργειών  διαχείρισης,  προστασίας  και  ανάδειξης  πόρων,   

3. η  έλλειψη συλλογικής πολιτιστικής δράσης για την ανάδειξη της τοπικής 
κληρονομιάς,  

4. και τέλος,  
5. η υποβάθμιση και αλλοίωση των ιστορικών και πολιτιστικών πόρων.   
 

Πίνακας 8: Θεματικός Στόχος 5, ανάλυση SWOT 
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Θε ατικός στόχος 6: προστασ α και αν δειξη φυσικού περιβ λλοντος 

ΔΥΝΑΤΑ ΣΗΜΕΙΑ  ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ  

1. η  ύπαρξη  θεσμοθετημένων  προστατευόμενων  περιοχών  NATURA  2000,  βιότοποι  Corine, 
καταφύγια  άγριας  ζωής,  τόποι  ιδιαίτερου  φυσικού  κάλλους,   

2. το  ευνοϊκό  φυσικό  &  θαλάσσιο περιβάλλον, ιδιαίτερου κάλλους,  
3. η λειτουργία του Ελληνικού Κέντρου Περίθαλψης Άγριων Ζώων ΕΚΠΑΖ),  κέντρο  περίθαλψης  

άγριων  ζώων  στα  Βαλκάνια  και  την  Ανατολική  Μεσόγειο,   
4. οι οργανωμένοι  φορείς  που  διαχειρίζονται  θέματα  φυσικού  περιβάλλοντος,  όπως  ο  

ΟΦΥΠΕΚΑ,   
5. η ύπαρξη σημαντικών πόρων του περιβάλλοντος: φυσικός πλούτος – μονοπάτια, 

περιηγήσεις κλπ., ενώ  στα  Κύθηρα  καταγράφεται  η  λειτουργία  της  Επιτροπής  Εγχωρίου  
Περιουσίας  Κυθήρων  – Αντικυθήρων.   

1. στο χαμηλό βαθμό ανταπόκρισης δομών προστασίας και διαχείρισης 
περιβάλλοντος,   

2. η  υποβάθμιση  θαλάσσιου  και  φυσικού  περιβάλλοντος  και  απουσία  υδάτινων 
πόρων,  

3. η υποβάθμιση λόγω έλλειψης χωροταξικού σχεδιασμού: πολεοδομικού, 
θαλάσσιου, κ.λπ.,  

4. ο  χαμηλός  βαθμός  συνεργατικής  συλλογικότητας,   
5. η  έλλειψη  εξειδικευμένου  προσωπικού  για θέματα ανάδειξης στοιχείων φυσικού 

περιβάλλοντος,  
6. η μη ολοκλήρωση των σχεδίων διαχείρισης προστατευόμενων  περιοχών  και  

αδυναμία  λόγω  του  ότι  στην  περιοχή  δρουν  τρεις  Μονάδες Διαχείρισης,   
7. και  τέλος   
8. η  έλλειψη  πολεοδομικού  και  (ιδιαίτερα  θαλάσσιου)  χωροταξικού σχεδιασμού.   

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ  ΑΠΕΙΛΕΣ  
1. η  ανάδειξη,  διαχείριση  και  διατήρηση  των  τοπίων,  των οικοσυστημάτων των ειδών και 

της βιοποικιλότητας,  
2. η αξιοποίηση του φυσικού πλούτου με βάση τη  φέρουσα  ικανότητα  και  το  περιβαλλοντικό  

αποτύπωμα,   
3. η  ενσωμάτωση  καινοτομιών  στην παραγωγή  -  τυποποίηση  -  προβολή  και  διάθεση  

αγροτικών  προϊόντων  ώστε  να  δημιουργεί προστιθέμενη αξία και έμμεσα στην προστασία 
του περιβάλλοντος,  

4. η ενσωμάτωση τεχνολογιών σε επιχειρήσεις  με  στόχο  την  προστασία  του  περιβάλλοντος,   
5. ο  εμπλουτισμός  του  υδροφορέα  και τέλος,  
6. στοχευμένες δράσεις  ανάπτυξης επιχειρηματικότητας.   
 

1. η  υποβάθμιση  περιβάλλοντος  λόγω  επιτάχυνσης  των  επιπτώσεων  της  
κλιματικής αλλαγής,  

2. η έντονη τουριστική ανάπτυξη σε περιοχές οικολογικά ευαίσθητες,  
3. η μεγάλη ασκούμενη πίεση  σε  φυσικούς  πόρους  για  μικρά  χρονικά  

διαστήματα,  βάσει  της  διαμορφούμενης προσέλκυσης επισκεπτών 
δημιουργώντας περιόδους αιχμής,  

4. η ρύπανση από την έντονη διακίνηση και  τον  ελλιμενισμό  των  πλοίων,   
5. οι  κίνδυνοι  εκδήλωσης  πυρκαγιών  στις  δασικές  εκτάσεις  της περιοχής 

παρέμβασης.   

Πίνακας 9: Θεματικός Στόχος 6, ανάλυση SWOT 
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Από τους  επτά (7) θεματικούς στόχους, συνολικά διαμορφώθηκαν 66 ανάγκες και η κατανομή 

τους ανά θεματικό στόχο που αφορά στις δημόσιες παρεμβάσεις έχει ως εξής: 

ΘΣ3:  9  αν γκες,  ΘΣ4:  9  αν γκες,  ΘΣ5:  7  αν γκες,  ΘΣ6:   2 αν γκες     

Οι διαμορφούμενες ανάγκες προέκυψαν ως αποτέλεσμα της ανάλυσης των θεματικών στόχων και 

της υφιστάμενης κατάστασης στην προτεινόμενη περιοχή παρέμβασης. Για τις ανάγκες της 

διαμόρφωσης της ζήτησης για την τοπική στρατηγική, παρουσιάζονται όλες οι ανάγκες για τους 7 

θεματικούς στόχους. Άμεσα ή έμμεσα αυτές αφορούν στην αξιοποίηση των δυνατών στοιχείων 

στην περιοχή παρέμβασης, που  επικεντρώνονται κατά κύριο λόγο στην παραγωγή, στις 

δραστηριότητες, στο ανθρώπινο δυναμικό και τις διαμορφωμένες συλλογικότητες, στο φυσικό, 

πολιτιστικό και ανθρωπογενές περιβάλλον. Τα δυνατά στοιχεία χρήζουν κατά περίπτωση 

υποστήριξη, ώστε να επιτευχθούν στόχοι που τα αναδεικνύουν και επιδιώκουν την αντιμετώπιση 

των κινδύνων μέσα από τις διαμορφούμενες ευκαιρίες της ΣΣ ΚΑΠ 2023 – 2027. Από τις 66 ανάγκες 

η ιεράρχηση στις πρώτες θέσεις αφορά στην ενίσχυση των δικτυώσεων και των συνεργασιών 

μεταξύ των επιχειρήσεων, την προώθηση προϊόντων ποιότητας, και εδώ μπορεί να αναφερθούν 

και οι ισχυρισμοί υγείας για τα προϊόντα της περιοχής, καθώς και αύξηση της ποιότητας των 

παρεχόμενων υπηρεσιών, με δράσεις εκπαίδευσης, επίδειξης, συνεργασιών και υποστήριξης 

μέσα από τους εμπορικούς συλλόγους που εκπροσωπούν κατά κύριο λόγο, το μεγαλύτερο τμήμα 

της επιχειρηματικότητας της περιοχής παρέμβασης, με εξαίρεση τις περιοχές Αίγινας, Ύδρας, 

Σπετσών και Κυθήρων που λειτουργούν και συλλογικοί φορείς εκπροσώπησης των ξενοδοχειακών 

επιχειρήσεων και των καταλυμάτων. 

Στην πρώτη δεκ δα ιεράρχησης αναγκών την κυρίαρχη θέση έχουν οι θεματικοί στόχοι 1, 2, και 7, 

δηλ. η επιχειρηματικότητα στη μεταποίηση, αγροδιατροφή, στη βελτίωση της ελκυστικότητας της 

περιοχής, που αφορά κύρια σε επιχειρηματικότητα που στηρίζει την παροχή υπηρεσιών στον 

τουρισμό, καθώς και οι συνεργασίες. Στη δεκάδα αυτή προεξάρχουν οι δικτυώσεις, οι συνεργασίες, 

η φιλοσοφία των έξυπνων χωριών, οι διασυνδέσεις με εκπαιδευτικά ιδρύματα, η λειτουργία 

δομών στήριξης  της επιχειρηματικότητας που μπορεί δυνητικά να αποτελέσει αντικείμενο 

υποστήριξης υφιστάμενων δομών που ασκούν καθήκοντα σχετικά όπως οι αγροτικοί σύλλογοι, οι 

αγροτικοί συνεταιρισμοί και γενικότερα οι εμπλεκόμενοι στη διαδικασία αυτή. Η δημιουργία 

θέσεων εργασίας, η ενεργειακή αναβάθμιση επιχειρήσεων στην 9η θέση, ενώ η προώθηση ενιαίου 

αναπτυξιακού μοντέλου καταλαμβάνει την 8η θέση. Τη 16η θέση έχει η δημιουργία ενιαίου 

τουριστικού BRAND, που δεν φαίνεται να συμβαδίζει με την 8η θέση της ανάγκης του ενιαίου 

αναπτυξιακού μοντέλου. 

Στη δεύτερη δεκ δα ιεράρχησης αναγκών εξακολουθούν να έχουν προτεραιότητα η 1, 2 και 7 

θεματικοί στόχοι ενώ στην 14η θέση εμφανίζεται η σήμανση των μονοπατιών ως ανάγκη που 

συμβάλλει στην αναπτυξιακή διαδικασία. Στην 20η θέση βρίσκεται η ανάγκη επιστροφής ή 

συγκράτησης αποφοίτων με υψηλό εκπαιδευτικό επίπεδο για την ανάπτυξη δραστηριοτήτων 

συνδεδεμένων με τον παραγωγικό ιστό, ανάγκη που για την βελτίωση της ελκυστικότητας της 

περιοχής, θεματικός στόχος 2, κατέχει την 30η θέση. 

Στην τρ τη δεκ δα αναγκών η επιχειρηματικότητα συνεχίζει να έχει κυρίαρχη θέση με την 

διατύπωση της ανάγκης εκπαιδεύσεων και κατάρτισης ιδιαίτερα στον τομέα της μεταποίησης / 
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αγροδιατροφής, στην ενίσχυση δραστηριοτήτων στους τομείς των υπηρεσιών και του εμπορίου 

(ΘΣ2), καθώς και στην ανάπτυξη δραστηριοτήτων πράσινης και κυκλικής οικονομίας (ΘΣ2). Στην 

τρίτη δεκάδα βρίσκεται και η υποβοήθηση της ένταξης στην αγορά εργασίας των νέων και στον 

εκσυγχρονισμό και αναβάθμιση υποδομών υγείας και εκπαίδευσης (26 και 28 θέση, αντίστοιχα), 

μέσα από το θεματικό στόχο 3, που αφορά στη ενδυνάμωση του τοπικού κοινωνικού ιστού μέσω 

κοινωνικών δράσεων. Στην 29η θέση βρίσκεται η ανάδειξη σημείων ιστορικού, αρχαιολογικού και 

πολιτιστικού ενδιαφέροντος. 

Στην τέταρτη δεκ δα ο ΘΣ5 παίρνει θέση για τη διατήρηση και βελτίωση των πολιτιστικών 

στοιχείων της περιοχής με την μορφή των δικτυώσεων (θέση 31), την υποστήριξη πολιτιστικών, 

αθλητικών και λοιπών εκδηλώσεων (θέση 35), στελέχωση και επιμόρφωση ανθρώπινου 

δυναμικού πολιτιστικών και αθλητικών δομών (36) και την δημιουργία & εκσυγχρονισμό 

μουσειακών, εκθεσιακών και λοιπών χώρων προβολής της ιστορικής/ πολιτιστικής κληρονομιάς. 

Οι δικτυώσεις μπορεί να υποστηρίξουν τις δραστηριότητες τοπικά ή / και συνολικά στην περιοχή 

παρέμβασης, ως αντικείμενο της δημιουργίας του ενιαίου αναπτυξιακού προτύπου. Στην θέση 38 

και 39 κατατάσσονται η δημιουργία νέων κοινωνικών δομών και ο εκσυγχρονισμός και η 

αναβάθμιση αθλητικών υποδομών. Στην τέταρτη δεκάδα επίσης καταγράφονται ανάγκες που 

σχετίζονται με την επιχειρηματικότητα με την αύξηση παραγωγικότητας και την ενίσχυση της 

καινοτομίας (41 και 42), ενώ ακολουθούν ανάγκες συλλογικού ενδιαφέροντος για τις 

δραστηριότητες των αθλητικών και πολιτιστικών φορέων, την αναβάθμιση κοινωνικών υποδομών, 

όπως και γενικά την αντιμετώπιση της φτώχειας, την αξιοποίηση της τεχνολογίας για την προβολή 

και ανάδειξη του πολιτιστικού κεφαλαίου, καθώς και ανάγκες περιβαλλοντικής διάστασης για την 

αντιμετώπιση των πυρκαγιών την  αξιοποίηση  με  γνώμονα  τη  φέρουσα  ικανότητα  περιοχών, 

τη διαφύλαξη και προστασία στοιχείων του φυσικού περιβάλλοντος και την εκπόνηση 

ολοκληρωμένων σχεδίων πολιτικής προστασίας, στους θεματικούς στόχους 3, 5 και 6. 

Στην πέ πτη δεκ δα κυριαρχούν οι ανάγκες του θεματικού στόχου 6 σχετικά με την προστασία 

και ανάδειξη του περιβάλλοντος. Οι ανάγκες σχετίζονται με τη χωροταξία (θαλάσσιος, 

πολεοδομικός σχεδιασμός), δράσεις ρύπανσης, στοχευμένες ενέργειες κατάρτισης, ενημέρωσης 

και ευαισθητοποίησης, καθώς και δράσεις ανάσχεσης της διάβρωσης και εμπλουτισμός του 

υδροφόρου ορίζοντα, στο συντονισμό και την από κοινού δράση μονάδων διαχείρισης 

προστατευόμενων περιοχών. Ακολουθούν ανάγκες που αφορούν στη βελτίωση της ποιότητας 

ζωής του τοπικού πληθυσμού, ΘΣ4, με την ενίσχυση της περιβαλλοντικής συνείδησης των πολιτών, 

σε θέματα διαχείρισης απορριμμάτων, καθώς και τον εκσυγχρονισμό και την αναβάθμιση 

συστημάτων διαχείρισης απορριμμάτων. Στις τελευταίες θέσεις καταγράφονται ανάγκες κύρια 

του ΘΣ4 που αφορούν στις βασικές υπηρεσίες και που αποτελούν ίσως αντικείμενα τα οποία είτε 

έχουν σε μεγάλο βαθμό επιλυθεί, είτε είναι αρμοδιότητας υπερκείμενου επιπέδου σχεδιασμού. 

Στο πλαίσιο του τοπικού προγράμματος, είναι δυνατή η ευαισθητοποίηση για τα θέματα αυτά που 

αφορούν σε εκσυγχρονισμό και αναβάθμιση δικτύων ύδρευσης & αποχέτευσης, εξοικονόμησης 

ενέργειας και αποδοτικότερη εκμετάλλευση ΑΠΕ, ολοκλήρωση του χωροταξικού σχεδιασμού και 

καθορισμός των χρήσεων γης, μετάβαση των νησιών σε καθαρές μορφές ενέργειας, βελτίωση της 

προσβασιμότητας και της συνδεσιμότητας, κίνητρα για την προσέλκυση και παραμονή νέων και 

τέλος για τις αστικές αναπλάσεις.  
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ΘΕΜΑΤΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ  ΥΠΟ - ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ  ΑΝΑΓΚΕΣ  ΙΕΡΑΡΧΗΣΗ  ΒΑΡΥΤΗΤΑ  

ΘΣ 3 
Ενδυν  ωση του τοπικού 
κοινωνικού ιστού  έσω 
κοινωνικών δρ σεων  

Π3-77-4.1-3.1 

ΘΣ3/4: Εκσυγχρονισμός και αναβάθμιση υφιστάμενων κοινωνικών δομών  44 14,46% 

ΘΣ3/5: Δημιουργία νέων κοινωνικών δομών  38 14,46% 

ΘΣ3/9: Κοινωνική υποστήριξη ειδικών ομάδων πληθυσμού  34 14,46% 

Π3-77-4.1-3.2 

ΘΣ / 0: Επιστροφή ή συγκράτηση αποφοίτων με υψηλό εκπαιδευτικό επίπεδο για την ανάπτυξη δραστηριοτήτων συνδεδεμένων με 
τον παραγωγικό ιστό 

20 16,85% 

ΘΣ3/3: Εκσυγχρονισμός και αναβάθμιση αθλητικών υποδομών  39 14,46% 

ΘΣ3/6: Ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής μέσω δράσεων στήριξης της απασχόλησης, καταπολέμησης της φτώχειας και ενίσχυσης 
της κοινωνικής οικονομίας 

33 14,46% 

ΘΣ3/9: Κοινωνική υποστήριξη ειδικών ομάδων πληθυσμού  34 14,46% 

ΘΣ 4 

Βελτ ωση ποιότητας ζωής 
τοπικού πληθυσ ού και 

των  εταναστών / 
προσφύγων  

Π3-77-4.1-4.1 

ΘΣ4/2: Εκσυγχρονισμός και αναβάθμιση συστημάτων διαχείρισης απορριμμάτων  59 6,34% 

ΘΣ4/3: Εξοικονόμηση ενέργειας και αποδοτικότερη εκμετάλλευση ΑΠΕ 61 6,34% 

ΘΣ4/4: Μετάβαση των νησιών σε καθαρές μορφές ενέργειας  63 6,34% 

ΘΣ4/5: Ενίσχυση περιβαλλοντικής συνείδησης των πολιτών, σε θέματα διαχείρισης απορριμμάτων  58 6,34% 

Π3-77-4.1-4.2 
ΘΣ4/6: Βελτίωση της προσβασιμότητας και της συνδεσιμότητας  64 6,34% 

ΘΣ4/8: Κίνητρα για προσέλκυση και παραμονή νέων  65 6,34% 

ΘΣ 5 
Διατήρηση και βελτ ωση 

των πολιτιστικών 
στοιχε ων της περιοχής  

Π3-77-4.1-5.1 ΘΣ5/5: Υποστήριξη πολιτιστικών, αθλητικών και λοιπών εκδηλώσεων 35 13,63% 

Π3-77-4.1-5.2 

ΘΣ5/ : Ανάδειξη σημείων ιστορικού,  αρχαιολογικού και  πολιτιστικού ενδιαφέροντος 29 13,63% 

ΘΣ5/3: Δικτύωση και από κοινού οργάνωση πολιτιστικής δράσης για την ανάδειξη της τοπικής κληρονομιάς 31 13,63% 

ΘΣ5/4: Περαιτέρω οικονομική ενίσχυση πολιτιστικών και αθλητικών φορέων 43 13,63% 

ΘΣ5/6: Αξιοποίηση τεχνολογιών αιχμής για προβολή πολιτιστικού κεφαλαίου 45 13,63% 

ΘΣ5/7: Δημιουργία & εκσυγχρονισμός μουσειακών, εκθεσιακών και λοιπών χώρων προβολής της ιστορικής/ πολιτιστικής 
κληρονομιάς 

37 13,63% 

ΘΣ 6 
Προστασ α και αν δειξη 
φυσικού περιβ λλοντος  

Π3-77-4.1-6.1 

ΘΣ6/ : Διαφύλαξη & προστασία στοιχείων φυσικού περιβάλλοντος.  52 14,85% 

ΘΣ6/4: Προστασία των δασικών οικοσυστημάτων - Πρόληψη και αποκατάσταση επιπτώσεων δασικών πυρκαγιών συντονισμός με τη 
στρατηγική για τα Δάση  

47 14,85% 

ΘΣ6/5: Συντονισμός και από κοινού δράση μονάδων διαχείρισης προστατευόμενων περιοχών 57 14,85% 

ΘΣ6/8: Σήμανση, καθαρισμός και ανάδειξη μονοπατιών 14 14,85% 

ΘΣ6/  : Στοχευμένες δράσεις ενημέρωσης/ευαισθητοποίησης 54 14,85% 

ΘΣ6/ 2: Διαφύλαξη & προστασία στοιχείων φυσικού περιβάλλοντος 49 14,85% 

Π3-77-4.1-6.2 
ΘΣ6/7: Ανάσχεση της διάβρωσης και εμπλουτισμός του υδροφόρου ορίζοντα 56 14,85% 

ΘΣ6/ 2: Διαφύλαξη & προστασία στοιχείων φυσικού περιβάλλοντος 49 14,85% 
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ΚΩΔ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΝΑΓΚΗΣ ΒΑΘΜΟΣ ΒΑΡΥΤΗΤΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΜΕΝΗ 
ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 

ΙΕΡΑΡΧΗΣΗ 

ΘΣ7/1 Ενίσχυση της δικτύωσης και συνεργασίας μεταξύ των επιχειρήσεων 7,097 17,47% 1,24 1 

ΘΣ1/2 
Προώθηση προϊόντων ΠΟΠ-ΠΓΕ,  βιολογικών προϊόντων & προϊόντων 
που διαθέτουν πιστοποίηση - σήμανση 

7,29 16,85% 1,229 2 

ΘΣ2/1 Αύξηση της ποιότητας των παρεχόμενων τουριστικών υπηρεσιών 7,452 16,40% 1,222 3 

ΘΣ7/7 Συνεργασία για την ανάπτυξη των "έξυπνων χωριών" 6,774 17,47% 1,183 4 

ΘΣ7/4 
Δικτύωση και συνεργασία της ΟΤΔ στο πλαίσιο των διατοπικών και 
διακρατικών συνεργασιών 

6,767 17,47% 1,182 5 

ΘΣ1/5 Δημιουργία νέων θέσεων εργασίας στις αγροτικές περιοχές 6,871 16,85% 1,158 6 

ΘΣ7/2 
Διασύνδεση ερευνητικών φορέων με επιχειρήσεις και βελτίωση 
δικτύων συνεργασίας για την υλοποίηση καινοτόμων εφαρμογών 

6,621 17,47% 1,157 7 

ΘΣ2/3 Προώθηση ενιαίου αναπτυξιακού μοντέλου 6,903 16,40% 1,132 8 

ΘΣ2/10 Εκσυγχρονισμός και ενεργειακή αναβάθμιση επιχειρήσεων 6,806 16,40% 1,116 9 

ΘΣ1/6 Ίδρυση και λειτουργία  δομής  στήριξης  της αγροτικής οικονομίας 6,533 16,85% 1,101 10 

ΘΣ1/8 
Ενημέρωση του πληθυσμού για τα οφέλη της βιώσιμης κατανάλωσης 
τροφίμων και της  υγιεινής διατροφής, της μείωσης της απώλειας και 
της σπατάλης τροφίμων 

6,484 16,85% 1,093 11 

ΘΣ2/2 Διαφοροποίηση του παρεχόμενου τουριστικού προϊόντος 6,645 16,40% 1,09 12 

ΘΣ1/1 
Βελτίωση της προστιθέμενης αξίας των παραγόμενων προϊόντων και 
ειδικότερα της μεταποίησης 

6,452 16,85% 1,087 13 

ΘΣ6/8 Σήμανση, καθαρισμός και ανάδειξη μονοπατιών 7,321 14,85% 1,087 14 

ΘΣ1/4 Διασύνδεση του πρωτογενούς τομέα με τους υπόλοιπους τομείς 6,419 16,85% 1,082 15 

ΘΣ2/4 Δημιουργία ενιαίου τουριστικού brandname 6,516 16,40% 1,069 16 

ΘΣ2/11 Ίδρυση & εκσυγχρονισμός  επιχειρήσεων στον τομέα του τουρισμού 6,5 16,40% 1,066 17 

ΘΣ7/3 
Προώθηση δράσεων και εφαρμογών ψηφιακού μετασχηματισμού 
καινοτομίας, Έρευνας και Ανάπτυξης 

5,903 17,47% 1,031 18 

ΘΣ1/3 Αύξηση της παραγωγικότητας & των επενδύσεων 6,097 16,85% 1,027 19 

ΘΣ1/10 
Επιστροφή ή συγκράτηση αποφοίτων με υψηλό εκπαιδευτικό 
επίπεδο για την ανάπτυξη δραστηριοτήτων συνδεδεμένων με τον 
παραγωγικό ιστό 

6,097 16,85% 1,027 20 

ΘΣ7/5 
Η αξιοποίηση καλών διεθνών πρακτικών και η μεταφορά 
τεχνογνωσίας για την εφαρμογή  μέτρων αντιμετώπισης της 
σπατάλης τροφίμων 

5,867 17,47% 1,025 21 

ΘΣ2/12 
 Ενίσχυση δραστηριοτήτων στους τομείς των υπηρεσιών και του 
εμπορίου 

6,233 16,40% 1,022 22 

ΘΣ1/7 
 Ενέργειες εκπαίδευσης / κατάρτισης και παροχής συμβουλών για την 
ανάπτυξη νέων δεξιοτήτων 

6,065 16,85% 1,022 23 

ΘΣ3/8  Υποβοήθηση της ένταξης στην αγορά εργασίας των νέων 7,033 14,46% 1,017 24 

ΘΣ2/5 Ανάπτυξη δραστηριοτήτων πράσινης  & κυκλικής οικονομίας 6,161 16,40% 1,011 25 

ΘΣ3/1 Εκσυγχρονισμός και αναβάθμιση υποδομών υγείας 6,968 14,46% 1,008 26 

ΘΣ2/9 
Αναβάθμιση εκπαίδευσης και κατάρτισης καθώς και παροχή 
συμβουλών 

6,133 16,40% 1,006 27 

ΘΣ3/2  Εκσυγχρονισμός και αναβάθμιση υποδομών εκπαίδευσης 6,933 14,46% 1,003 28 

ΘΣ5/1 
Ανάδειξη σημείων ιστορικού,  αρχαιολογικού και  πολιτιστικού 
ενδιαφέροντος 

7,355 13,63% 1,003 29 
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ΚΩΔ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΝΑΓΚΗΣ ΒΑΘΜΟΣ ΒΑΡΥΤΗΤΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΜΕΝΗ 
ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 

ΙΕΡΑΡΧΗΣΗ 

ΘΣ2/8 
Επιστροφή ή συγκράτηση αποφοίτων με υψηλό εκπαιδευτικό 
επίπεδο για την ανάπτυξη δραστηριοτήτων συνδεδεμένων με τον 
παραγωγικό ιστό 

6,032 16,40% 0,989 30 

ΘΣ5/3 
Δικτύωση και από κοινού οργάνωση πολιτιστικής δράσης για την 
ανάδειξη της τοπικής κληρονομιάς 

7,194 13,63% 0,981 31 

ΘΣ1/9 Ενίσχυση υφιστάμενων εξαγωγικών μονάδων και δημιουργία νέων 5,71 16,85% 0,962 32 

ΘΣ3/6 
Ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής μέσω δράσεων στήριξης της 
απασχόλησης, καταπολέμησης της φτώχειας και ενίσχυσης της 
κοινωνικής οικονομίας 

6,645 14,46% 0,961 33 

ΘΣ3/9 Κοινωνική υποστήριξη ειδικών ομάδων πληθυσμού 6,645 14,46% 0,961 34 

ΘΣ5/5 Υποστήριξη πολιτιστικών, αθλητικών και λοιπών εκδηλώσεων 7,032 13,63% 0,959 35 

ΘΣ5/2 
Στελέχωση και επιμόρφωση ανθρώπινου δυναμικού πολιτιστικών και 
αθλητικών  δομών 

6,867 13,63% 0,936 36 

ΘΣ5/7 
Δημιουργία & εκσυγχρονισμός μουσειακών, εκθεσιακών και λοιπών 
χώρων προβολής της ιστορικής/ πολιτιστικής κληρονομιάς 

6,867 13,63% 0,936 37 

ΘΣ3/5 Δημιουργία νέων κοινωνικών δομών 6,387 14,46% 0,924 38 

ΘΣ3/3 Εκσυγχρονισμός και αναβάθμιση αθλητικών υποδομών 6,323 14,46% 0,914 39 

ΘΣ7/6  Εθελοντική δράση και προώθηση του ενιαίου προϊόντος 5,233 17,47% 0,914 40 

ΘΣ2/6 Αύξηση της παραγωγικότητας της εργασίας 5,516 16,40% 0,905 41 

ΘΣ2/7 Ενίσχυση των δράσεων αξιοποίησης/υιοθέτησης καινοτομιών 5,484 16,40% 0,899 42 

ΘΣ5/4 Περαιτέρω οικονομική ενίσχυση πολιτιστικών και αθλητικών φορέων 6,567 13,63% 0,895 43 

ΘΣ3/4 Εκσυγχρονισμός και αναβάθμιση υφιστάμενων κοινωνικών δομών 6,133 14,46% 0,887 44 

ΘΣ5/6 Αξιοποίηση τεχνολογιών αιχμής για προβολή πολιτιστικού κεφαλαίου 6,4 13,63% 0,872 45 

ΘΣ3/7 
Αντιμετώπιση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού μέσω 
συνεργειών με το ΕΚΤ, Τ.Α.Μ, Τ.Φ 

5,767 14,46% 0,834 46 

ΘΣ6/4 
Προστασία των δασικών οικοσυστημάτων - Πρόληψη και 
αποκατάσταση επιπτώσεων δασικών πυρκαγιών συντονισμός με τη 
στρατηγική για τα Δάση 

5,467 14,85% 0,812 47 

ΘΣ6/6 
Αξιοποίηση του φυσικού πλούτου με γνώμονα τη φέρουσα ικανότητα 
και το περιβαλλοντικό αποτύπωμα 

4,786 14,85% 0,711 48 

ΘΣ6/12 Διαφύλαξη & προστασία στοιχείων φυσικού περιβάλλοντος 4,759 14,85% 0,707 49 

ΘΣ6/3 Εκπόνηση ολοκληρωμένων σχεδίων πολιτικής προστασίας 4,71 14,85% 0,699 50 

ΘΣ6/2 Ολοκλήρωση του θαλάσσιου χωροταξικού σχεδιασμού 4,516 14,85% 0,671 51 

ΘΣ6/1 Προώθηση πολεοδομικού και χωροταξικού σχεδιασμού 4,355 14,85% 0,647 52 

ΘΣ6/9 Δράσεις πρόληψης και μετριασμού της θαλάσσιας ρύπανσης 4,29 14,85% 0,637 53 

ΘΣ6/11 Στοχευμένες δράσεις ενημέρωσης/ευαισθητοποίησης 4,233 14,85% 0,629 54 

ΘΣ6/10 
Εκπαιδευτικές δράσεις για τον μετριασμό των επιπτώσεων της 
κλιματικής αλλαγής στον πρωτογενή τομέα 

4,1 14,85% 0,609 55 

ΘΣ6/7 
 Ανάσχεση της διάβρωσης και εμπλουτισμός του υδροφόρου 
ορίζοντα 

3,9 14,85% 0,579 56 

ΘΣ6/5 
Συντονισμός και από κοινού δράση μονάδων διαχείρισης 
προστατευόμενων περιοχών 

3,893 14,85% 0,578 57 

ΘΣ4/5 
Ενίσχυση περιβαλλοντικής συνείδησης των πολιτών, σε θέματα 
διαχείρισης απορριμμάτων 

6,903 6,34% 0,437 58 
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ΚΩΔ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΝΑΓΚΗΣ ΒΑΘΜΟΣ ΒΑΡΥΤΗΤΑ 
ΣΤΑΘΜΙΣΜΕΝΗ 
ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 

ΙΕΡΑΡΧΗΣΗ 

ΘΣ4/2 
 Εκσυγχρονισμός και αναβάθμιση συστημάτων διαχείρισης 
απορριμμάτων 

6,548 6,34% 0,415 59 

ΘΣ4/1  Εκσυγχρονισμός και αναβάθμιση δικτύων ύδρευσης & αποχέτευσης 6,097 6,34% 0,386 60 

ΘΣ4/3 Εξοικονόμηση ενέργειας και αποδοτικότερη εκμετάλλευση ΑΠΕ 5,967 6,34% 0,378 61 

ΘΣ4/7 
Ολοκλήρωση του χωροταξικού σχεδιασμού και  καθορισμός των 
χρήσεων γης 

5,935 6,34% 0,376 62 

ΘΣ4/4 Μετάβαση των νησιών σε καθαρές μορφές ενέργειας 5,613 6,34% 0,356 63 

ΘΣ4/6 Βελτίωση της προσβασιμότητας και της συνδεσιμότητας 5,29 6,34% 0,335 64 

ΘΣ4/8 Κίνητρα για προσέλκυση και παραμονή νέων 5,29 6,34% 0,335 65 

ΘΣ4/9 Αστικές αναπλάσεις 4,552 6,34% 0,288 66 

 

Ο στρατηγικός στόχος είναι η ανάδειξη των στοιχείων του περιβάλλοντος και του πολιτισμού ως 

βάση για την αειφόρο ανάπτυξη της περιοχής, η ενίσχυση της επιχειρηματικότητας με 

συνεργασίες, εκπαιδεύσεις,  διασυνδέσεις  τομέων  και  ανταλλαγή  τεχνογνωσίας,  αξιοποιώντας  

την  τοπική παραγωγή, καθώς και η ενεργοποίηση συλλογικών φορέων η συμβολή των οποίων 

στα τοπικά δρώμενα είναι σημαντική και αφορά σε αντικείμενα που εξασφαλίζουν την κοινωνική 

συνοχή.   

Οι τρεις παραπάνω τομείς/ κατηγορίες είναι οι βασικές συνιστώσες για την υλοποίηση της 

τοπικής στρατηγικής ως συνέχεια της προγραμματικής περιόδου 2014 – 2020 και ως ανάγκη 

ανάδειξης ενιαίας ταυτότητας των Νήσων Αττικής.  

Ενέργειες που συμβάλλει στην ικανοποίηση της στρατηγικής αφορούν:       

1. Ενεργοποίηση  για  την  υποστήριξη  της  επιχειρηματικότητας  πρωτίστως  των  προϊόντων 

πρωτογενούς τομέα καθώς και των τομέων προτεραιότητας στις περιοχές Νήσων Αττικής.   

2. Υποστήριξη  του  ανθρώπινου  δυναμικού  με  δράσεις  εκπαίδευσης  σε  θέματα  κυκλικής 

οικονομίας,  βελτιωμένων  πρακτικών  στις  καλλιεργητικές  εργασίες,  ξεναγών  και  

λοιπών ειδικοτήτων όπως προέκυψαν από τις διαδικασίες κατάρτισης της τοπικής 

στρατηγικής.   

3. Υποστήριξη δράσεων και δραστηριοτήτων στις βασικές υπηρεσίες για τον πληθυσμό και 

την κοινωνικό κεφάλαιο της περιοχής, με πρωτεύοντες τους συλλογικοί φορείς.   

4. Ανάδειξη των στοιχείων του περιβάλλοντος με άξονα τα μονοπάτια της περιοχής 

παρέμβασης συνδυαζόμενα  με  το  πολιτιστικό  περιβάλλον  και  αναδεικνυόμενο  μέσω  

των  θαλάσσιων διαδρομών της Νήσων Αττικής.   

5. Υποστήριξη  για  την ενεργοποίηση  δικτυώσεων  και συνεργασιών μέσα  από τις  

συνεργασίες καθώς και τα διατοπικά και διακρατικά έργα.   
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Οι  διαμορφούμενοι  ειδικοί  στόχοι  είναι  τέσσερις  και  συγκεντρώνουν  όλες  τις  δράσεις  για  

την συσχέτιση με τους ειδικούς στόχους της ΣΣ ΚΑΠ 2023 – 2027 και των θεματικών στόχων για το 

πρόγραμμα LEADER του Δικτύου Νήσων Αττικής.    

ΕΣ . Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της επιχειρηματικότητας με την αύξηση της προστιθέμενης 

αξίας των προϊόντων του παραγωγικού δυναμικού.    

ΕΣ2.  Βελτίωση  των  δεξιοτήτων  του  ανθρώπινου  δυναμικού  και  συγκράτηση  πληθυσμού  στις 

παραγωγικές ηλικίες, με ανταλλαγή τεχνογνωσίας, συνεργασίες και δικτυώσεις.  

ΕΣ3. Προστασία, ανάδειξη, διαχείριση των ανθρωπογενών και φυσικών πόρων και της 

πολιτιστικής κληρονομιάς  με  την  ενσωμάτωση  πρακτικών  εξοικονόμησης  ενέργειας,  πράσινης  

και  κυκλικής οικονομίας,  καθώς  και  μετριασμού  του  φαινομένου  της  κλιματικής  αλλαγής  και  

διασύνδεση τομέων και φορέων για την ανάπτυξη δραστηριοτήτων.   

ΕΣ4.  Προώθηση  της  κοινωνικής  συνοχής  με  την  υποστήριξη  δραστηριοτήτων  κοινωφελούς 

χαρακτήρα.  

Οι ειδικοί στόχοι όπως διατυπώνονται μπορούν να ικανοποιήσουν ανάγκες της μετά COVID 

εποχής, της  κλιματικής  αλλαγής,  και  γενικότερα  τάσεις  της  εποχής,  όπως  περιγράφονται  και 

αντιμετωπίζονται μέσα από τα προγραμματικά κείμενα της περιόδου 2021 – 2027, όπου το 

LEADER συμπληρωματικά αλλά και με προτεραιότητα θα καλύψει για την ανάδειξη της 

ταυτότητας των Νήσων Αττικής.    

 

6. ΔΕΙΚΤΕΣ  

Οι προτάσεις που θα υποβληθούν σε κάθε προκηρυσσόμενη υπο-παρέμβαση, θα πρέπει να 

συνεισφέρουν στην εκπλήρωση των παρακάτω δεικτών:  

Πίνακας 10: Δείκτες αποτελέσματος 

Δε κτες 
αποτελέσ ατος 

Στοιχε ο δε κτη 
στο ΟΠΣΚΑΠ 

Περιγραφή Δε κτη 
Υπο-

παρε β σεις 
που αφορ  

Τρόπος 
Συ πλήρωσης 

R.41 Νο 15 

Σύνδεση της αγροτικής 
Ευρώπης: Ποσοστό του 
αγροτικού πληθυσμού 
που επωφελείται από 
καλύτερη πρόσβαση σε 
υπηρεσίες και υποδομές 
μέσω της στήριξης της 
ΚΓΠ 

ΟΛΕΣ ΕΚΤΟΣ της 
Π3-77-4.1-3.2 

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ1 

 
1 Συμπληρώνεται ο αγροτικός πληθυσμός της Δημοτικής Κοινότητας / Τοπικής Κοινότητας, όπου είναι η έδρα του 
έργου και ελέγχεται κατά την αξιολόγηση.  
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Δε κτες 
αποτελέσ ατος 

Στοιχε ο δε κτη 
στο ΟΠΣΚΑΠ 

Περιγραφή Δε κτη 
Υπο-

παρε β σεις 
που αφορ  

Τρόπος 
Συ πλήρωσης 

R.42 Νο 17 

Προώθηση της 
κοινωνικής ένταξης: 
Αριθμός ατόμων που 
καλύπτονται από έργα 
κοινωνικής ένταξης που 
λαμβάνουν στήριξη 

Π3-77-4.1-3.2 ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ2 

R.27 Δεν εμφανίζεται 

Αριθμός πράξεων που 
συμβάλλουν στους 
στόχους περιβαλλοντικής 
βιωσιμότητας 

Π3-77-4.1-6.1/Π3-
77-4.1-6.2 

ΑΥΤΟΜΑΤΑ3 

 

Πίνακας 11: Ελάχιστος στόχος επίτευξης δεικτών αποτελεσμάτων του εγκεκριμένου Τοπικού Προγράμματος 

Ελ χιστος στόχος επ τευξης Δε κτη R 4  για Τ Π  

Υποπαρέ βαση/έτος 2025 2026 2027 2028 2029 

3.1 0,00 0,00 0,00 3.000,00 3.000,00 

4.1 0,00 0,00 3.000,00 3.000,00 3.000,00 

4.2 0,00 0,00 3.000,00 3.000,00 3.000,00 

5.1 0,00 0,00 0,00 3.000,00 6.000,00 

5.2 0,00 0,00 3.750,00 3.750,00 3.750,00 

6.1 0,00 0,00 3.000,00 3.000,00 3.000,00 

6.2 0,00 0,00 0,00 2.250,00 2.250,00 

 

 
7. ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ  

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται αναλυτικά τα απαιτούμενα δικαιολογητικά που πρέπει 

να υποβληθούν από το δικαιούχο στο ΟΠΣΚΑΠ για την εξέταση των κριτηρίων επιλεξιμότητας και 

επιλογής.  

 

Η στήλη «Δικαιολογητικ  που επισυν πτονται στο ΟΠΣΚΑΠ» αναγρ φει ποια δικαιολογητικ  

θα πρέπει να αναρτηθούν από τους δυνητικούς δικαιούχους στο ΟΠΣΚΑΠ για την εξέταση των 

αντ στοιχων κριτηρ ων.  

 
2 Συμπληρώνεται ο αριθμός των ατόμων που επωφελούνται από τα έργα και ελέγχεται κατά την αξιολόγηση.  
3 Συμπληρώνεται αυτόματα από το ΟΠΣΚΑΠ και δεν εμφανίζεται στο πληροφοριακό σύστημα.  
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Α/Α 
Κωδικός 

Δικ/κού στο 
ΟΠΣΚΑΠ 

Τ τλος Δικαιολογητικού στο 
ΟΠΣΚΑΠ 

Κριτήριο 
Επιλεξι ότητας 
που αφορ  

Κριτήριο 
Επιλογής που 
αφορ  (*) 

Δικαιολογητικ  που αναρτώνται στο ΟΠΣΚΑΠ για την κ λυψη των κριτηρ ων 

1 
Π3-77-
3.1_Δ1_3 

Υπεύθυνη Δήλωση 

Π3-73-1.3_2.003 
Π3-77-4.1_111 
Π3-77-4.1_113  
Π3-77-4.1_114  
Π3-77-4.1_120 
Π3-77-4.1_125 
Π3-77-4.1_126 
Π3-77-4.1_142 
Π3-77-4.1_149  
Π3-77-4.1_151 
Π3-77-4.1_153  
Π3-77-4.1_154 

Π3-77-
4.1_Δ_118 

Έντυπο Αίτησης στήριξης/Υπεύθυνη Δήλωση 

2 
Π3-73-
1.3_001 

Αίτηση στήριξης 

Π3-73-1.3_2.003  
Π3-73-1.3_2.008  
Π3-73-1.3_2.012  
Π3-73-1.3_6.001 
Π3-77-4.1_111  
Π3-77-4.1_112  
Π3-77-4.1_113  
Π3-77-4.1_117  
Π3-77-4.1_118 
Π3-77-4.1_120  
Π3-77-4.1_121  
Π3-77-4.1_124  
Π3-77-4.1_130 
Π3-77-4.1_134 
Π3-77-4.1_135  
Π3-77-4.1_145  
Π3-77-4.1_147  

 Έντυπο Αίτησης στήριξης/Υπεύθυνη Δήλωση 
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Α/Α 
Κωδικός 

Δικ/κού στο 
ΟΠΣΚΑΠ 

Τ τλος Δικαιολογητικού στο 
ΟΠΣΚΑΠ 

Κριτήριο 
Επιλεξι ότητας 
που αφορ  

Κριτήριο 
Επιλογής που 
αφορ  (*) 

Δικαιολογητικ  που αναρτώνται στο ΟΠΣΚΑΠ για την κ λυψη των κριτηρ ων 

Π3-77-4.1_148 
Π3-77-4.1_149 
Π3-77-4.1_150 
Π3-77-4.1_151 
Π3-77-4.1_153 

3 
Π3-77-
4.1_Δ_112 

Απόφαση Δ.Σ. για την υποβολή 
της αίτησης στήριξης 

Π3-73-1.3_5.002  Αποφάσεις συλλογικών οργάνων για την υποβολή της αίτησης στήριξης  

4 
Π3-77-
4.1_Δ_113 

Στοιχεία του αιτούντος 
Π3-77-4.1_134  
Π3-77-4.1_140 

Π3-77-
4.1_Δ_121 

1. Απόφαση αρμοδίου οργάνου ή άλλο έγγραφο, για τον ορισμό νόμιμου εκπροσώπου. 
2. Αστυνομική ταυτότητα ή άλλο σχετικό νομιμοποιητικό έγγραφο (Νόμιμου 

Εκπροσώπου)  
3. Έντυπο "Στοιχεία μητρώου επιχείρησης" από την ΑΑΔΕ από την οποία να προκύπτει 

και το καθεστώς ΦΠΑ (όπου απαιτείται) 
4. Έγγραφα που τεκμηριώνουν την αρμοδιότητα εκτέλεσης του έργου, όπως 

Καταστατικό του φορέα, Κανονισμός Λειτουργίας, ΦΕΚ Σύστασης, ΓΕΜΗ, τυχόν 
κανονιστικές ή άλλες αποφάσεις  

5 
Π3-77-
4.1_Δ_137 

Τεχνική Επάρκεια του 
Ν.4412/2016 για έργα που 
υλοποιούνται με δημόσιες 
συμβάσεις 

Π3-77-4.1_142  

1. Βεβαίωση του φορέα, ότι διαθέτει τεχνική επάρκεια με αναφορά στις ειδικότητες και 
στο προσωπικό που θα απασχοληθεί στο έργο. 

2. Οργανόγραμμα του Φορέα, Προγραμματική Σύμβαση, Σύμβαση παροχής τεχνικών 
υπηρεσιών  ή άλλο σχετικό δικαιολογητικό 

3. - Υπεύθυνη Δήλωση για την πρόθεση κάλυψης της τεχνικής επάρκειας εάν ενταχθεί η 
πράξη 

6 
Π3-77-
4.1_Δ_114 

Στοιχεία και φωτογραφική 
απεικόνιση της υφιστάμενης 
κατάστασης του προτεινόμενου 
έργου, εκτός άυλων ενεργειών 

Π3-73-1.3_2.003  Φωτογραφικό υλικό υφιστάμενης κατάστασης  
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Α/Α 
Κωδικός 

Δικ/κού στο 
ΟΠΣΚΑΠ 

Τ τλος Δικαιολογητικού στο 
ΟΠΣΚΑΠ 

Κριτήριο 
Επιλεξι ότητας 
που αφορ  

Κριτήριο 
Επιλογής που 
αφορ  (*) 

Δικαιολογητικ  που αναρτώνται στο ΟΠΣΚΑΠ για την κ λυψη των κριτηρ ων 

7 
Π3-77-
4.1_Δ_118 

Δικαιολογητικά που να 
αποδεικνύουν το «εύλογο κόστος 
των απαιτούμενων προς 
ενίσχυση δαπανών (πλην των 
δαπανών που αναφέρονται σε 
έργα που υλοποιούνται με 
δημόσια σύμβαση) 

Π3-77-4.1_116  Οικονομικές Προσφορές 

8 
ΑΟ_ΣΣΚΑΠ_
114n 

Απόσπασμα του επιχειρησιακού 
προγράμματος του δυνητικού 
δικαιούχου Δήμου από το οποίο 
να προκύπτει η προτεινόμενη 
παρέμβαση 

Π3-77-4.1_114  
Για τους ΟΤΑ απόσπασμα εγκεκριμένου Επιχειρησιακού Προγράμματος ή απόφαση 
Δημοτικού Συμβουλίου ότι θα εγγραφεί στο  Επιχειρησιακό Πρόγραμμα. 

9 
ΕΒ_ΑΣ_120_
1 

Κανονιστικό πλαίσιο ορισμού 
φορέα λειτουργίας και 
συντήρησης της πράξης (εφόσον 
απαιτείται). 

Π3-77-4.1_120  
Υποβάλλεται η νομοθεσία ή το κανονιστικό πλαίσιο βάσει των οποίων, αυτός που ορίζεται 
με την αίτηση στήριξης ως Φορέας Λειτουργίας της πράξης είτε αυτός είναι ο δικαιούχος 
είτε άλλος, έχει την αρμοδιότητα λειτουργίας και συντήρησης αυτής (εφόσον απαιτείται). 

10 
ΑΟ_ΑΣ_119_
19.2Δ 

Απόφαση καταβολής ίδιας 
συμμετοχής και μη επιλέξιμης 
δαπάνης (εφόσον απαιτείται) 

 
Π3-77-
4.1_Δ_118 

1. Απόφαση του δυνητικού δικαιούχου για την καταβολή της ίδιας συμμετοχής του 
έργου, καθώς και των τυχόν μη επιλέξιμων δαπανών. 

2. Βεβαίωση Τραπεζικού Ιδρύματος ή άλλο σχετικό δικαιολογητικό 

11 
Π3-77-
3.1_Δ1_4 

Βεβαίωση του δυνητικού 
δικαιούχου ότι τηρείται φάκελος 
δημόσιας σύμβασης 

Π3-77-4.1_115  

Βεβαίωση του δυνητικού δικαιούχου ότι τηρείται φάκελος δημόσιας σύμβασης για την 
προτεινόμενη πράξη και συμπεριλαμβάνει όλα τα απαραίτητα στοιχεία, σύμφωνα με τα 
οριζόμενα στο άρθρο 45 του Ν. 4412/2016 (μόνο για τα έργα που εκτελούνται με 
δημόσιες συμβάσεις). 

12 
ΑΟ_ΑΣ_127_
19.2Δ 

Άδειες και εγκρίσεις.  
Π3-77-4.1_140 
Π3-77-4.1_147 

 

Π3-77-
4.1_Δ_120 
Π3-77-

4.1_Δ_126 

1. Οριστική μελέτη του έργου (όπου απαιτείται) 
2. Εγκριτικές αποφάσεις μελετών 
3. Μελέτη του έργου και Αρχιτεκτονικά σχέδια  
4. Αδειοδοτήσεις απαραίτητες για την ένταξη της πράξης 
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Α/Α 
Κωδικός 

Δικ/κού στο 
ΟΠΣΚΑΠ 

Τ τλος Δικαιολογητικού στο 
ΟΠΣΚΑΠ 

Κριτήριο 
Επιλεξι ότητας 
που αφορ  

Κριτήριο 
Επιλογής που 
αφορ  (*) 

Δικαιολογητικ  που αναρτώνται στο ΟΠΣΚΑΠ για την κ λυψη των κριτηρ ων 

5. Για υφιστάμενες επιχειρήσεις να εξασφαλίζεται η νόμιμη λειτουργία τους: Άδεια 
Λειτουργίας, κ.λπ.) 

6. Νομοθεσία χαρακτηρισμού οικισμού 
7. Βεβαίωση δικαιούχου για την ύπαρξη δικτύων κοινής ωφελείας και την υποχρέωση ή 

μη μετακίνησης ή μεταφοράς τους (για τις περιπτώσεις ανάπλασης οικισμών) 
8. Από τα αρχιτεκτονικά σχέδια, θα πρέπει να προκύπτει η προσβασιμότητα ΑμεΑ, 

σύμφωνα με τα οριζόμενα στο Συνημμένο 4 της πρόσκλησης.  
9. Στις περιπτώσεις που στο έργο περιλαμβάνεται η προμήθεια εξοπλισμού, στις 

κατόψεις θα πρέπει να συμπεριλαμβάνεται η διάταξη του εξοπλισμού στον χώρο. 
10. Μελέτη του έργου και Αρχιτεκτονικά σχέδια  
Για τα έργα που εκτελούνται με διαδικασίες δημοσίων συμβάσεων απαιτείται οριστική 
μελέτη του έργου (κριτήριο αποκλεισμού). Προσοχή:  
- Από τα αρχιτεκτονικά σχέδια, θα πρέπει να προκύπτει η προσβασιμότητα ΑμεΑ, 
σύμφωνα με τα οριζόμενα στο σχετικό παράρτημα του παρόντος οδηγού. 
- Στις περιπτώσεις που στο έργο περιλαμβάνεται η προμήθεια εξοπλισμού, στις κατόψεις 
θα πρέπει να συμπεριλαμβάνεται η διάταξη του εξοπλισμού στον χώρο. 

13 
Π3-77-
3.1_Δ1_5 

Δικαιολογητικά περί μη λύσης, 
εκκαθάρισης ή πτώχευσης 

Π3-77-4.1_141  
Πιστοποιητικό δικαστικής φερεγγυότητας- Γενικό πιστοποιητικό ΓΕΜΗ κ.λπ. 
(Δεν απαιτείται στους ΟΤΑ Α΄ και Β΄ βαθμού και στους φορείς δημόσιου τομέα.) 

14 
Π3-77-
4.1_Δ_131 

Μελέτη συνολικής θεώρησης 
αισθητικής και λειτουργικής 
αναβάθμισης ή ανάδειξης του 
οικισμού ή τμήματος αυτού, 
όπως εξειδικεύεται στην 
Πρόσκληση 

Π3-77-4.1_123  

1. Μελέτη συνολικής θεώρησης αισθητικής και λειτουργικής αναβάθμισης ή ανάδειξης 
του οικισμού ή τμήματος αυτού. 

2. Απόφαση έγκρισης της μελέτης από το αρμόδιο όργανο (μόνο για τις περιπτώσεις 
ανάπλασης οικισμού) 

15 
Π3-77-
4.1_Δ_132 

Αποδεικτικά στοιχεία κατοχής ή 
χρήσης του ακινήτου στο οποίο 
θα υλοποιηθεί η επένδυση 
σύμφωνα με τα οριζόμενα στην 
Πρόσκληση 

Π3-77-4.1_143  

1. Τίτλος κατοχής ή χρήσης του ακινήτου 
2. Ε9 
3. Βεβαίωση Δημάρχου για τους κοινόχρηστους χώρους. Η βεβαίωση θα πρέπει να 

συνοδεύεται από σκαρίφημα υπογεγραμμένο από την αρμόδια Τεχνική Υπηρεσία, 
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Α/Α 
Κωδικός 

Δικ/κού στο 
ΟΠΣΚΑΠ 

Τ τλος Δικαιολογητικού στο 
ΟΠΣΚΑΠ 

Κριτήριο 
Επιλεξι ότητας 
που αφορ  

Κριτήριο 
Επιλογής που 
αφορ  (*) 

Δικαιολογητικ  που αναρτώνται στο ΟΠΣΚΑΠ για την κ λυψη των κριτηρ ων 

που θα βεβαιώνει τους κοινόχρηστους χώρους στους οποίους γίνεται παρέμβαση. 
(μόνο για ανάπλαση οικισμών) 

4. Προγραμματική Σύμβαση με την αρμόδια υπηρεσία για δασικά έργα (όπου απαιτείται 
για τις περιπτώσεις πράξεων που αφορούν σε παρεμβάσεις εντός δασικής έκτασης). 

16 
Π3-73-
1.3_012 

Περιβαλλοντική αδειοδότηση, 
όπου απαιτείται 

Π3-77-4.1_117  

1. Περιβαλλοντική αδειοδότηση, εφόσον απαιτείται 
2. Βεβαίωση μηχανικού ότι δεν απαιτείται περιβαλλοντική αδειοδότηση (ΑΕΠΟ ή ΠΠΔ) 

για το έργο 
3. Προϋπολογισμός (Ποσοστό δαπανών σχετικών με την προστασία του περιβάλλοντος) 

17 
Π3-77-
4.1_Δ_116 

Προϋπολογισμό της 
προτεινόμενης πράξης 

Π3-77-4.1_121 
Π3-77-4.1_124 
Π3-77-4.1_132 
Π3-77-4.1_148 

 

 
α) Έργα που δεν εκτελούνται με δημόσιες συμβάσεις: Αναλυτικός προϋπολογισμός, 
προσφορές κτλ. 
β) Έργα που εκτελούνται με δημόσιες συμβάσεις: προϋπολογισμός 

18 
Π3-77-
3.1_Δ1_6 

Χωροθέτηση της πράξης 
Π3-77-4.1_131  
Π3-77-4.1_135 

Π3-77-
4.1_Δ_122 
Π3-77-
4.1_Δ_123 
Π3-77-
4.1_Δ_135 
Π3-77-
4.1_Δ_148 

1. Τοπογραφικό διάγραμμα 
2. Ορθοφωτοχάρτης 
3. Απόφαση του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας (ΦΕΚ) ορισμού της περιοχής 

ως πληγείσα από φυσική καταστροφή.  

19 
Π3-77-
4.1_116 

Άλλο 
ΑΟ2.124_Επιλεξι
μ. Πράξης_19.2Δ 

 

Δικαιολογητικά που τεκμηριώνουν τον καινοτόμο χαρακτήρα της πρότασης. 
Υποβάλλονται τυχόν πιστοποιητικά προμηθευτών και έντυπα τεχνικών προδιαγραφών 
εξοπλισμού ή υλικών, βεβαιώσεις επιστημονικών ή συλλογικών φορέων ή οποιοδήποτε 
στοιχείο τεκμηριώνει τον καινοτόμο χαρακτήρα του έργου.  
Συμπληρώνεται το σχετικό πεδίο Γ.Ι.6 του "εντύπου αίτησης στήριξης - υπεύθυνη 
δήλωση". 

(*) Όλα τα κριτήρια επιλογής εξετάζονται με το δικαιολογητικό «Έντυπο Αίτησης στήριξης/Υπεύθυνη Δήλωση», εκτός αν γίνεται αναφορά σε συγκεκριμένο κριτήριο.
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8. ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΕΥΛΟΓΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΠΡΑΞΗΣ  

Για την τεκμηρίωση του εύλογου κόστους της δαπάνης, ο υποψήφιος προσκομίζει αποδεικτικά 

στοιχεία όπως προσφορές προμηθευτών ή έρευνα από το διαδίκτυο. Εφόσον το μοναδιαίο κόστος 

μιας υπηρεσίας ή ενός είδους υπερβαίνει, σε αξία τα 5.000€ (χωρίς ΦΠΑ), ή υπερβαίνει σε 

συνολικό ποσό τα 10.000€ (χωρίς ΦΠΑ) ανά κατηγορία υπηρεσίας ή είδους, απαιτούνται τρεις (3) 

συγκρίσιμες προσφορές για το εν λόγω τεμάχιο, ενώ σε αντίθετη περίπτωση τουλάχιστον δυο (2). 

Ως αποδεικτικό νοείται και η τιμολόγηση της υπηρεσίας ή είδους με το κατάλληλο κατά 

περίπτωση φορολογικό παραστατικό. Οι συγκρίσιμες προσφορές αφορούν ομοειδή και εφάμιλλα 

προϊόντα. Ο αρμόδιος ΕΦ καλείται να αξιολογήσει τόσο τις οικονομικές παραμέτρους των 

προσφορών, όσο και τις ποιοτικές. Έτσι είναι δυνατό να γίνει δεκτή μια προσφορά η οποία δεν 

είναι η πιο συμφέρουσα οικονομικά, αρκεί ο δυνητικός δικαιούχους να τεκμηριώσει και ο 

αρμόδιος ΕΦ να αποδεχθεί, την μοναδικότητα ή την υψηλή ποιότητα ή τις ειδικές προδιαγραφές 

που προσφέρει το προμηθευόμενο προϊόν. 

Αναφορικά με τις δαπάνες που αφορούν σε όλες τις κατηγορίες μελετών και λοιπών 

υποστηρικτικών ενεργειών το ύψος τους (χωρίς ΦΠΑ) ορίζεται σε: 

α. Δαπάνη υποβολής φακέλου και τεχνική στήριξη για την υλοποίηση του έργου 

(παρακολούθηση της διοίκησης του επενδυτικού σχεδίου) και ως το ποσό των 4.000€.  

β.  Μελέτη για την έκδοση της οικοδομικής άδειας και λοιπές μελέτες για την εκτέλεση του 

έργου καθώς και δαπάνες προβολής και προώθησης σε ποσοστό έως το 12% του προτεινόμενου 

προϋπολογισμού της πράξης. Για ειδικές κατηγορίες πράξεων και κατόπιν σχετικής τεκμηρίωσης 

το ανωτέρω ποσοστό μπορεί να διαφοροποιηθεί μετά και από τη σύμφωνη γνώμη της ΕΥΕ ΠΑΑ. 

Δεν απαιτείται προσκόμιση παραστατικών τεκμηρίωσης του «εύλογου κόστους» για: 

α. δαπάνες κτηριακών υποδομών υπό τον όρο ότι οι εργασίες αυτές υλοποιούνται βάσει 

απλοποιημένου κόστους,  

β. μελέτες, συμβουλευτικές υπηρεσίες και λοιπές υποστηρικτικές ενέργειες, 

γ. δαπάνες για τις οποίες δεν υπάρχει δυνατότητα εναλλακτικής προσφοράς από την αγορά, 

ωστόσο σε αυτήν την περίπτωση απαιτείται τεκμηρίωση, 

δ. δαπάνες που έχουν προκύψει από διαγωνιστική διαδικασία,  

ε. δαπάνες για τις οποίες η καταβολή της ενίσχυσης πραγματοποιείται βάσει απλοποιημένου 

κόστους. 

  



 

ΟΔΗΓΟΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΣΤΗΡΙΞΗΣ 
1Η ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ ΣΣ ΚΑΠ 

 

 
                    

62 

9. ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ  

Η προσέγγιση LEADER (ΤΑΠΤοΚ), στο πλαίσιο της Παρέμβασης Π3-77-4.1 του Στρατηγικού Σχεδίου 

ΚΑΠ 2023-2027, στοχεύει στην προώθηση της ολοκληρωμένης και βιώσιμης τοπικής ανάπτυξης 

μέσω της ενεργού συμμετοχής των τοπικών κοινοτήτων και της αξιοποίησης των ιδιαίτερων 

χαρακτηριστικών κάθε περιοχής. Κεντρικός άξονας της προσέγγισης αποτελεί η καινοτομία, ως 

βασικό εργαλείο ενδυνάμωσης της τοπικής οικονομίας και βελτίωσης της ποιότητας ζωής. 

Οι βασικοί στόχοι του LEADER συνδέονται άμεσα με την καινοτομία και περιλαμβάνουν: 

 την ενίσχυση της τοπικής διακυβέρνησης και της συμμετοχικότητας, μέσω νέων μορφών 

συνεργασίας μεταξύ δημόσιων και ιδιωτικών φορέων, 

 τη δημιουργία και εφαρμογή καινοτόμων λύσεων που ανταποκρίνονται σε τοπικές 

ανάγκες, με έμφαση στην κοινωνική, οργανωτική και λειτουργική καινοτομία, 

 τη διαφοροποίηση και ενδυνάμωση της τοπικής οικονομίας, μέσα από νέες χρήσεις 

υποδομών και υπηρεσιών δημόσιου χαρακτήρα, 

 τη βελτίωση της ποιότητας ζωής και της ελκυστικότητας της περιοχής παρέμβασης, 

 την ενίσχυση της βιωσιμότητας των παρεμβάσεων και της μακροχρόνιας ωφέλειας για 

την τοπική κοινωνία. 

Στο πλαίσιο των δημόσιων παρεμβάσεων της Παρέμβασης Π3-77-4.1, η καινοτομία δεν ταυτίζεται 

αποκλειστικά με την εισαγωγή προηγμένων τεχνολογιών, αλλά αφορά κυρίως: 

 νέες προσεγγίσεις στον σχεδιασμό και τη λειτουργία δημόσιων υποδομών, 

 νέους τρόπους παροχής υπηρεσιών προς τους πολίτες, 

 πιλοτικές εφαρμογές και πολυλειτουργική αξιοποίηση δημόσιων χώρων και 

εγκαταστάσεων, 

 ενίσχυση της δικτύωσης και συνεργασίας σε τοπικό επίπεδο. 

Στο πλαίσιο της Παρέμβασης Π3-77-4.1, η καινοτομία αποτελεί διακριτό και ταυτόχρονα 

οριζόντιο στόχο της προσέγγισης LEADER, όχι απαραίτητα μέσω τεχνολογικής αιχμής, αλλά μέσω 

της υιοθέτησης καινοτόμων λύσεων σε επίπεδο σχεδιασμού, λειτουργίας και αξιοποίησης των 

δημόσιων υποδομών. Στόχος είναι να  ενσωματώσει στοιχεία οργανωτικής και λειτουργικής 

καινοτομίας, όπως νέους τρόπους παροχής υπηρεσιών, βελτιστοποίηση διαδικασιών, 

πολυλειτουργική χρήση υποδομών και ενίσχυση της τοπικής συνεργασίας. 

Παράλληλα, η Παρέμβαση Π3-77-4.1 παρουσιάζει συνέργεια με τις κατευθύνσεις της 

Περιφερειακής Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης (RIS3) Αττικής 2014-2020, καθώς αξιοποιεί τη 

λογική της διάχυσης της γνώσης, της καινοτομίας και της προστιθέμενης αξίας σε τοπικό επίπεδο. 

Η εμπειρία και οι αρχές της RIS3 υποστηρίζουν τη μεταφορά καινοτόμων πρακτικών σε δράσεις 

δημόσιου χαρακτήρα, ενισχύοντας την αποτελεσματικότητα και τη βιωσιμότητα των 

παρεμβάσεων. 

 

https://ris.innovationattica.gr/el/exypni-exeidikeysi-stin-perifereia-attikis

